

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا

اور کوئی نہیں چلنے والا زمین پر مگر اللہ پر ہے اُس کی روزی و اور

يَعْلَمُ مُسْتَقَرَّهَا وَمُسْتَوْدَعَهَا كُلٌّ فِي كِتَابٍ مُبِينٍ ﴿۱﴾

جانتا ہے جہاں وہ ٹھہرتا ہے اور جہاں سونپا جاتا ہے و سب کچھ موجود ہے ہلکی کتاب میں و

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ وَ

اور وہی ہے جس نے بنائے آسمان اور زمین پچھ دن میں و اور

كَانَ عَرْشُهُ عَلَى الْمَاءِ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا وَ

تھا اُس کا تخت پانی پر و تاکہ آزمائے تم کو کہ کون تم میں اچھا کرتا ہے کام و اور

لَئِنْ قُلْتُمْ إِنَّكُمْ مَبْعُوثُونَ مِنْ بَعْدِ الْمَوْتِ لَيَقُولَنَّ الَّذِينَ

اگر تو کہے کہ تم اٹھو گے مرنے کے بعد تو البتہ کافر کہنے

كَفَرُوا إِنْ هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُبِينٌ ﴿۲﴾ وَلَئِنْ أَخْرَجْنَا عَنْهُمْ

لگیں یہ کچھ نہیں مگر جادو ہے گھلا ہوا و اور اگر تم روکے رکھیں اُن سے

الْعَذَابَ إِلَىٰ أُمَّةٍ مَّعْدُودَةٍ لَيَقُولَنَّ مَا يَحْبِسُهُ إِلَّا

عذاب کو ایک مدت معلوم تک تو کہنے لگیں کس چیز نے روک دیا عذاب کو، ہنستا و

يَوْمَ يَأْتِيهِمْ لَيْسَ مَصْرُوفًا عَنْهُمْ وَحَاقَ بِهِمْ مَا كَانُوا

جس دن آئیگا اُن پر نہ پھیرا جائیگا اُن سے اور گھیرے گا اُن کو وہ چیز جس پر

بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿۳﴾ وَلَئِنْ أَدْقْنَا الْإِنْسَانَ مِثْرَ حُمَةٍ ثُمَّ

ٹھٹھے کیا کرتے تھے و اور اگر تم چکھائیں آدمی کو اپنی طرف سے رحمت پھر

نَزَعْنَاهُمْ مِنْهُ إِنَّهُ لَكَيْفُوسٌ كَفُورٌ ﴿۴﴾ وَلَئِنْ أَدْقْنَاهُ نَعْمًا بَعْدَ

وہ چھینیں اُس سے تو وہ ناامید ناشکر ہوتا ہے و اور اگر تم چکھاویں اُس کو آرام بعد

ضَرَاءٍ مَسْتَهُ لَيَقُولَنَّ ذَهَبَ السَّيِّئَاتُ عَنِّي إِنَّهُ لَفَرِحٌ

تکلیف کے بوجھتی تھی اُس کو تو بول اٹھے دُور ہوئیں برائیاں مجھ سے وہ تو اترنے والا

بقیہ فوائد صفحہ ۲۹۲-۱ اس قدر حد زیادہ غلبہ ہوا کہ انجا باجماع وغیرہ ضروریات بشری کے وقت کسی حصہ بدن کو برہنہ کرنے سے شرتا تھے کہ آسمان والا ہم کو دیکھتا ہے۔ برہنہ ہونا پڑتا تو غلبہ جیسا سے ٹھیکے جلتے اور شرمگاہ کو چھپانے کے لئے سینہ کو ڈھرا کے لیتے تھے۔ اس طرح کے امارت بھی غایت نادر مع التوا وغیرہ جیسا سے ناشی ہو سکتے ہیں۔ اور ایسے لوگ "صوفیہ" کی اصطلاح میں "مغلوبہ اعمال" کہلاتے ہیں جو کبھی بصری اللہ عنہم کا کسی سنگسار میں ایسا غلبہ اور ترقی آئندہ امت کو ضیق میں مبتلا کر سکتا تھا اس لئے قرآن نے "الْأَجْرِينَ يَسْتَفْتَحُونَ يَتَابَعُونَ" الخ سے اُن کی اصلاح فرمادی یعنی اگر وقت ضرورت بدن کھرنے میں خلا سے جیسا آتی ہے اس لئے بھجکے جاتے ہو تو غور کرو کہ کپڑے پہننے کی حالت میں تمہارا ظاہر و باطن کیا خدا کے سامنے نہیں ہے؟ جب انسان اُس سے کسی وقت نہیں چھپ سکتا۔ پھر ضروریات بشریہ کے متعلق اس قدر غلو سے کام لینا ٹھیک نہیں۔ واضح ہو کہ ربط آیات کے لئے اس بات کی ضرورت ہے کہ ایک آیت کا مضمون دوسری سے مضمون سے مناسبت رکھتا ہو، سبب نزول سے مناسبت رکھنا ضروری نہیں۔ فوائد صفحہ ۱۷۱-۱۷۰۔ فل پیل علم الہی کی وسعت بیان ہوئی تھی۔ یہاں مضمون کا نکلنا ہے یعنی زمین پر چلنے والا ہر جاندار جسے رزق کی احتیاج لاحق ہو، اُس کو روزی پہنچانا خدا نے محض اپنے فضل سے اپنے ذمہ لازم کر لیا ہے جس قدر روزی جس کے لئے مستعد ہے قیود پہنچ کر فریگی۔ جو مسائل و اسباب بندہ اختیار کرتا ہے، وہ روزی پہنچنے کے دروازے ہیں۔ اگر آدمی کی نظر اسباب

و تدبیر اختیار کرتے وقت سبب اسباب پر ہو، تو یہ توکل کے منافی نہیں البتہ خدا کی قدرت کو ان اسباب عادیہ میں محصور و فقید نہ سمجھا جائے۔ وہ گاہ بگاہ سلسلہ اسباب کو چھوڑ کر بھی روزی پہنچایا اور کوئی کام کر دیتا ہے۔ بہر حال جب تمام جانداروں کی حسب استعداد غذا اور معاش مہیا کرنا حق تعالیٰ کا کام ہے تو ضروری ہے کہ اُس کا علم اُن سبب پر محیط ہو ورنہ اُن کی روزی کی خبر گیری کیسے کر سیکتا۔

و حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "مستقر" یہاں ٹھہرتا ہی بہشت و نوح اور مستودع (جہاں سونپا جاتا ہی) اُنکی قبر ہے۔ پہلے ذمہ امرت ذآبۃ، انہیں دنیوی زندگی کا بیان تھا۔ یہاں بریح اور آخرت کا بیان ہوا مطلب یہ ہوا کہ خدا ابتدا سے انتہا تک تمہاری ہستی کے تمام درجات کا علم رکھتا ہے "مستقر" و "مستودع" کی لین میں غنیمت کے بہت اقوال ہیں۔ پہلے سورہ "انما میں ہم کچھ لکھ چکے ہیں۔ ابن کثیر نے لکھا کہ زمین میں جہاں تک چلے پھرے اُس کے ہتھکے سیر کو مستقر اور پھر اگر جس جگہ ٹھکانے پر آئے اُسے "مستودع" کہتے ہیں۔ ابن عباس کو نزدیک اس زندگی میں جہاں رہے وہ "مستقر" اور موت کے بعد جہاں دفن کیا جائے وہ "مستودع" ہے، مجاہد نے "مستقر" سے رحمہ مادرا و "مستودع" سے مصلب پدر مراد لی ہے۔ عطار نے اس کے عکس کا دعویٰ کیا بعض متفلسفین کا خیال ہے کہ زمین میں حیوانات کا جو مسکن بالفعل ہے اُسے "مستقر" اور جو فعلی سے پہلے جن مواد و مقار میں رہ کر آئے نہیں "مستودع" کہا گیا ہے یعنی حق تعالیٰ اُن تمام مختلف مواد اور اطوار اور ارکان عالم ہے۔ جن میں سے کوئی حیوان گذر کر یعنی موجودہ ہیئت گذرانی تک پہنچا ہے۔ وہ ہی اپنے محیط سے ہر مرتبہ موجود میں اُس کی استعداد کے مناسب وجود و کمالات و وجود فاضل کرتا ہے۔

و یعنی لوح محفوظ، میں جو صحیفہ علم الہی ہے۔ پھر علم الہی میں ہر چیز کیسے موجود ہوگی۔

و یہ علم کے بعد قدرت کا بیان ہے۔ اس کی تفسیر سورہ اعراف کے ساتویں رکوع میں گذر چکی۔

و یعنی آسمان و زمین کی پیدائش سے پہلے پانی مخلوق ہوا جو آئندہ اشیاء کا مادہ حیات بننے والا تھا "وَجَعَلْنَا مِنَ الْمَاءِ حَلًّا شَيْءًا حَيًّا" (الانبیاء رکوع ۳) اس وقت عرش خداوندی اسی کے اوپر تھا جیسے اب سموات کے اوپر ہے۔ گویا یہ ایک صورت تھی جو اس حقیقت کو ظاہر کر رہی تھی کہ کائنات کا مادہ اور ذریعہ حیات بالکل ریل العرش کے تسلط و تصرف اور قیومیت مطلقہ کے ماتحت ہے۔ واللہ اعلم۔

و یعنی اس سارے نظام کی تخلیق و ترتیب کے مقصود تھا کہ اہل لسان اور امتحان کرنا ہے کہ کہاں تک اس عجیب و غریب نظام اور سلسلہ مصلحتوں میں غور کر کے خالق و مالک کی صحیح معرظت حاصل کرتے اور مخلوقات ارضی و سماوی سے منتفع ہو کر محسن شناسی اور سپاس گذاری کا فطری فرض بجالاتے ہو۔ یہ مقام تمہاری ہمت آزمائش کا ہے۔ مالک تعالیٰ دیکھتا ہے کہ تم میں سے کونسا غلام صدق و اخلاص اور سلیقہ مندی کا اچھا کام کرتا اور فرائض بندگی انجام دیتا ہے۔ جب یہ دنیا امتحان و آزمائش کی جگہ ہے تو ضرور ہے کہ اس کے بعد مجازات انعام و انتقام کا سلسلہ ہوتا ہے۔ ہاتھ کریں و کافروں کو اپنے اپنے کے کاچیل لے۔ اسی لئے یہاں بابت بعد الموت کا ذکر کیا گیا یعنی کافروں کو قیوم نہیں آتا کہ موت کے بعد دوبارہ اٹھا جائیگا اور اپنے جرائم کی سزا جگائیں گے جب وہ قرآن میں یا حضور کی زبان سے بابت بعد الموت کا نامیت و توبہ بیان شدتے ہیں تو کہتے ہیں کہ آپ کا یہ بیان کھلا ہوا جادو ہے جس نے بہشت لوگوں کو مغرب و صبح کر لیا۔ مگر یاد رکھتے ہیں یہ جادو چلنے والا نہیں۔ (ابن کثیر)۔ یعنی جب اُن کی شرارتوں پر عذاب الہی سے ڈرایا جاتا ہے، مگر خدا کی حکمت ایک مدت میں تک عذاب کو روکے رکھتی ہے تو تکذیب و استہزاء کے طور پر کہتے ہیں کہ وہ عذاب کہاں پر آخرا آتا کیوں نہیں؟ کس چیز نے اُسے پکڑ رکھا ہے؟ فرماتے ہیں کیا مذاق کرتے ہو، وقت میں ہر جب عذاب آئے گا کسی کے ٹالے نہ ٹلے گا۔ اور ہر طرف سے گھیر کر تباہ و برباد کر کے چھوڑے گا۔ یعنی اب تو کہتے ہیں عذاب کہاں پر کیوں نہیں آتا، لیکن آدمی بود اور ٹھہرا لا اتنا ہو کر خدا چند روز لاپٹی مہربانی سے عیش و آرام میں رکھنے کے بعد تکلیف میں مبتلا کر دے تو پچھلی مہربانیاں بھی بھلا دیتا ہے اور ناامید ہو کر آئندہ کے لئے اُس توڑ بیٹھا ہو گذشتہ پرنا شکری اور آئندہ سے مایوسی، یہی اُس کی زندگی کا حاصل ہے۔

ول یعنی مصیبت کے بعد اگر خدا آرام و آسائش نصیب کرے تو جھٹکا ہے کہ گویا اب ہمیشہ کے لئے مصائب و تکالیف کا خاتمہ ہو چکا ہے۔ کبھی کوٹ کر آنے والی نہیں۔ اُس وقت غافل و مغرور ہو کر شیخان مارتا اور اترا تا پھر تاپے حالانکہ چاہیے تھا کہ پچھلی حالت یاد کر کے خدا کا شکر ادا کرتا اور اُس کے احسان کے سامنے جھک جاتا۔ **۲** یعنی جو حال اور پرعام انسان کا بیان ہوا، اس سے اللہ کے وہ بندے مستحق ہیں جو تکلیف و مصیبت کا مقابلہ صبر و استقامت کرتے اور امن و راحت کے وقت شکر گزار کی کے ساتھ عمل صالح میں مستعدی دکھاتے ہیں۔ ایسے اولوالعزم و فاداروں کی جماعت ہی عظیم الشان بخشش و انعام کی مستحق ہے۔ **۳** شکر کہیں مکہ شکر و ہمت پرستی کی تردید سے بہت غیظ کھاتے تھے۔ مشرک کاہن خرافات پر جس قدر اُن کی تعظیم و تعجل کی جاتی اُس قدر اُن کے غصہ کی آگ بھڑکتی تھی کبھی کوشش کرتے تھے کہ آپ کو اس معاملہ میں ذرا ڈھیلا کر دیں اور اس سبب بڑے اور بنیادی مسلکی تبلیغ میں نرمی اور تساہل برتنے پر آمادہ کریں جب ادھر سے مایوس ہوتے تو بعض دن کرنے کو عجیب بیودہ فرمائشیں کرنے لگتے مثلاً یہ کہتے کہ آپ جتنے ہیں اور منصب رسالت پر مامور ہو کر آئے ہیں تو آپ کے ساتھ خدا کے یہاں سے اُل دولت کا بڑا خزانہ آیا ہے جتنے خزانے آسمان تو ایک فرشتہ آنا جو آپ کے ہمراہ تصدیق کے لئے ہر طرف جایا کرتا۔ **۴** لَوْ لَا اُنزِل عَلَیْكَ كَذِبًا اَوْ جَاءَ مَعَكَ قَدْحٌ (ہو دے کو کوع کو ما جب آپ کی بات سنانے کے لئے ذ

وہاں در آیت ۲۹۴

فَخُورًا ۱۱ اِلَّا الَّذِيْنَ صَدَرُوْا وَعَمِلُوا الصَّٰلِحٰتِ ۱۲ اُولٰٓئِكَ لَمْ يَخُورْ ۱۳ یعنی جو وہاں سے خورے اور فرمائشوں سے سخت مغموم اور دلگیر ہوتے تھے۔ ممکن ہے کہ یہی ایسا خیال بھی دل میں گذرتا ہو کہ ان کے مجبوروں کے معاملہ میں اگر خدا کی جانب سے اس قدر سختی اختیار کرنے کا حکم نہ رہتا تو یہ دیکر کیسے مگر فی الحال قدمے نرمی اور رواداری کے ساتھ توشیح زیادہ توڑا و زید ہو، یا جو فرمائشیں یہ لوگ کرتے ہیں، اُن کی یہ ضد بھی کسی حد تک پوری کر دی جائے تو کیا عجب ہے مسلمان ہوجائیں بہر حال وہ ایسا نازک اور پُرخطر وقت تھا کہ تمام دنیا باطل پرستی کے شور سے گونج رہی تھی صرف ایک مقدس ہستی تھی جس کے حلقوم سے حق کی آواز نکل کر باطل کے ظلموں میں زلزلہ ڈالتی تھی۔ آپ چاروں طرف سے موزی و دشمنوں کے نرغہ میں گھر رہے تھے۔ کوئی جھٹلا تا کوئی طعن کرتا کوئی مذاق اڑاتا تھا۔ اُس ماحول کا تصور کرو اور اُس میں عظیم کی قوت قلب اور ہمت مردانہ کا اندازہ لگاؤ، جس کا نام ترا اعتماد و اقبال ظاہری اسباب بہت کر خداوند قدوس کے وعدوں پر تھا۔ آپ جب محروم و دلگیر ہوتے تو صرف اپنے پروردگار کی آواز سے ہی تسلی پاتے اور دنیا کے مقابلہ میں تازہ دم ہو کر کھڑے ہوجاتے تھے اسی سلسلہ میں یہ آیتیں نازل ہوئیں جن کا حاصل یہ ہے کہ آپ ان لوگوں کی بیودہ خرافات اور فرمائشوں کی وجہ سے اس قدر کلبند اور گنیم نہ ہوں نہ اپنے دل میں ان لوگوں کی مراعات کا خیال لائیں کہیں ایسا ہو سکتا ہے کہ وحی الہی نے جو چیزیں آپ کو سہلائی ہیں اور جس بے خوف و خطر تبلیغ کا حکم دیا ہے اُس کے بعض حصہ کو اُن لوگوں کی خرافات سے تنگ دل ہو کر چھوڑ دینا چاہیے۔ یہ نہیں ہو سکتا، کیونکہ پیغمبرانہ عصمت اور اولوالعزمی مانع ہے تو تغلغل ہونے سے کیا فائدہ۔ آپ کا کام صرف بھلے بڑے سے آگاہ کر دینا ہے اُن کی ہدایت کی ذمہ داری آپ پر نہیں۔ خدا تعالیٰ جس کے سپرد ہر چیز ہے، اُن کا معاملہ بھی اسی کے سپرد کیجئے اور صبر و استقامت کے ساتھ فرائض تبلیغ کی انجام دہی میں ثابت قدم رہیے۔

مزل ۳

ول یعنی فرمائشی مجرے طلب کرتے ہیں، جن کا دیا جانا مصلحت نہیں اور جو سب سے بڑا مجرہ (قرآن) اُن کے سامنے ہے، اُسے ملتے نہیں، کہتے ہیں یہ تو (معاذ اللہ) تمہاری بنائی ہوئی گھڑت ہے۔ اُس کا جواب دیا کہ تم بھی آخر عرب ہو، فصاحت و بلاغت کا دعویٰ رکھتے ہو، سب مل کر ایسی ہی دس سوڑیں گھڑ کر پیش کر ڈو اور اس کام میں مدد دینے کے لئے تمام مخلوق کو بلانے ان مجرہوں کو بھی بلاؤ، جنہیں خدائی کا شریک سمجھتے ہو، اگر دیکھو اور کبھی دیکھو گے تو سمجھ لو کہ ایسا کلام خالق ہی کا ہو سکتا ہے جس کا مثل لانے سے تمام مخلوق عاجز رہ جائے۔ تو یقیناً یہ وہ کلام ہے جو خدا نے اپنے علم کامل سے پیغمبر پر اتارا ہے۔ بیشک جس کے کلام کا مثل نہیں ہو سکتا اُس کی ذات و صفات میں کون شریک ہو سکتا ہے۔ ایسے مثال کلام اُسی بے مثال خدا کا ہے جس کا کوئی شریک نہیں کیا ایسے واضح دلائل کے بعد بھی مسلمان ہونے اور خدا کا علم بڑا بننے میں کسی چیز کا انتظار ہے (تنبیہ) اعجاز قرآن کی کچھ تفصیل سورہ یونس میں گذری۔ ابتداء میں پورے قرآن سے سختی کی گئی تھی۔ پھر دس سوڑوں سے ہوئی۔ پھر ایک سورہ سے جسے ایک "بقرہ" اور یونس" میں گذرا گیا اُن کا عجز بتدریج نمایاں کیا گیا۔ **۱۱** یعنی ایسے واضح ثبوت کے بعد جو شخص قرآن پر ایمان نہیں لانا، یا اُس کے بتلانے ہوئے راستہ پر نہیں چلتا بلکہ دنیا کی چند روزہ زندگی اور فانی ٹیپ ٹاپ ہی کو قبلہ مقصود ٹھہرا کر عملی جدوجہد کرتا ہے۔ اگر لفظ ہر کوئی نیک کام مثلاً خیرات وغیرہ کرتا ہے، تو اُس سے بھی آخرت کی بہتری اور خدا کی خوشنودی مقصود نہیں ہوتی محض دنیوی فوائد کا حاصل کر لینا پیش نظر ہوتا ہے۔ ایسے لوگوں کی بابت خواہ وہ بیودہ و نصاریٰ ہوں یا مشرکین یا منافقین یا دنیا پرست ریاکار مسلمان تبتلا دیا کہ دنیا ہی میں اُن کا جھگٹنا کر دیا جائیگا جو اعمال اور کوششیں وہ حصول دنیا کے لئے کرینگے اُن کے کم و کیف کو ملحوظ رکھتے ہوئے خدا تعالیٰ نے علم و حکمت جس قدر مناسب جائیگا اور دنیا چاہیگا نہیں عطا فرمادیگا۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ کافر جو خیرات وغیرہ کے کام کرے اُسکی یہ فانی اور صوری حسنت جو روح ایمان سے سرخالی ہیں، دنیا میں رائیگاں نہیں جاتیں۔

۱۹۷۶

فل جان کا کھو بیٹھنا، یہی کہ ادبی عذاب میں گرفتار ہونے اور سب جھوٹے دعوے وہاں پہنچ کر گم ہو گئے۔

فل منکرین کی بد انجامی کے بالمقابل مومنین کا انجام نیک بیان فرمایا۔ ان کی عاجزی خدا کو پسند آئی اس لئے اپنی دائمی خوشنودی کا مقام عطا فرمایا۔

فل یعنی منکرین تو اندھے بہرے ہیں جیسا کہ دو تین آیت پہلے فرمایا۔ «مَا كَانُوا يَسْتَطِيعُونَ السَّمْعَ وَمَا كَانُوا يُبْصِرُونَ» پھر جسے نہ خود نظر آئے نہ دوسرے کی سن سکے، اُس کا آغاز و انجام کیسے ان روشن ضمیر ایمانداروں کی برابر ہو سکتا ہے جو بصیرت کی آنکھوں سے حق و باطل اور بھلے بڑے میں تمیز کرتے اور اپنے ہادیوں کی باتیں بگوش ہوش سنتے ہیں۔ غور کرو کہ دونوں کا انجام یکساں کس طرح ہو سکتا ہے؟ کہ حضرت نوح علیہ السلام کی قوم کا قصہ اسی مضمون کی تائید میں پیش کرتے ہیں۔

فل یعنی نہایت وضاحت کے ساتھ وہ چیزیں بتلاتا ہوں جن کے ارتکاب پر جہنم عذاب نازل ہونے کا اندیشہ ہے۔ یا جو اُس عذاب سے محفوظ رہنے کے ذرائع ہیں۔

فل یعنی دُعا، سواغ، ایغوش، لیوق، انسری کی جن کا ذکر سورہ نوح میں آئے گا۔

فل یعنی غیر اللہ کی پرستش سے باز نہ آنے کی صورت میں سخت عذاب آنے کا ڈر ہے۔ دردناک دن، اسے وہ دن مُراد ہے جس میں المناک اور دردناکیز حوادث کا وقوع ہو، مثلاً قیامت کا دن یا وہ دن جس میں قوم نوح غرقاب کی گئی۔

فل یعنی رسول کو تمام قوم کے مقابلہ میں کوئی نمایاں امتیاز ہونا چاہیے لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ تم ہماری طرح جنس بشر سے ہو، آسمان کے فرشتے نہیں۔ جس کے سلسلے خواہ خواہ انسانوں کی گردنیں جھک جائیں پھر بشر بھی ایسے نہیں جسے کوئی خاص تفوق اور برتری ہم پر حاصل ہوتی مثلاً بڑے دولت مند یا جاہ و حکومت مالک ہوتے، جو لوگ تمہارے پیڑھے ہوتے وہ بھی ماشارا اللہ سب سے مرتب، ما رذیل پرست اور ادنیٰ طبقہ کے لوگ ہیں جنکے ساتھ بیٹھنا بھی ہم جیسے شریفوں کے لئے تنگ و عار کا موجب ہے تو کیا ساری خدائی میں سے تم ہی لے تھے جنہیں خدائے اپنے منصب سفارت پر مامور فرمایا۔ آخر تم تم سے حسب، مال و دولت، خلق و خلق کس بات میں کم تھے جو ہمارا انتخاب اس عمدہ کے لئے نہ ہو گیا۔ کم از کم آپ کا اتباع کرنے والے ہی کوئی معزز اور بڑے آدمی ہوتے بھلا ان معجزوں و حجابوں کا تابع ہو جانا آپ کے کیا موجب فضل و شرف ہو سکتا ہے؟ اور کس طرح صدقت کی دلیل بن سکتی ہے؟ ایسے سطحی لوگوں کا جن کی اپنی اور ذلت بال علیا ہے۔ بے سوچے سمجھے اور بدن غور و قال کے ظاہری اور سرسری طور پر ایمان لے آنا آپ کا کونسا کمال ہے؟ بلکہ ہمارا اخیال تو یہ ہے کہ تم اور تمہارے ساتھی سب جھوٹے ہو۔ تم نے ایک بات بنائی اور چند بیوقوفوں نے ہاں میں ہاں ملا دی۔ نکالنا کس طرح ایک نئی تحریک اٹھا کر کوئی امتیاز اور بزرگی حاصل کریں۔ یہ ان ملعونوں کی تقریر کا اہم حاصل تھا۔ نوح علیہ السلام نے جو جواب دیا آگے آگے آتا ہے۔

خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَضَلَّ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَفْتَرُونَ ﴿۱۷﴾ لِحَرَمٍ

کھو بیٹھے اپنی جان اور گم ہو گیا اُن سے جو جھوٹ بانڈھا تھا وہ اس میں شک نہیں

أَنَّهُمْ فِي الْآخِرَةِ هُمُ الْآخِسُونَ ﴿۱۸﴾ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

کر یہ لوگ آخرت میں ہی ہیں سب سے زیادہ نقصان میں البتہ جو لوگ ایمان لائے اور کام کئے

الصَّالِحَاتِ وَآخَبُوا إِلَىٰ رَبِّهِمْ أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيهَا

نیک اور عاجزی کی لپٹے رکھے سامنے وہ ہیں جنت کے رہنے والے وہ اسی میں

خَالِدُونَ ﴿۱۹﴾ مَثَلُ الْفَرِيقَيْنِ كَالْأَعْمَىٰ وَالْأَصْمَىٰ وَالْبَصِيرِ وَالْ

رہا کریں گے فل مثال ان دونوں فرقوں کی جیسے ایک تو اندھا اور بہرا اور دوسرا دیکھتا اور

السَّمِيعِ هَلْ يَسْتَوِينَ مَثَلًا أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿۲۰﴾ وَلَقَدْ

سنتا کیا برابر ہے دونوں کا حال پھر کیا تم غور نہیں کرتے فل اور ہم نے

أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ إِنِّي لَكُمْ نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿۲۱﴾ أَن لَّا تَعْبُدُوا

بھیجا نوح کو اس کی قوم کی طرف کہ میں آؤ ڈر کی بات سُنانا ہوں کھول کر کہ نہ پرستش کرو

إِلَّا اللَّهَ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ إِلِيمٍ ﴿۲۲﴾ فَقَالَ الْمَلَأُ

اللہ کے سوا وہ میں ڈرتا ہوں تم پر دردناک دن کے عذاب سے فل پھر بولے سردار

الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَوْمِهِ مَا نَرِيكَ إِلَّا بَشَرًا مِّثْلَنَا وَمَا نَرِيكَ

جو کا فر تھے اُس کی قوم کے ہم کو تو تو نظر نہیں آتا مگر ایک آدمی ہم جیسا، اور دیکھتے نہیں

أَتَبْعُكَ إِلَّا الَّذِينَ هُمْ أَرَادُوا بِادِي الرَّأْيِ وَمَا نَرِي

کوئی تابع ہوا ہو تو، مگر جو ہم میں سے جو قوم ہیں بلا تامل اور ہم نہیں دیکھتے

لَكُمْ عَلَيْنَا مِنْ فَضْلٍ بَلْ نَظُنُّكُمْ كَاذِبِينَ ﴿۲۳﴾ قَالَ يَقَوْمِ

تم کو اوپر اپنے کچھ برائی بلکہ ہم کو تو خیال ہے کہ تم سب جھوٹے ہو فل بولا لے قوم

أَرَأَيْتُمْ إِنْ كُنْتُ عَلَىٰ بَيْتَةٍ مِّنْ رَبِّي وَآتَنِي رَحْمَةً مِّنْ

دیکھو تو اگر میں ہوں صاف راستہ پر اپنے رب کے اور اُس نے مجھے پر رحمت

یہ ان ملعونوں کی تقریر کا اہم حاصل تھا۔ نوح علیہ السلام نے جو جواب دیا آگے آتا ہے۔

فل یعنی یہ صحیح ہے کہ پیغمبر کو عام انسانوں سے بالکل ممتاز ہونا چاہئے لیکن وہ امتیاز مال و دولت و ملک و حکومت اور دنیا کی ٹیپ ٹاپ میں نہیں، بلکہ اعلیٰ اخلاق، بہترین ملکات، تقویٰ، خدائرسی حق پرستی، دروہندی، خلافتی اور ان صریح آیات و نشانات میں کرنے سے ان کو امتیاز حاصل ہوتا ہے جو حق تعالیٰ بطور اتمام حجت و اکمال نعمت ان کے اندر قائم کرتا یا ان کے ذریعہ سے ظاہر فرماتا ہے وہ وحی الہی اور ربانی دلائل و براہین کی روشنی میں صاف راستہ پر چلتے ہیں اور دن رات خدائی خصوصیتیں ان پر بارش کی طرح برتی ہیں۔ نوح علیہ السلام نے فرمایا کہ اگر یہ سب چیزیں مجھ میں کھلے طور پر موجود ہوں اور یقیناً موجود ہیں لیکن جس طرح اندھے کو سورج کی روشنی نظر نہیں آتی، تمہاری آنکھیں بھی اس نور الہی کے دیکھنے سے قاصر رہیں، تو کیا ہم زبردستی مجبور کر کے تم کو اس نور اور رحمت کا اقرار کرا سکتے ہیں جس سے تم اس قدر نفور و بیزار ہو کر آٹکے کھول کر دیکھنا بھی گوارا نہیں کرتے۔ خلاصہ یہ ہوا کہ میری بزرگی و برتری جو تم کو نظر نہیں آتی، یہ اس لئے ہے کہ تمہارے دل کی آنکھیں اندھی ہیں یا بند ہیں۔

فل یعنی میں تبلیغ کے کام کی کوئی تنخواہ تم سے نہیں مانگتا، جو مالی خوبی کا شائبہ ہو۔ میں اپنے پروردگار کا لو کر ہوں اسی کے یہاں سے مزدوری منگنی بھلا اللہ نہ مجھے تمہارے مال کی طلب سے ضرورت پھر غریبوں کو چھوڑ کر مالداروں کی طرف کیوں جھکوں۔ اگر تم میرے اتباع کو محض ان کو افلاس یا پیشہ کی وجہ سے حقیر و ذلیل سمجھتے ہو تو خوب سمجھ لو کہ میں وہ نہیں جو دولت ایمان کے سرمایہ داروں کو ظاہری مستحالی کی بنا پر برجانوروں کی طرح دیکھ دیکھ نکال دوں انہیں ایک روز اپنے پروردگار کو مناسبت ہے۔ وہ میری شکایت اس کے دربار میں کرے گی کہ آپ کے پیغمبر نے منکر دنیا داروں کی خاطر ہم غریب و فقاہاروں کو نکال دیا تھا۔ میں ظاہر حال کے خلافت یہ کیوں سمجھ لوں کہ ان کا ایمان محض ظاہری اور سرسری ہے۔ دلوں کو چیر کر دیکھنا میرا کام نہیں۔ یہ پروردگار کے یہاں پتہ چلے گا کہ ان کے دلوں کی کیا حالت تھی۔

فل یعنی جہل و حماقت سے انجام پر نظر نہیں کرتے، صرف ان کی ظاہری شکستگی دیکھ کر حقیر سمجھتے ہو۔ اور ایسی جہل درخواست کرتے ہو کہ ان کو ہٹا دیا جائے تو ہم تمہارے پاس آئیں۔ کیا غربت اور کسب حلال کوئی عیب ہے؟ یہی چیز تو ہر جو حق کے قبول کرنے میں مزاحم نہیں ہوتی۔ عموماً دولت و جاہ کا نشہ انسان کو قبول حق سے محروم رکھتا ہے اسی لئے ہر نقل کی حدیث میں آیا کہ انبیاء کے متنبہین، صفحہ ہوتے ہیں بہر حال تم نہیں جانتے کہ کسب کو خدا کے پاس جمع ہونا ہے، اور پانچ پیکر ظاہر ہوگا کہ اپنے کو ان سے بتر سمجھنا تمہارا جاہلانہ غور تھا۔

فل یعنی میں تمہارے کہو وغور اور حماقت سے متاثر ہو کر اپنا نقصان کیسے کروں۔ اگر تمہاری رعایت میں نے خدا کے غلط بندوں کو دھکے دے دیے تو اس کی سزا اور گرفت سے مجھ کو کون بچا سکے گا۔

فل کفار نے نوح علیہ السلام کو کہا تھا کہ تم ہمارے جیسے بشر ہو، مجھے اور دولت کے اعتبار سے بھی کچھ امتیاز نہیں رکھتے، اسس کا جواب نہایت متانت و انصاف کے ساتھ دیتے ہیں کہ بیشک جیسا امتیاز تم دیکھنا چاہتے ہو اس کا ہم دعویٰ نہیں رکھتے، بلاشبہ میں ایک بشر ہوں، فرشتہ نہیں۔ نہ خدا نے اپنے سامنے خزانے میرے تصرف اختیار میں دیدیے ہیں، نہ تمام غیب کی باتوں پر مطلع کیا گیا ہوں، لیکن ان تمام باتوں کے اعتراض کے ساتھ تمہاری طرح یہ کبھی نہ کونسا کچھ لوگ تمہاری نگاہ میں محبوب و حقیر ہیں (یعنی میں اور میرے رفقاء) ان کو خدا ہرگز کوئی خیر (بھلائی) نہیں دے سکتا۔ مثلاً ان میں سے کسی کو نبوت و حکمت عطا فرمائے اور باقیوں کو ایمان و عرفان کی دولت سے بہرہ ور کرے۔ خوب سمجھ لو حق تعالیٰ ان کے دلوں کی استعدادات و کیفیات کو پوری طرح

عِنْدَهُ فَعُمِّيَتْ عَلَيْكُمْ أَنْزَلْنَا مَكُوهَا وَأَنْتُمْ لَهَا كِرْهُونَ ۝۱۵
اپنے پاس سے، پھر اس کو تمہاری آنکھ کو مخفی رکھا، تو کیا تم کو مجبور کر سکتے ہیں اس پر اور تم اس کو بیزار ہو کر

وَيَقَوْمٍ لَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مَا لَكُمُ إِنْ أَجْرِي إِلَّا عَلَى اللَّهِ
اور لے میری قوم نہیں مانگتا میں تم سے اس پر کچھ مال میری مزدوری نہیں مگر اللہ پر

وَمَا أَنَا بِطَارِدِ الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّهُمْ مُلْقَوْنَ رَبَّهُمْ وَلَكِنِّي آتِيكُمْ
اور میں نہیں ہاٹنے والا ایمان والوں کو ان کو مناسبت اپنے رب سے لیکن میں دیکھتا ہوں

قَوْمًا تَجْهَلُونَ ۝۱۶ وَيَقَوْمٍ مَّن يَنْصُرُنِي مِنَ اللَّهِ إِنْ طَرَدْتَهُمْ
تم لوگ جاہل ہو کر اور لے قوم کون چھڑائے مجھ کو اللہ سے اگر ان کو ہٹا دوں

أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ۝۱۷ وَلَا أَقُولُ لَكُمْ عِنْدِي خَزَائِنُ اللَّهِ
کیا تم دھیان نہیں کرتے؟ اور میں نہیں کہتا تم کو کہ میرے پاس ہیں خزانے اللہ کے

وَلَا أَعْلَمُ الْغَيْبِ وَلَا أَقُولُ لِي مَلِكٌ وَلَا أَقُولُ لِلَّذِينَ
اور نہ میں خبر رکھوں غیب کی اور نہ کہوں کہ میں فرشتہ ہوں اور نہ کہوں گا کہ جو لوگ

تَزِدْرِي أَعْيَبُكُمْ لَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ خَيْرًا اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا فِي
تمہاری آنکھ میں حقیر ہیں نہ دیکھا ان کو اللہ بھلائی اللہ خوب جانتا ہے جو کچھ

أَنْفُسُهُمْ إِيَّايَ إِذَ الْيَمِنَ الظَّالِمِينَ ۝۱۸ قَالُوا يَا نُوْحُ قَدْ جَدَلْنَا
ان کے جی میں کہ یہ کہوں تو میں بے انصاف ہوں وہ بولے اے نوح تو نے ہم سے جھگڑا کیا

فَاكْثَرْتَ جَدَلَنَا فَاتِنَا بِمَاتَعْدُنَا إِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝۱۹
اور بہت جھگڑا کیا اب لے آجو تو وعدہ کرتا ہے ہم سے اگر تو سچا ہے

قَالَ إِنَّمَا يَأْتِيَكُمْ بِهِ اللَّهُ إِنْ شَاءَ وَمَا أَنْتُمْ بِمُعْجِزِينَ ۝۲۰
کہا کہ لایا تو اس کو اللہ ہی اگر چاہے گا اور تم نہ تمہا کس کو بھگ کر سکتے

وَلَا يَنْفَعُكُمْ نَصْحِي إِنْ أَرَدْتُ أَنْ أُنْصَبَ لَكُمْ إِنْ
اور نہ کارگر ہوگی تم کو میری نصیحت جو چاہوں کہ تم کو نصیحت کروں اگر

جانتا ہے ہر ایک کی استعداد کے مناسب فیض پہنچاتا اور باطنی احوال و کیفیات کے موافق برتاؤ کرتا ہے۔ اس نے جو خاص بہرہ بانی مجھ پر یا میرے ساتھیوں پر کی ہے، وہ تمہاری آنکھ سے پوشیدہ ہے۔ اگر میں یہ کہنے لگوں کہ جو تمہیں بظاہر شکستہ حال اور حقیر دکھائی دیتے ہیں، خدا تعالیٰ نے بھی جو لوگوں کا جاننے والا ہے انہیں کوئی عزت و شرف نہیں بخشا تو نہایت بے اصول اور انصافی کی بات ہوگی۔ (تبدیلیہ) اس آیت کے ابتدائی تین جملے سورہ انعام، میں گزر چکے۔ وہاں کے فوائد دیکھ لئے جائیں۔ حضرت نوح قبل از طوفان ساڑھے نو سو برس ان میں رہے۔ شب و روز سزا و علانیہ انہیں نصیحت کرنے ہر شب کا جواب دینے، تبلیغ و تقسیم اور رحمت و مناظرہ کا سلسلہ جاری رہتا۔ اسی جھگڑے میں صدیاں گزر گئیں۔ کفار نے ان کی حقانی بیٹوں اور شب روز کی روک ٹوک سے عاجز ہو کر کہا کہ اب یہ سلسلہ بند کیجئے بس اگر آپ سچے ہیں تو جس عذاب کی دھمکیاں دیتے رہے ہو وہ فوراً آؤ۔ تاکہ یہ روز روز کا جھگڑا ختم ہو۔ فل یعنی یہ چیز میرے قبضہ میں نہیں۔ خدا جس وقت اپنی حکمت کے موافق چاہے عذاب نازل کر دے گا۔ ہمارا فرض صرف آگاہ کر دینا تھا۔ باقی عذاب تو اسی ہولناک اور عظیم الشان چیز ہے، جس کا لے آنا اور دفع کر دینا دونوں پہلوؤں کے بشریہ کے دائرہ سے خارج ہیں جب مشیت الہی ہوگی تو کہیں بھگ کرینا نہ سکے۔ ایسا کون ہے جو خدا کو (معاذ اللہ) جھکا کر عاجز کر سکے۔

ف یعنی کفر پر اس قدر اصرار و ضرور اور انتہائی شوخ پستی پر نزول عذاب کی استعارتہ دیتی ہے کہ خدا کا ارادہ یہ ہے کہ تم کو گمراہی میں پڑا رہنے دے اور آخر کار ہلاک کر دے پس اگر تمہاری بدکرداری کے سبب سے خدا نے یہی پاپا تو میں کتنا ہی نصیحت و خیر خواہی کر کے تم کو نفع پہنچانا چاہوں گا پھر نافع اور نوتر نہ ہوگا۔ تمہارا رب وہ ہی ہے جس کے ایک ڈکڑے تک ڈکڑے میں ہر چیز ہے۔ جیسا جس کے ساتھ معاملہ کرے، کوئی روک نہیں سکتا۔ سب کو کسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے وہ ہی سب کے اعمال کی جوار و سزا دینے والا ہے (ربط) حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں: "یہاں تک جتنے سوالات و اعتراضات اُس قوم کے تھے، وہ ہی تھے حضرت کی قوم کے گویا یہ سب جواب اُن کو ملے۔ ایک اُن کا نیا دعویٰ تھا، اُسے آگے قسط کے درمیان میں بیان فرماتے ہیں۔

ف ایگتھ کو کفار مکہ کی آنحضرت صلعم کے ساتھ تھی کہ قرآن آپ خود بنا لائے ہیں۔ خدا کا کلام نہیں ہے حضرت نوح کتاب نہ لائے تھے جو اُن کی قوم پر بات کہتی۔ (لذاتی الموضع) لیکن بعض مفسرین نے اس آیت کو بھی نوح کے قسط کا جزو بتلایا ہے یعنی اُن کی قوم نے کہا کہ اُن باتوں کو نوح خدا کی طرف منسوب کرتے ہیں وہ خود اُن کی گھڑت ہیں بعض نے کہا کہ گفتگو تو اہل مکہ کی حضور سے ہے مگر اس کا تعلق خاص نوح کے قسط سے تھا۔ گویا وہ کہتے تھے کہ یہ داستان آپ نے جھوٹ بنالی ہے۔ ہر واقعہ میں ان قصوں کی کوئی اصل نہیں۔

ف قرآن کو "مفسر فی" کہنے کا حقیقی جواب اسی سورت میں ایک رکوع پہلے گزر چکا۔ یہاں آخری بات فرمائی یعنی قرآن کا

کلام الہی ہونا نہایت واضح و محکم دلائل سے بار بار ثابت کیا جا چکا ہے ایسی روشن چیز کی تکذیب کر کے جو گناہ تمہاری ہے ہوا اُس کا وبال تم ہی پر پڑیگا۔ اُس کی فکر کرو۔ میں کافی تبلیغ کر کے بری الذمہ ہو چکا ہوں۔ اب جو غلطیاں تم کرو اُس کا میں ذمہ دار نہیں۔ ہاں بعض احوال اگر نہیں نے اعتراض کیا ہو تو اُس کا گناہ مجھ پر پڑ سکتا ہے جو بوجہ اللہ ایسا ہوا نہیں۔

ف جب تو م کی ایذا میں حد سے گزر گئیں، تو نوح علیہ السلام نے سیکڑوں برس ظالموں کی ذمہ گردانہ جھانپیں جھیلنے کے بعد خدا کے آگے شکوہ کیا "انی مغلوبٌ فانتقم منکم" میں مغلوب و ضعیف ہوں۔ آپ ان سے بدل لیجئے۔ ارشاد ہوا کہ جن گتے چنے افراد کی قیمت میں ایمان لانا تھا، لالچے۔ آئندہ ان میں کوئی ایمان لائیو لائیں ہی نہ لائیں اب ان کی عداوت و تکذیب اور لہذا رسانی سے زیادہ عقین در ہیں۔ معقریب خدا کی شمشیر تقام بے نیام ہونیوالی ہے جو سب شرارتوں اور شریروں کا خاتمہ کر ڈالے گی۔

ف حق تعالیٰ نے نوح علیہ السلام سے فرمایا کہ ایک کشتی ہمارے روبرو دینی ہماری حفاظت و نگرانی میں) ہمارے حکم اور تقسیم والہام کے موافق تیار کرو۔ کیونکہ معقریب پانی کا سخت خوفناک طوفان آئیو لائے۔ جس میں یہ سب ظالمین و مکذبین یقیناً غرق کئے جائینگے۔ ان کے حق میں اب یہ فیصلہ نافذ ہو کر رہیگا۔ آپ کسی ظالم کی سفارش وغیرہ کے لئے ہم سے کوئی بات نہ کریں۔ آیو لائے عذاب باکل اٹل سے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب قوم کو لوط کے حق میں جھگڑانا شروع کیا تھا اُن کو بھی اسی طرح کا ارشاد ہوا تھا: "یا ابراہیمہ! عرض عن هذا لانه قد جاء امر ربک وانہم ایتھم عذاباً جہنم ذوقوا۔" کہو، کہو، فک کہتے ہیں کشتی سالہاساں میں تیار کی کشتی کیا تھی بڑا جہاز تھا، جس میں الگ الگ درجے تھے مفسرین نے اس کی تفصیل کیا بہت سی مبالغہ آمیز اور عجیب و غریب روایات بیان کی ہیں جن میں اکثر اسرائیلیات ہیں۔

ف کہ وہ دیکھو! پیغمبر سے برا تھی بن گئے۔ کبھی ایک عجیب سی چیز دیکھ کر نوح علیہ السلام سے پوچھتے کہ یہ کیا بنانا ہے؟ آپ فرماتے کہ ایک گھر بنانا ہوں جو پانی پر چلے گا اور ڈوبنے سے بچا جائیگا۔ وہ سن کر ہنسی اڑاتے کہ کشک زین پر ڈوبنے کا بچاؤ کر رہے ہیں۔

ف حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "وہ ہنستے تھے کہ کشک زین پر غرق کا بچاؤ کرتا ہے۔ یہ ہنستے تھے اُس پر کہ موت سر پر کھڑی ہے اور یہ ہنستے ہیں۔" اسی تفسیر کے موافق ترجمہ محقق نے "فانکاشعہ ینک" کا ترجمہ بیضیہ حال کیا ہے۔ ابن کثیر وغیرہ لکھتے ہیں کہ

استقبال کے معنی مراد لیتے ہیں۔ یعنی آج تم ہمیں احمق بنائے اور ہنستے ہو لیکن وہ زمانہ قریب ہے کہ اس کے جواب میں تمہاری حماقت و سفاهت پر ہم کو ہنسنے کا موقع ملے گا جب تم اپنے جرائم کی پاداش میں سزا پاؤ گے۔

ف یعنی اب زیادہ تاخیر نہیں۔ جلد آشکارا ہو جائیگا کہ دنیا کا رسوا اُن اور آخرت کا دائمی عذاب کس پر نازل ہوتا ہے؟

ف ای نوح علیہ السلام سختی تیار کرتے رہے یہاں تک کہ وعدے کے موافق خدا کا حکم پہنچ گیا۔ "یادوں،" کو کہ برس پڑیں اور زمین کو کراہیں رہے، اور فرشتوں کو کہ تکذیب و غیرو کے متعلق اپنے فرائض منصبی کا انجام کریں۔ آخر آپ سے بارش آئی اور پتھریں زمین کی سطح سے چٹھوں کی طرح جوش مار کر پانی ابلنے لگا۔ حتیٰ کہ روٹی پکانے کے تنوروں میں بھی جہاں آگ بھری ہوتی پڑ پانی ابل پڑا۔ (تنبیہ) "تنور" کے معنی میں اختلاف ہے بعض مطلق روٹی پکانے کا تنور مراد لیتے ہیں بعض کہتے ہیں کہ ایک تنور حضرت حواریہ سے منتقل ہونے ہوتے حضرت نوح علیہ السلام کے پاس پہنچا تھا، وہ اُن کے گھر میں طوفان کا نشان ٹھہرایا گیا تھا۔ کہ جب اُس کو پانی ابلنے میں ہی سوار ہوا۔ بعض کے نزدیک تنور کوئی خاص چیز "کوڑا" یا "جزیرہ" میں تھا بعض نے دعویٰ کیا ہے کہ "تنور" صبح کے اُجالے اور روشنی کو کہا ہے یعنی صبح کی روشنی خوب چمکنے لگے۔ ابو حنیان لکھتے ہیں کہ "نار التنور" مگن "ظہور عذاب" اور "شرکت" ہوا سے کنارہ جو جیسے "حمی الوطیس" شدت سے حرکت کرنا ہے۔ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے نقل کیا کہ تنور کے معنی وہ جہاز یا سطح زمین کے ہیں۔ ہم نے اوپر جو تفسیر کی مقدم اسی معنی کو رکھا ہے، اشارہ بعض دوسرے معانی کی طرف بھی کر دیا۔ حافظ ابن کثیر نے یہی تفسیر لکھنے کے بعد فرماتے ہیں۔ "وہذا قول جمہور السلف و علماء الخلف و دانشم۔" ف یعنی جن جانوروں کی ضرورت کے اور نسل باقی رہتی تھیں

كَانَ اللَّهُ يُرِيدُ أَنْ يُغْوِيَكُمْ هُوَ رَبُّكُمْ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ۝۱۷
اللہ چاہتا ہوگا کہ تم کو گمراہ کرے وہی ہر رب تمہارا اور اسی کی طرف لوٹ جاؤ گے ف

أَمْ يَقُولُونَ افْتَرَاهُ قُلْ إِنْ افْتَرَيْتُهُ فَعَلَيْكَ إِجْرَامِي وَ
کیا کہتے ہیں کہ بنا لایا قرآن کو ف کہہ سے اگر نہیں بنا لایا ہوں تو مجھ پر ہے میرا گناہ اور

أَنَا بَرِيءٌ مِّمَّا تُجْرَمُونَ ۝۱۸ وَأَوْحِيَ إِلَيُّ نُوحٍ أَنَّهُ لَنْ يُؤْمِنَ
میرا ذمہ نہیں جو تم گناہ کرتے ہو ف اور حکم ہوا طرف نوح کی کہ اب ایمان نہ لائے گا بچے

مَنْ قَوْمِكَ إِلَّا مَنْ قَدْ آمَنَ فَلَا تَبْتَئِسْ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝۱۹
تیری قوم میں مگر جو ایمان لاچکا سو عقلمین ذرہ اُن کاموں پر جو کر رہے ہیں ف

وَاصْنَعِ الْفُلْكَ بِأَعْيُنِنَا وَوَحْيِنَا وَلَا تُخَاطِبُنِي فِي الَّذِينَ
اور بنا کشتی روبرو ہمارے اور ہمارے حکم سے اور نہ بات کر مجھ سے ظالموں کے حق

ظَلَمُوا إِنَّهُمْ مُغْرَقُونَ ۝۲۰ وَيَصْنَعِ الْفُلْكَ وَكُلَّمَا مَرَّ عَلَيْهِ
میں یہ بیشک غرق ہو گئے ف اور وہ کشتی بنانا تھا ف اور جب گذرتے اُس پر

مَلَأْنَا مِنْ قَوْمِهِ سَخِرُوا مِنْهُ ۝۲۱ قَالَ إِنْ تَسْخَرُونَ مِنِّي فَإِنِّي
سوار اُس کی قوم کے ہنسی کرتے اُس سے ف بولا اگر تم ہنستے ہو ہم سے تو ہم

نَسَخَرُ مِنْكُمْ كَمَا تَسْخَرُونَ ۝۲۲ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ ۝۲۳
ہنستے ہیں تم سے جیسے تم ہنستے ہو ف اب جلد جان لو گے کہ کس پر

يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ وَيَجُوعُ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُّقِيمٌ ۝۲۴
آتا ہے عذاب کہ رسوا کرے اُس کو اور آتا ہے اُس پر عذاب دائمی ف

حَتَّى إِذَا جَاءَ أَمْرُنَا وَفَارَ التَّنُورُ ۝۲۵ قُلْنَا احْمِلْ فِيهَا مِنْ
یہاں تک کہ جب پہنچا حکم ہمارا اور جوش مارا تنور نے ف کہا ہم نے چڑھالے کشتی میں ہر

كُلِّ زَوْجَيْنِ اثْنَيْنِ وَأَهْلَكَ إِلَّا مَنْ سَبَقَ عَلَيْهِ الْقَوْلُ
قسم سے جوڑا دو عدد ف اور اپنے گھر کے لوگ مگر جن پر پہلے ہو چکا ہے حکم ف

www.KitaboSunnat.com

بقیہ فوائد صفحہ ۲۹۸- ان میں سے ایک ایک جوڑا (نر اور مادہ دونوں) لیکر کشتی پر سوار کر لو۔ **۱۲** یعنی مقدر ہو چکا ہے کہ وہ ظالموں کے زمرہ میں داخل ہونے کی وجہ سے غرق ہو جائیگا۔ **۱۳** وَلَا تَخَاطَبُنِي فِي الدِّينِ تَلَمَّوْا اِنَّهُمْ مُعْرِضُونَ اس سے مراد ہے نوح کا بیٹا "یام" جس کا لقب کنعان تھا اور کنعان کی والدہ "واعلہ" گھوڑوں میں سے یہ دونوں علیحدہ لیسے اور غرق ہوئے۔ **فوائد صفحہ ہذا**۔ **۱۴** یعنی اسی مردیام وبتیل۔ **۱۵** نوح علیہ السلام نے اپنے ساتھیوں کو فرمایا کہ بناؤ خدا کشتی پر سوار ہو جاؤ کچھ فکر مت کرو اس کا چلنا اور ٹھہرنا سب خدا کے اذن و حکم اور اس کے نام کی برکت سے ہے۔ غرقانی کا کوئی اندیشہ نہیں میرا پروردگار مومنین کی کوتاہیوں کو معاف کرے گا اور ان پر سجدہ مہربان ہے۔ وہ اپنے فضل سے ہم کو صحیح سلامت اُتارے گا۔ اس آیت سے نکلتا ہے کہ کشتی وغیرہ پر سوار ہونے وقت "بِسْمِ اللّٰهِ" کہنا چاہئے۔

۱۳ یعنی کشتی پہلا جیسی موجوں کو چیرتی پھاڑتی بے خوف و خطر چلی جا رہی تھی۔ سوار ہونے کے بعد نوح علیہ السلام نے اپنے بیٹے "یام" کنعان) کو چولنے باپ بھائی وغیرہ سارے کنبہ سے کنارے ہو کر کافروں کی صحبت میں تھا، آواز دی کہ ان بد بخت کافروں کی صحبت چھوڑ کر ہمارے ساتھ سوار ہو جاؤ! تا اس مصیبت عظمیٰ کی نجات پاسکے۔ (تنبیہ) یا تو نوح علیہ السلام اُسے مومن خیال کرتے تھے، اس لئے آواز دی تھ کہ واقع میں مومن نہ ہو یا کافر جانتے ہوں مگر یہ توقع ہو گی کہ ان ہولناک نشانات کو دیکھ کر مسلمان ہو جائیگا۔ یا "وَاَهْلٰنَا" کے عموں میں داخل سمجھ کر شفقت پدری کے جوش سے ایسا کیا ہوا اور اِذْ اَمْرٌ مِّنْ سَبْقِ عَلَیْرِ الْقَوْلِ، کو عمل ہونے کی وجہ سے اُس پر منتظلب نہ سمجھتے ہوں۔ واللہ اعلم۔

۱۴ وہ اپنے جبل و غباوت سے ابھی یہ خیال کر رہا تھا کہ جس طرح معمولی سیلابوں میں بعض اوقات کسی بلندی پر چڑھ کر آدمی جان بچا لیتا ہے، میں بھی کسی اونچے پہاڑ پر چڑھ کر جان بچا لوں گا۔ **۱۵** یعنی کس خطبے میں پڑا ہے۔ یہ معمولی سیلاب نہیں۔ عذاب الہی کا طوفان ہے۔ پہاڑ کی کیا حقیقت کوئی چیز آج عذاب سے نہیں بچا سکتی یا خدا ہی کسی پر رحم کرے تو بچ سکتا ہے مگر اس ہنگامہ دار و کبر اور مقام انتقام میں کٹھنوں پر رحم کیسا؟ باپ بیٹے کی یہ گفتگو پوری نہ ہوئی تھی کہ پانی کی ایک موج نے درمیان میں حاصل ہو کر ہمیشہ کے لئے دونوں کو جدا کر دیا۔

۱۶ ایک مدت تک اس قدر پانی برسایا گیا آسمان کے دہانے کھل گئے اور زمین کے پرے پر پھٹ پڑے۔ درخت اور پہاڑیاں تک پانی میں چھب گئیں۔ اصحاب سفینہ کے سوا تمام لوگ جن کے حق میں نوح علیہ السلام نے دعا کی تھی "ذَرْنِي وَارْتَدِ عَنِّي الْكَافِرِينَ وَكَافِرَاتِ الْيَسْمٰنِ" (نوح۔ رکوع ۲) غرق ہو گئے۔ اُس وقت خداوند قدوس نے زمین کو حکم دیا کہ اپنا پانی نکل جا! اور بادل کو فرمایا کہ تقصم جا! پھر کیا مجال تھی کہ دونوں اُس کے اتھناں جہم میں ایک لمحہ کی تاخیر کرتے چنانچہ پانی خشک ہونا شروع ہو گیا۔ کشتی جو دی، پہاڑ پر جا لی جو بعض کے نزدیک موسیٰ میں تھا۔ اور جو کام خدا نے جانا یعنی زمین کو سزا دینا) وہ پورا ہو چکا ظالموں کے حق میں کہہ دیا گیا کہ خدا کی رحمت سے دور ہو کر ہمیشہ کے لئے مصیبتِ ہلاکت کے غارتیں پڑے رہو۔ (تنبیہ) اس میں اختلاف ہے کہ طوفان

نوح تمام زمینیں آیا یا خاص ملکوں میں۔ اس کے فیصلہ کا یہاں موقع نہیں۔ مگر یاد رہے کہ "واثرۃ المعارف" میں بعض محققین یورپ کے ایسے اقوال و دلائل نقل کئے ہیں جو عموماً طوفان کی تائید کرتے ہیں۔ جو لوگ عام طوفان کے قائل ہیں، ان میں سے اکثر کے نزدیک موجودہ دنیا کے کل انسان نوح علیہ السلام کے تین بیٹوں "سام"، "ہام"، "یاث" کی اولاد ہیں۔ "وَجَعَلْنَا ذُرِّيَّتَهُ هُمْ الْبَاقِيْنَ" طوفان سے جو بچے اور حیوانات ہلاک ہوئے، ان کا ہلاک ہلور زعمدیش تھا بلکہ جیسے خدا دوسرے اسباب طبیعیہ کے ذریعہ سے ان پر موت وارد کرتا ہے اور وہ ظلم نہیں ہوتا۔ اسی طرح یہاں اُن کی موت اس ذریعہ سے واقع ہوئی آخرا ب بھی جو سیلاب اور طوفان آتے ہیں اُن میں کتنے جانور اور بچے ہلاک ہو جاتے ہیں۔

وَمَنْ اٰمَنَ وَمَا اٰمَنَ مَعَهُ اِلَّا قَلِيْلٌ ۝۱۶ وَقَالَ اٰرٰكُبُوْا

اور سب ایمان والوں کو اور ایمان نہ لائے تھے اُس کے ساتھ مگر تھوڑے و اور بولا سوار ہو جاؤ

فِيْهَا بِسْمِ اللّٰهِ بِحُرِّهَا وَمُرْسَهَا اِنَّ رَبِّيْ لَغَفُوْرٌ ۝۱۷

اس میں اللہ کے نام سے ہے اُس کا چلنا اور ٹھہرنا تحقیق میرا رب ہے بخشنے والا

رَحِيْمٌ ۝۱۸ وَهِيَ تَجْرِيْ بِهَمْ فِيْ مَوْجٍ كَالْجِبَالِ تَفْ وَاذٰى

مہربان و اور وہ لئے جا رہی تھی اُن کو لہروں میں جیسے پہاڑ اور پکارا

نُوْحٌ اِبْنَهُ وَاكَانَ فِيْ مَعْرِزٍ لِّيُبْنِيْ اَرْكَبُ مَعَنَا وَا لَا تَكُنْ

نوح نے اپنے بیٹے کو اور وہ ہو رہا تھا کنارے اے بیٹے سوار ہو جا سنا تھ ہمارے اور مت رہ

مَعَ الْكٰفِرِيْنَ ۝۱۹ قَالَ سَاوِيْ اِلَى جَبَلٍ يَّعِصِمُنِيْ مِنَ الْمَآءِ

ساتھ کافروں کے و بولا جا لوں گا کسی پہاڑ کو جو بچالے گا مجھ کو پانی سے و

قَالَ لَآ عَاصِمَ الْيَوْمَ مِنْ اَمْرِ اللّٰهِ اِلَّا مَنْ رَّحِمَ وَاَحَالَ

کہا کوئی بچانے والا نہیں آج اللہ کے حکم سے مگر جس پر وہی رحم کرے اور حال

بَيْنَهُمَا الْمَوْجُ فَكَانَ مِنَ الْبٰغْرِ قَيْنِ ۝۲۰ وَقِيْلَ يَا رِضْ

ہو گی دونوں میں موج پھر ہو گیا ڈوبنے والوں میں و اور حکم آیا اے زمین

اَبْلِعِيْ مَآءَكَ وَيَسْمَآءُ اَقْلِعِيْ وَغِيْضُ الْمَآءِ وَقَضِيَ الْاَمْرُ

نکل جا اپنا پانی اور لے آسمان تقصم جا اور نکھادیا گیا پانی اور ہو چکا کام

وَاسْتَوَتْ عَلٰى الْجُوْدِيِّ وَقِيْلَ بَعْدَ الْقَوْمِ الظّٰلِمِيْنَ ۝۲۱

اور کشتی ٹھہری جو دی پہاڑ پر اور حکم ہوا کہ دور ہو قوم ظالم و

وَاذٰى نُوْحٌ رَّبَّهُ فَقَالَ رَبِّ اِنَّ اِبْنِيْ مِنْ اَهْلِيْ وَاِنَّ

اور پکارا نوح نے اپنے رب کو کہا اے رب میرا بیٹا ہے میرے گھروالوں میں اور بیشک

وَعَدَكَ الْحَقُّ وَاَنْتَ اَحْكَمُ الْحٰكِمِيْنَ ۝۲۲ قَالَ يٰ نُوْحُ اِنَّهٗ لَيْسَ

تیرا وعدہ سچا ہے اور تو سب سے بڑا حاکم ہے فرمایا لے نوح وہ نہیں

فل نوح علیہ السلام نے کس وقت عرض کیا، کفنان کے غرق ہونے سے پہلے یا غرق ہونے کے بعد، دونوں احتمال ہیں۔ نیز کفنان کو اُس کی منافقانہ اذیت اور اظہار دیکھ کر غلط فہمی سے مومن سمجھ رہے تھے یا کافر سمجھتے ہوئے باگاہ رب العزت میں یہ گزارش کی۔ دونوں باتوں کا امکان ہے۔ اگر مومن سمجھ کر غرقابی سے پہلے عرض کیا تھا تو مقصود اپنی اضطرابی کیفیت کا اظہار اور خدا سے کہہ کر اُس کے بچاؤ کا انتظام کرنا تھا۔ اور اگر غرقابی کے بعد یہ گفتگو ہوئی تو محض معاملہ کی اہل حقیقت معلوم کرنے کی غرض سے ایسا طبعان یا اشکال پیش کیا۔ یعنی خداوند اُلُوہیہ سے گھروالوں کو بچانے کا وعدہ کیا تھا اور نسیان مومن ہونے کی وجہ سے "اَلَا مَن سَبَّ عَلَیْہِ الْقَوْلُ" کے استثناء میں بظاہر داخل نہیں۔ پھر اُسکی غرقابی کا راز کیا ہے؟ بلاشبہ آپ کا وعدہ سچا ہے۔ کسی کو یہ خیال نہیں گذر سکتا کہ عذاب اللہ وعدہ خلافی کی ہے۔ آپ احکم الحاکمین اور شمشادہ مطلق ہیں۔ سمجھ میں آئے یا نہ آئے کسی کو حق نہیں کہ آپ کے فیصلہ کے سامنے دم مار سکے، یا آپ کو وعدہ خلافی پر تہیو کر دے، نہ کسی کا بڑھتیے کہ آپ کے حکم ناطق کے متعلق کسی قسم کی نکتہ چینی کر سکے۔ فقط قلبی اطمینان کے لئے بطریق استعلاء اور استغناء

اس واقعہ کا راز معلوم کرنا چاہتا ہوں۔ جواب ملا یہ اُن گھروالوں میں سے نہیں جن کے بچانے کا وعدہ تھا۔ بلکہ "اَلَا مَن سَبَّ عَلَیْہِ الْقَوْلُ" میں شامل ہے کیونکہ اُسکے عمل خراب ہیں۔ تم کو اُسکے کفر و شرک کی خبر نہیں۔ مقام تعجب ہے کہ پھر فرست کی روشنی میں صریح آثار کفر کے باوجود ایک کافر کا حال متشبہ ہے۔ جس شخص کا واقعی حال تمہیں معلوم نہیں اُس کے بارہ میں ہم سے کسی نامناسب رعایت، یا اس طرح کی کیفیت مت طلب کرو۔ مقررین کو لائق نہیں کہ وہ بے سوچے سمجھے ادب نا شناس جاہلوں کی ہی باتیں کرنے لگیں۔ آیت کی تفسیر اُس صورت میں ہے کہ نوح علیہ السلام کفنان کو مومن سمجھتے ہوں اور اگر کافر سمجھتے تھے تو شاید اس درخواست یا سوال کا شمار یہ ہو کہ "انجائے کے ذکر میں" اہل کو چونکہ عام مومنین سے الگ کر کے بیان فرمایا تھا، اہل سے نوح علیہ السلام نے یہ خیال کیا کہ میرے اہل کو اس دنیوی عذاب سے محفوظ رکھنے کے لئے ایمان شرط نہیں اور "اَلَا مَن سَبَّ عَلَیْہِ الْقَوْلُ" مجمل تھا۔ اس لئے اُس کے مصداق کی تعیین نہیں کر سکے۔ بناؤ علیہ شفقت پداری کے جوش میں عرض کیا کہ اَللّٰہ العالِمین! میرے اہل کا عذاب میرے اہل میں داخل ہے جسکے بچانے کا آپ وعدہ فرما چکے ہیں پھر یہ کیوں غرق کیا جا رہا ہے یا غرق کر دیا گیا۔ جواب ملا کہ تمہارا پہلا ہی مقدر ان ابی من ابی غلط ہے جس اہل کے بچانے کا وعدہ تھا اُس میں یہ داخل نہیں۔ کیونکہ اس کے کربوت بہت خراب ہیں نیز "اَلَا مَن سَبَّ عَلَیْہِ الْقَوْلُ" کے مصداق کا تم کو کچھ علم نہیں کہ وہ کون لوگ ہیں۔ پھر جس چیز کا علم نہیں رکھتے اُس کی نسبت ایسے جانتے کے رنگ میں سوال یا درخواست کرنا تمہارے لئے زیبا نہیں۔

مَنْ أَهْلِكَ إِنَّهُ عَمَلٌ غَيْرُ صَالِحٍ فَلَا تَسْتَلِنَ مَا لَيْسَ

تیرے گھروالوں میں اُس کے کام میں خراب سموت پونچھ مجھ سے جو

لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنِّي أَعِظُكَ أَنْ تَكُونَ مِنَ الْجَاهِلِينَ

تجھ کو معلوم نہیں میں نصیحت کرتا ہوں تجھ کو کہ نہ ہو جائے تو جاہلوں میں وہ

قَالَ رَبِّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ أَنْ أَسْأَلَكَ مَا لَيْسَ لِي بِهِ عِلْمٌ وَ

بولا اے رب میں پناہ لیتا ہوں تیری اس سے کہ پوچھوں تجھ سے جو معلوم نہ ہو مجھ کو وہ اور

إِلَّا تَغْفِرْ لِي وَتَرْحَمْنِي أَكُنُّ مِنَ الْخَاسِرِينَ

اگر تو نہ بخشے مجھ کو اور رحم نہ کرے تو میں ہوں نقصان والوں میں وہ حکم ہوا لے نوح

أَهْبِطُ بِسَلَامٍ مِّنَّا وَبَرَكَاتٍ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ أُمَمٍ مِّمَّنْ مَعَكَ

اُتر سلامتی کے ساتھ ہماری طرف سے اور برکتوں کے ساتھ تجھ پر اور اُن فرقوں پر جو تیرے ساتھ ہیں

وَأُمَّمٍ سُنِّتِيهِمْ ثُمَّ يُمَسِّحُهُم مِّنَّا عَذَابَ الْيَوْمِ

اور دوسرے فرقے ہیں کہ ہم دیکھ دیکھ انکو پھر پہنچا گا اُن کو ہماری طرف سے عذاب دردناک وہ یہ باتیں

مِنْ أَنْبَاءِ الْغَيْبِ نُوحِيهَا إِلَيْكَ مَا كُنْتَ تَعْلَمُهَا أَنْتَ

مخبر غیب کی خبروں کے ہیں کہ ہم بھیجتے ہیں تیری طرف نہ تجھ کو اُن کی خبر تھی

فرقے سے خدا دوبارہ آبا کردیگا اور اُسکی رزق و برکت پھر عود کرے گی "سلامت" کے لفظ سے گویا حق تعالیٰ نے تسلی فرمادی کہ پھر ساری نوع انسانی پر قیامت کے پہلے ہی عام ہلاکت نہ آئیگی، مگر بعض فرقے ہلاک ہو گئے۔ وہ یعنی یہ دلائل نبوت میں سے ہے کہ ایک اُمّی کی زبان سے اُمم سابقہ کے ایسے سند و مفصل واقعات سولے جائیں۔ جیسے نوح اور اُن کے رفقا کا انجام بھلا ہوا آپ کے ساتھیوں کا مستقبل بھی نہایت نازناک اور کامیاب ہے۔ آپ کفار کی ایذاؤں پر صبر کریں، گھبر کر تنگ نہ ہوں۔ جیسے نوح علیہ السلام نے ساٹھ نو سو برس صبر کیا۔ وہ کہ پھر کے "سبت" بھی باختیار حاکم بلکہ بعبود ہیں۔ سورہ اعراف میں قوم "بُود" کا قصہ گذر چکا۔ یعنی تمہارے مال کی مجھے ضرورت نہیں۔ میرا بیٹا لکرنے والا ہی تمام دنیوی ضروریات اور آخری اجر و ثواب کا قائل ہے۔ یہ بات ہر ایک نے اپنی قوم سے کسی تامل بصیحت بے لوث اور خوش ہو۔ لوگ اُن کی محنت کو دنیوی طمع پر محمول نہ کریں۔ یعنی اس قدر غیبی ہوا، اتنی موٹی بات سبھی نہیں سمجھتے کہ ایک شخص بے طمع بے غرض، محض درد مندی اور خیر خواہی سے تمہاری فلاح داریں کی بات کہتا ہے۔ تم اسے دشمن اور بدخواہ سمجھ کر دست و گریباں ہوتے ہو۔

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

اسی سورت کے شروع میں اس جملہ کی تفسیر گزری۔ یعنی موقع بہ موقع خوب بارشیں دیگا۔ وہ قوم جو نکہت بی باغ لگانے سے بڑی کھچی کھتی تھی اس لئے ایمان لانے کے غمازی قوائد و برکات وہ بیان کئے جو ان کے حق میں خصوصی طور پر موجب ترغیب ہوں۔ لکھتے ہیں کہ وہ لوگ تین سال سے خشک سالی اور ماسک باران کی مصیبت میں گزرتے تھے۔ ہر وہ علیہ السلام نے وعدہ کیا کہ ایمان لا کر خدا کی طرف رجوع ہو گئے تو مصیبت دور ہو جائیگی۔

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

ساتھ روحانی و ایمانی قوت کا اضافہ کر دیا جائیگا بشرطیکہ خدا تعالیٰ کی طرف رجوع ہو کر اس کی اطاعت سے جو جموں کی طرح روگردانی نہ کرو۔

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

اپنی صداقت کی نہیں لائے۔ خدا جسے چھیری کے عمدہ پر فائز کرے ضرور ہے کہ اسکو تقرر کی سند اور پڑھنے والے کے ساتھ ایسے واضح نشان بھیجے گئے جس پر آدمی ایمان منبوت ہوا اس کے ساتھ ایسے واضح نشان بھیجے گئے جس پر آدمی ایمان لانا چاہیں تو لا سکتے ہیں۔ اس لئے بالیقین کہا جا سکتا ہے کہ ہر وہ علیہ السلام نے نشان پیش کئے ہوئے، مگر وہ لوگ مٹ دھری اور چھائی سے یہی کہتے رہے کہ آپ کوئی کھلا ہوا نشان نہیں لائے (شاہد یہ مراد ہو کہ ایسا نشان نلائے جو سب کی گردنیں پکڑ کر ایمان لانے پر مجبور کر دے) بہر حال تم محض تیرے کہنے سے اپنے مہودوں کو نہیں چھوڑ سکتے۔ نہ کبھی تیری رسالت پر ایمان لا سکتے ہیں۔

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

یہ یعنی یہ جو تم ہی کی باتیں کرتے ہو اور سارے جہان کو یہ قوف بتلا کر اپنا دشمن بنا رہے ہو۔ ہمارا خیال یہ ہے کہ ہمارے دیوتاؤں میں سے کسی نے آسیدب پہنچا کر تمہیں بخون اور باطل کر دیا ہے (العیاذ باللہ) تم جو ان کی عبادت کرتے اور بڑا بھلا کہتے تھے، انہوں نے اس گستاخی کی سزا دی کہ تم باطل دیوتاؤں کی سی باتیں کرنے لگے۔

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

یہ یعنی وہ بیچاری پتھری مور میں تو مجھے کیا گزند پہنچا سکتیں، تم سب جو بڑے شہزادے اور طاقتور نظر آتے ہو اپنے دیوتاؤں کی فوج میں جہتی ہو کر اور جھجے ہو کر دیکھو کہ تمہارا پوری قوت سے سبک وقت ناماں حملہ کر کے بھی میرا بال ہینکا نہیں کر سکتے۔ سنو میں خدا کو گواہ بنا کر اعلان کرتا ہوں اور تم سب بھی اس پر گواہ رہو کہ میں تمہارے جھوٹے دیوتاؤں سے قطعاً بیزار ہوں۔ تم سب جمع ہو کر جو بڑائی مجھے پہنچا سکتے ہو پہنچاؤ۔

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

نذر اذکار تا ہی کرو نہ ایک منٹ کی بھی مہلت دو۔ اور توجہ مجھ لو کہ میرا بھروسہ خدا کے وعدہ لا شریک لہ پر ہے جو میرا رب اور وہ ہی تمہارا بھی مالک و حاکم ہے۔ گو بڑی سے تم نہیں سمجھتے۔ نہ صرف میں اور تم بلکہ ہر چھوٹی بڑی چیز جو زمین پر چلتی ہے خالص اس کے قبضہ اور تصرف میں ہے گویا ان کے سر کے بال اس کے ہاتھ میں ہیں۔ جدھر چاہے پکڑ کر کھینچے اور پھیر دے کسی کی مجال نہیں کہ اس کے قبضہ اختیار سے نکلے بھاگ جائے۔ نہ ظالم اس کی گرفت سے چھوٹ سکتے ہیں نہ سچے اس کی پناہ میں رہ کر رسوا ہو سکتے ہیں۔ بلاشبہ میرا پروردگار عدل و انصاف کی سیدھی راہ پر ہے اس کے یہاں نہ ظلم ہے نہ بے موقع انعام، اپنے بندوں کو نیکی اور خیر کی جو سیدھی راہ اس نے بتلائی، بیشک اسی پر چلنے سے وہ ملتا ہے اور اس پر چلنے والوں کی حفاظت کرنے کے لئے خود ہر وقت وہاں موجود ہے۔

۳۰۱

وَيَقُومِ اسْتِغْفِرُ وَا رَبَّكُمْ ثُمَّ تَوَبُّوا إِلَيْهِ يُرْسِلِ السَّمَاءَ

اور لے قوم گناہ بخشواؤ اپنے رب سے پھر رجوع کرو اسی کی طرف و چھوڑو تم پر آسمان

عَلَيْكُمْ مَدْرَارًا وَيَزِدْكُمْ قُوَّةً إِلَى قُوَّتِكُمْ وَلَا تَتَوَكَّلُوا

وہاں سے اور زیادہ دیگا تم کو زور پر زور اور زورانی نہ کرو

مُجْرِمِينَ ۵۷ قَالُوا يَا هُوْدُ مَا جِئْتَنَا بِبَيِّنَاتٍ وَمَا نَحْنُ بِتَارِكِي

گنہگار ہو کر وٹ بولے اے ہود تو ہمارے پاس کوئی سند لے کر نہیں آیا اور ہم نہیں چھوڑنے والے

الْهَيْتَانِ عَنْ قَوْلِكَ وَمَا نَحْنُ لَكَ بِمُؤْمِنِينَ ۵۸ إِنْ نَقُولُ

اپنے ٹھاکروں (مہودوں) کو تیرے کہنے سے اور ہم نہیں سمجھتے کو ماننے والے و ہم تو یہی کہتے ہیں

إِلَّا اعْتَدْنَا بِإِسْوَاءٍ ۵۹ قَالَ إِنِّي أَشْهَدُ اللَّهَ

کہ تجھ کو آسیدب پہنچایا ہے کسی ہمارے ٹھاکروں (مہودوں) نے بڑی طرح وٹ بولا میں گواہ کرتا ہوں اللہ کہ

وَأَشْهَدُ وَأَنِّي بَرِيءٌ مِّمَّا تُشْرِكُونَ ۶۰ مِنْ دُونِهِ فَكَيْدُ فِئَةٍ

اور تم گواہ رہو کہ میں بیزار ہوں ان سے جن کو تم شریک کرتے ہو اس کے سوا اور کوئی گرویدہ نہیں

جَمِيعًا ثُمَّ لَا تُنظِرُونَ ۶۱ إِنْ تَوَكَّلْتُ عَلَى اللَّهِ رَبِّي وَرَبِّكُمْ

تم سب مل کر پھر مجھ کو مہلت نہ دو میں نے بھروسہ کیا اللہ پر جو ہے میرا اور تمہارا

مَا مِنْ دَابَّةٍ إِلَّا أَهْوَأَتْ بِمَا صَيَّرَ اللَّهُ رَبِّي عَلَىٰ صِرَاطٍ

کوئی نہیں زمین پر پاؤں دھرنے والا مگر اللہ کے ہاتھ میں ہے جوئی اس کی بیشک میرا رب ہے سیدھی

مُسْتَقِيمٍ ۶۲ فَإِنْ تَوَكَّلْتُمْ فَلَا تَصْرُوهَا نَا أَرْسَلْتُ بِهٖ إِلَيْكُمْ

راہ پر وٹ پھر اگر تم منہ پھیرو گے تو میں پہنچا چکا تم کو جو میرے ہاتھ میں تھا تمہاری طرف

وَيَسْتَخْلِفُ رَبِّي قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا تَضُرُّوهُ شَيْئًا إِنْ رَبِّي

اور قائم مقام کرے گا میرا رب کوئی اور لوگ اور نہ بگاڑ سکو گے اللہ کا کچھ تحقیق میرا ہے

عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَفِيظٌ ۶۳ وَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا نَجَّيْنَا هُوْدًا وَالَّذِينَ

ہر چیز پر نگہبان وٹ اور جب پہنچا ہمارا حکم بچا دیا ہم نے ہود کو اور جو لوگ

وَلِأَسْمَاءَ سَوَدَةَ ابْنَتِ أَبِي سَهْلٍ الْأَنْصَارِيَّةَ الَّتِي بَدَّخَتْ لِرَسُولِ اللَّهِ وَبِغَيْرِهَا كَثِيرٌ مِمَّنْ ظَهَرُوا عَلَى الْإِيمَانِ فِي الْمَدِينَةِ وَفِي الْعَرَبِ مِمَّنْ جَاءُوا إِلَى اللَّهِ مِنْ قَبْلِ هَذَا يَوْمِ هَذَا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَاللَّهُ يَخْتَارُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

وہ اپنی ایسی صاف اور کھری کھری باتیں سن کر بھی نہ مانو گے تو اب میرا کچھ نقصان نہیں میں فرض تسلیم پوری طرح ادا کر چکا تم اپنی فکر کرو۔ ضرور ہے کہ اس قسم کی ہٹ دھرمی اور توہمت و عناد پر آسمان سے عذاب آئے جو تم کو ہلاک کر ڈالے۔ خدا کی زمین تمہاری تباہی سے ویران نہ ہوگی۔ وہ دوسرے لوگوں کو تمہارے اموال وغیرہ کا وارث بنا دینگا۔ تمہارا قصہ ختم کر دینے سے یاد رکھو خدا کا یا اس کے پیغمبروں کا کچھ نہیں بگڑتا نہ اس کا ٹک خراب ہوتا ہے۔ جب وہ ہر چیز کا محافظ و نگہبان ہے تو ہر قابل حفاظت چیز کی حفاظت کے سامان اپنی قدرت کا ملہ سے کر دینگا۔

فل یعنی تمہارے شک و شبہ کی وجہ سے میں ایک صاف راستہ کیسے چھوڑ سکتا ہوں۔ خدا نے مجھ کو سمجھ دی اور اپنی رحمت عظیمہ سے منصف بنی عطا کیا۔ اب اگر فرض کیجئے میں اُسکی نافرمانی کرنے لگوں اور جن چیزوں کے پہنچانے کا حکم ہے نہ پہنچاؤں تو مجھ کو اُس کی سزا سے کون بچا لیگا۔

۱۱ یعنی بجائے اس کے کہ اپنے بچے خیر خواہ اور محسن کی قدر کرتے مجھے فرائض دعوتی تبلیغ سے رُک جائے گا مشورہ نے کرنا قابل تلافی نقصان پہنچانا چاہتے ہو بعض سلف نے اس جملہ کا مطلب یہ لیا ہے کہ تمہاری گفتگو سے مجھ میں کوئی چیز نہیں بڑھتی بجز اس لقبین کے کہ تم اپنا سخت نقصان کر رہے ہو۔ مگر سیاق کے مناسب پہلے معنی ہیں۔

۱۲ حضرت صالح علیہ السلام سے تو ہم نے مجبورہ طلب کیا تھا۔ وہ انہیں دکھلادیا۔ اس واقعہ کی پوری تفصیل اور الفاظ کی تشریح سورہ "اعراف" میں اٹھویں پارہ کے ختم پر گذر چکی ہے۔ وہاں ملاحظہ کرنی جائے۔

۱۳ یعنی جب حکم عذاب پہنچا تو ہم نے "صالح" اور ان کے ساتھیوں کو بچا دیا۔ اور کاہے سے بچا دیا؛ اُس دن کی رسوائی سے "ادمن جزئی یومئذ" "تختینا" کی شرح و تفصیل ہے؟

۱۴ یعنی جسے چاہے ہلاک کرے اور جسے چاہے بچا دے۔

۱۵ یعنی بے نام و نشان ہو گئے حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں ان پر عذاب آیا اس طرح کرات کو پڑے سو تھے فرشتے نے جگہ ٹھکانا سب کے جگہ بھٹ گئے، "بعض آیات میں "تَرْجُفَةً" کا لفظ آیا ہے۔ یعنی "زلزلہ" یا "لچکی" سے ہلاک ہوئے۔ سورہ "اعراف" میں ہم اس کے متعلق تطبیق کی صورت لکھ چکے ہیں۔

۱۶ یعنی جو اپنے پروردگار کی آیات و احکام سے منکر ہو اُس کی یہ گت بنتی ہے اور ایسی پچھکار پڑتی ہے سُن کر عبرت حاصل کرو۔

۱۷ اس سورت کے قصص کی ترتیب "اعراف" کی ترتیب کے موافق ہے۔ صرف قوم لوط کے قصہ سے پہلے یہاں ابراہیم علیہ السلام کا تھوڑا سا قصہ بیان فرمایا ہے۔ مگر تفسیر ایسی رکھی جو ظاہر کرتی ہے کہ قصہ اصلی لوط علیہ السلام کا قصہ بیان کرنا ہے چونکہ اُس میں اور ابراہیم کے قصہ میں کسی طرح کی مناسبت اور تعلق پایا جاتا تھا اس لئے بطور تمہید و توطیہ ابراہیم کا قصہ مذکور ہوا۔ لوط علیہ السلام حضرت ابراہیم کے خال زاد بھائی ہیں جو آپ کے ہمراہ عراق سے ہجرت کر کے آئے۔ ایک ہی جماعت فرشتوں کی دونوں کے پاس بھیجی گئی۔ حضرت ابراہیم نے قوم لوط کی ہلاکت کے مسئلہ میں فرشتوں سے بحث کی جو آگے آتی ہے۔ یہ فرشتے نہایت حسین و جمیل نوجوانوں کی شکل میں لوط علیہ السلام کی طرف جاتے ہوئے حضرت ابراہیم کے پاس خوشخبری لے کر آئے کہ حق تعالیٰ نے اُن کو اپنا خلیل بنالیا ہے اور اس بڑھاپے میں حضرت "سارہ" کے بطن سے بیٹا عطا کرنا ہوا ہے۔ نیز یہ کہ قوم لوط کے بدعاشوں اور ظالموں کے وجود سے

اللہ ان عَصِيْتَهُ فَمَا تَزِيْدُوْنِي غَيْرَ تَحْسِيْرٍ ۝۱۱ وَيَقُوْمُ

اگر اُسکی نافرمانی کروں فلا سو تم کچھ نہیں بڑھاتے میرا سولے نقصان کے فلا اور اے قوم

هٰذِهِ نَاقَةُ اللّٰهِ لَكُمْ آيَةٌ فذُرُوْهَا تَاْكُلْ فِيْ اَرْضِ اللّٰهِ وَ

یہ اونٹنی ہے اللہ کی تمہارے لئے نشانی سو چھوڑ دو اُس کو کھاتی پھرے اللہ کی زمین میں اور

لَا تَمْسُوْهَا سُوْءٍ فَيَاْخُذْكُمْ عَذَابٌ قَرِيْبٌ ۝۱۲ فَعَقَرُوْهَا فَقَالَ

مت ہاتھ لگاؤ اُسکو بری طرح پھر تو آپڑے گا تم کو عذاب بہت جلد پھر اُسکے پاؤں کاٹے تب کا

تَسْتَعُوْا فِيْ دَارِكُمْ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ ذٰلِكَ وَعَدُوْكُمْ كَذُوْبٌ ۝۱۳

فائدہ اٹھا لو اپنے گھروں میں تین دن یہ وعدہ ہے جو جھوٹا نہ ہوگا فلا

فَلَمَّا جَاءَ اَمْرُنَا نَجَّيْنَا صَالِحًا وَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ بِرَحْمَتٍ

پھر جب پہنچا حکم ہمارا بچا دیا ہم نے صالح کو اور جو ایمان لائے اُسکے ساتھ اپنی رحمت سے

مِنَّا وَمِنْ خَزْيٍ يَوْمَئِذٍ اِنَّ رَبَّكَ هُوَ الْقَوِيُّ الْعَزِيْزُ ۝۱۴

اور اُس دن کی رسوائی سے فلا بیشک تیرا رب وہی ہے زور والا زبردست فلا اور

اَخَذَ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا الصَّيْحَةَ فَاصْبَعُوْا فِيْ دِيَارِهِمْ جُنِيْدًا ۝۱۵

پکڑ لیا اُن ظالموں کو ہولناک آواز نے پھر صبح کو رہ گئے اپنے گھروں میں اوندھے بڑے ہوئے

كَانَ لَكُمْ يَخْنَوْنَ فِيْهَا الْاِلٰهَ تَتُوْدَا كُفْرًا وَرَبُّكُمْ ط الْاَبْعَدَا

جیسے کبھی رہے ہی دتھے وہاں فلا سُن لو نمود نکر ہوئے اپنے رب سے سُن لو پھر نکلا ہے

لِشُّوْدٍ ۝۱۶ وَ لَقَدْ جَاءَتْ رُسُلْنَا اِبْرٰهِيْمَ بِالْبَشْرٰى قَالُوْا

نمود کو فلا اور البتہ آپکے ہیں ہمارے بھیجے ہوئے ابراہیم کے پاس خوشخبری لے کر۔ بولے

سَلٰمًا قَالِ سَلٰمٌ فَمَا لَبِثَ اَنْ جَاءَ بِعَجَلٍ حٰنِيْدٍ ۝۱۷

سلام وہ بولا سلام ہے پھر دیر نہ کی کہ لے آیا ایک بچھڑا تلا ہوا فلا

فَلَمَّا رَا اَيْدِيَهُمْ لَا تَصِلُ اِلَيْهِ نَكَرَهُمْ وَ اَوْجَسَ مِنْهُمْ

پھر جب دیکھا اُن کے ہاتھ نہیں آتے کھانے پر تو کھٹکا اور دل میں اُن سے

عنقریب دنیا پاک کر دی جائیگی جس میں حضرت ابراہیم و حضرت لوط کے تبعین کو کسی قسم کا ضرر نہ پہنچے گا۔ فرشتوں نے ابراہیم کو سلام کیا۔ آپ نے جواب دیا کہ اول و اول میں بچیان جسکے جیسے ابتداء حضرت لوط نے بھی اُنکو نہیں پہچانا (بلکہ تبعین کی حدیث میں ہرگز ایک مرتبہ جبریل آدمی کی شکل میں حضور مسلم سے سوال و جواب کرتے رہے جب اٹھ کر چلے گئے تب آپ کو بتلایا گیا کہ یہ جبریل تھے گو امتداد کی روایات میں کو بھی فرشتہ وغیرہ کا ظم ضروری خدا کے دینے سے ہوتا ہے۔ وہی وقت معنی رکھنا چاہئے کسی کی قدرت میں کہ معلوم کرے بہر حال ابراہیم علیہ السلام انہیں آدمی سمجھ کر تھما نوازی کے لگاؤ لٹھے اور نہایت فریہ پھرا بھون تل کر سامنے حاضر کیا۔

فلکہ آخر یہ کون ہیں، کس غرض سے آئے ہیں؟ ہم کھانا پیش کرتے ہیں، یہ لے لے کر نہیں لگاتے۔ اُس وقت کے دستور کے موافق جو مہمان کھانے سے انکار کرتا، سمجھا جاتا تھا کہ یہ کسی ایسے خیال پر نہیں آیا۔ ابراہیم علیہ السلام گھبرائے کہ اگر آدمی ہیں تو کھانے سے انکار کرنا ضرور کچھ معنی رکھتا ہے اور فرشتے ہیں تو یہ معلوم کس مطلب کے لے بھیجے گئے ہیں، آیا مجھ سے کوئی غلطی ہوئی یا میری قوم کو تنہی یا نافرمانی کا سزا دینے کے لئے آئے۔ اسی جیسے وہیں میں زبان سے اظہار بھی کر دیا۔ ”اِنَّا مَنكُورٌ وَّجَلُونَ“ (حجر - رکوع ۲۷) یعنی ہم کو تم سے اندیشہ ہے۔ عموماً مفسرین نے ابراہیمؑ کے خوف کی یہی توجیہات کی ہیں۔ مگر حضرت شاہ صاحب نے میرے نزدیک نہایت لطیف توجیہ کی ہے کہ فرشتوں کے ساتھ جو عذاب الہی تھا اور شان غضب و انتقام کے منظر بکری قوم لوط کی طرف جا رہے تھے اس کا طبی اثر یہ تھا کہ ابراہیم علیہ السلام کے قلب پر ایک طرح کے خوف و خشیت کی کیفیت طاری ہوئی، جس کا اظہار انہوں نے ”اِنَّا مَنكُورٌ وَّجَلُونَ“ کہا کہ کیا یعنی تم کو تم سے ڈر لگتا ہے۔ واللہ اعلم۔

۳۰۴

خِيفَةً قَالُوا لَا تَنْخَفُ اِنَّا اُرْسَلْنَا اِلَى قَوْمٍ لُّوطٍ وَاَمْرَاةُ

ڈرا ف وہ بولے مت ڈر ہم بھیجے ہوئے آئے ہیں طرف قوم لوط کی ف اور اُسکی عورت

قَائِمَةً فَصَبَحَتْ فَبَشَّرْنَهَا بِاسْحٰقَ وَاِسْحٰقَ

کھڑی تھی تب وہ نہیں بڑی پھر ہم نے خوشخبری دی اُس کو اسحق کو پیدا ہوئی اور اسحق کے بیٹے

يَعْقُوبَ ۙ قَالَتْ يُوَيْلَتِي اءِ اِلٰدُ وَاَنَا عَجُوزٌ وَّهٰذَا بَعْلِي سَيَخُنَا

یعقوب کی ف بول اے خرابی کیا میں بچہ جنونگی، اور میں بڑھیا ہوں اور یہ خاوند میرا بڑھوٹا ف

اِنَّ هٰذَا الشَّيْءُ عَجِيبٌ ۙ قَالُوا اَتَعْجِبِينَ مِنْ اَمْرِ اللّٰهِ

یہ تو ایک عجیب بات ہے ف وہ بولے کیا تو تعجب کرتی ہے اللہ کے حکم سے

رَحْمَتُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ عَلَيْكُمْ اَهْلَ الْبَيْتِ اِنَّهٗ حَمِيدٌ

اللہ کی رحمت ہے اور برکتیں تم پر اے گھروالو، تحقیق اللہ تعریف کیا گیا

مُحَمَّدٌ ۙ فَلَمَّا ذَهَبَ عَنْ اِبْرٰهِيْمَ الرَّوْعُ وَجَاءَتْهُ الْبُشْرٰى

بڑائیوں والا ف پھر جب جاتا ابراہیم سے ڈر اور اُنکی خوشخبری،

يُجَادِلُنَا فِي قَوْمِ لُّوطٍ ۙ اِنَّ اِبْرٰهِيْمَ لَحَلِيْمٌ اَوْ اَهٗ مُنِيْبٌ ۙ

جھگڑنے لگا ہم سے قوم لوط کے حق میں البتہ ابراہیم تحمل والا نرم دل ہے رجوع رہنے والا

يَا اِبْرٰهِيْمُ اَعْرَضُ عَنْ هٰذَا اِنَّهٗ قَدْ جَاءَ اَمْرٌ رَّيْكَ وَاِنَّهُمْ

اے ابراہیم چھوڑ یہ خیال وہ تو آچکا حکم تیرے رب کا اور اُن پر

اَتِيْمٌ عَذَابٌ غَيْرُ مَرْدُوْدٍ ۙ وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا لُوطًا

آتا ہے عذاب جو لوٹا نہیں جاتا ف اور جب پہنچے ہمارے بھیجے ہوئے لوط کے پاس

سَيِّءٌ بِهٖمْ وَصَاقٍ بِهٖمْ ذُرْعًا وَقَالَ هٰذَا يَوْمٌ عَصِيْبٌ ۙ

ننگین ہوا اُن کے آنے سے اور تنگ ہوا دل میں اور بولا آج دن بڑا سخت ہے ف

وَجَاءَهُ قَوْمُهٗ يُهْرَعُونَ اِلَيْهٖ ۙ وَمِنْ قَبْلُ كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ

اور اُنکی اس کے پاس قوم اسکی دوڑتی بے اختیار اور آگے سے کر رہے تھے

مآزل ۳

وہ یعنی ڈرنے کی کوئی بات نہیں ہم فرشتے ہیں جو ”قوم لوط“ کو تنہا کرنے کے لئے بھیجے گئے ہیں۔ آپ کچھ اندیشہ ضرور کا رہیجئے۔

ف یعنی حضرت سارہ جو مہمانوں کی خدمت گزار یا اور کسی کام کے لئے وہاں کھڑی تھیں اُس ڈر کے رف ہونے سے خوش ہو کر سس پڑیں حق تعالیٰ نے خوشی پر اور خوشیاں سنائیں کہ تجھ کو اس عمر میں بیٹا ملیگا۔ (اسحق علیہ السلام) اور اُس کی نسل سے ایک پوتا یعقوب عطا ہوگا۔ جس سے ایک بڑی بھاری قوم بنی اسرائیل اٹھے والی ہے

یہ بشارت حضرت سارہ کو شاید اس لئے سنائی گئی کہ حضرت ابراہیم کے ایک بیٹا اسماعیل علیہ السلام حضرت باجرہ کے بطن سے پہلے ہی موجود تھا۔ سارہ کو متاثر تھی کہ مجھے بھی بیٹا ملے۔ مگر لوط بھی ہو کر یا یوس ہو چکی تھی۔ اُس وقت یہ بشارت علی بعض علماء نے حضرت سارہ کو پہنچنے کی اور بھی توجیہات کی ہیں مگر ظاہر وہ ہی ہے جو ہم نے بیان کیا۔ علماء نے ”ذریعہ“ ”ذریعہ“ ”ذریعہ“ اسماعیل علیہ السلام تھے۔ (راجع ابن کثیر)

ف یہاں ”یا ذریعہ“ کا لفظ ایسا ہے جیسے ہمارے محاورات میں عورتیں کہہ دیتی ہیں کہ میں ”گوروی“ کیا اس پر ہٹا پالے میں اولاد جنوں گی حضرت سارہ کی عمر کتنی ہے اس وقت ننانوے سال تھی اور حضرت ابراہیم سو سال یا اس سے بھی متاثر تھے۔

ف یعنی ایسا ہو تو بائبل انوکھی اور عجیب و غریب بات ہوگی۔ ف یعنی جس گھرنے پر خدا کی اس قدر رحمتیں اور برکتیں نازل رہی ہیں اور جنہیں ہمیشہ مجرت و خوارق دیکھنے کا اتفاق ہوتا رہا، کیا اُن کے لئے یہ کوئی تعجب کا مقام ہے، ان کا تعجب کرنا خود قابل تعجب ہے۔ انہیں لائق ہے کہ بشارت سن کر تعجب کی جگہ خدا کی تمجید و تحمید کریں کہ سب بڑائیاں اور خوبیاں اُس کی ذات پر جمع ہیں۔ (تنبیہ) بعض متفقین نے لکھا ہے کہ نمازوں میں جو درود و تہنیت پڑھتے ہیں۔ اس کے الفاظ میں اس آیت کا اقتباس کیا گیا ہے۔

ف یعنی ادھر سے مطمئن ہوتے تو فوراً قوم لوط کے سلسل میں فرشتوں سے بحث شروع کر دی۔ جس کا خلاصہ سورہ ”عنکبوت“ میں بیان فرمایا کہ فرشتوں نے ابراہیم کو مطلع کیا کہ تم ان ایسٹوں کو ہلاک کرنے آئے ہیں۔ ابراہیم بولے کہ ان میں تو خود لوط علیہ السلام موجود ہیں (پھر ایک بیٹے کے ان میں موجود ہوتے ہوئے کیسے ہلاک کئے جاسکتے ہیں؟) فرشتوں نے کہا ہم سب کو جانتے ہیں جو وہاں رہتے ہیں۔ لوط اور اس کے متعلقین کو وہاں سے علیحدہ کر کے عذاب نازل کیا جاتا ہے۔ لفظ ”یجادلنا“ سے تعبیر فرمایا جس صاف ترش ہوتا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام اپنی فطری شفقت، نرم خوئی اور رحمتی سے اُس قوم پر ترس کھا کر حق تعالیٰ کی جناب میں کچھ سفارش کرنا چاہتے تھے اُس کا جواب دیا کہ اس خیال کو کچھ نہیں ان ظالموں کا یہ بیان نہ رہ چکا ہے اب خدا کا حکم وہاں نہیں ہو سکتا۔ عذاب اگر نہ ہوگا جو کسی سفارش یا دعا وغیرہ سے نہیں مل سکتا۔

وہ فرشتے نہایت حسین و جمیل بے ریش و برکت نوجوانوں کی شکل میں تھے۔ ابتداءً حضرت لوط نے نہ پہچانا کہ فرشتے ہیں۔ معمولی مہمان سمجھے۔ ادھر اُس قوم کی بیعتی اور خونے بدسلوکی تھی۔ سخت فکر مند اور تنگ دل ہونے کی یہ بدعاش ان مہمانوں کا بچھا کرینگے۔ مہمانوں کو چھوڑنا بھی مشکل اور ان خبیثوں کے ہاتھوں سے چھڑانا بھی دشوار، گویا ساری قوم سے لڑائی مول لینا ہے۔

وہاں سے علیحدہ کر کے عذاب نازل کیا جاتا ہے۔ لفظ ”یجادلنا“ سے تعبیر فرمایا جس صاف ترش ہوتا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام اپنی فطری شفقت، نرم خوئی اور رحمتی سے اُس قوم پر ترس کھا کر حق تعالیٰ کی جناب میں کچھ سفارش کرنا چاہتے تھے اُس کا جواب دیا کہ اس خیال کو کچھ نہیں ان ظالموں کا یہ بیان نہ رہ چکا ہے اب خدا کا حکم وہاں نہیں ہو سکتا۔ عذاب اگر نہ ہوگا جو کسی سفارش یا دعا وغیرہ سے نہیں مل سکتا۔

وہ فرشتے نہایت حسین و جمیل بے ریش و برکت نوجوانوں کی شکل میں تھے۔ ابتداءً حضرت لوط نے نہ پہچانا کہ فرشتے ہیں۔ معمولی مہمان سمجھے۔ ادھر اُس قوم کی بیعتی اور خونے بدسلوکی تھی۔ سخت فکر مند اور تنگ دل ہونے کی یہ بدعاش ان مہمانوں کا بچھا کرینگے۔ مہمانوں کو چھوڑنا بھی مشکل اور ان خبیثوں کے ہاتھوں سے چھڑانا بھی دشوار، گویا ساری قوم سے لڑائی مول لینا ہے۔

وہ فرشتے نہایت حسین و جمیل بے ریش و برکت نوجوانوں کی شکل میں تھے۔ ابتداءً حضرت لوط نے نہ پہچانا کہ فرشتے ہیں۔ معمولی مہمان سمجھے۔ ادھر اُس قوم کی بیعتی اور خونے بدسلوکی تھی۔ سخت فکر مند اور تنگ دل ہونے کی یہ بدعاش ان مہمانوں کا بچھا کرینگے۔ مہمانوں کو چھوڑنا بھی مشکل اور ان خبیثوں کے ہاتھوں سے چھڑانا بھی دشوار، گویا ساری قوم سے لڑائی مول لینا ہے۔

وہ فرشتے نہایت حسین و جمیل بے ریش و برکت نوجوانوں کی شکل میں تھے۔ ابتداءً حضرت لوط نے نہ پہچانا کہ فرشتے ہیں۔ معمولی مہمان سمجھے۔ ادھر اُس قوم کی بیعتی اور خونے بدسلوکی تھی۔ سخت فکر مند اور تنگ دل ہونے کی یہ بدعاش ان مہمانوں کا بچھا کرینگے۔ مہمانوں کو چھوڑنا بھی مشکل اور ان خبیثوں کے ہاتھوں سے چھڑانا بھی دشوار، گویا ساری قوم سے لڑائی مول لینا ہے۔

وہ فرشتے نہایت حسین و جمیل بے ریش و برکت نوجوانوں کی شکل میں تھے۔ ابتداءً حضرت لوط نے نہ پہچانا کہ فرشتے ہیں۔ معمولی مہمان سمجھے۔ ادھر اُس قوم کی بیعتی اور خونے بدسلوکی تھی۔ سخت فکر مند اور تنگ دل ہونے کی یہ بدعاش ان مہمانوں کا بچھا کرینگے۔ مہمانوں کو چھوڑنا بھی مشکل اور ان خبیثوں کے ہاتھوں سے چھڑانا بھی دشوار، گویا ساری قوم سے لڑائی مول لینا ہے۔

وہ فرشتے نہایت حسین و جمیل بے ریش و برکت نوجوانوں کی شکل میں تھے۔ ابتداءً حضرت لوط نے نہ پہچانا کہ فرشتے ہیں۔ معمولی مہمان سمجھے۔ ادھر اُس قوم کی بیعتی اور خونے بدسلوکی تھی۔ سخت فکر مند اور تنگ دل ہونے کی یہ بدعاش ان مہمانوں کا بچھا کرینگے۔ مہمانوں کو چھوڑنا بھی مشکل اور ان خبیثوں کے ہاتھوں سے چھڑانا بھی دشوار، گویا ساری قوم سے لڑائی مول لینا ہے۔

ول بقیہ بھی سورہ "اعراف" میں گزر چکا۔ ول یعنی خدا نے فراغت اور آسودگی عنایت کی تو ڈرتے رہو کہیں نافرمانی سے چھن نہ جائے اور آسائش و خوشحالی سلب ہو کر ذہنی یا اخروی عذاب مسلط نہ کر دیا جائے۔ ول یعنی اب تک جو ظلم و عدوان کامیاب و قانون تھا، اُس کی اصلاح کرو۔ ول یعنی صرف ماپ تول میں نہیں بلکہ کسی چیز میں بھی لوگوں کے حقوق تلف مت کرو۔

ول یعنی شرک و کفر سے یا کم ناپنے تولنے سے یا دوسری طرح اختلاف حقوق اور ظلم و ستم کے زمین میں مساومت چھانکنے میں وہ لوگ ڈکیتی ڈالتے تھے اور امانت میں خیانت کرتے تھے۔

ول ایک ایماندار کے لئے اللہ کا دیا ہوا جو ٹھیک ٹھیک حقوق ادا کر کے بچ رہے گو قبیل ہو، اُس کثیر سے بہتر ہے جو حرام طلاق و حائل حاصل کیا جائے یا جس میں لوگوں کے حقوق مانے جائیں۔ مال حلال میں جو ٹھیک ماپ تول کر لیا دیا جائے فی الحال برکت ہوتی ہے۔ اور خدا کے میاں اجر ملتا ہے۔

ول یعنی میں نے تم کو نصیحت کر دی۔ آگے اس کا زمرہ دار نہیں کہ تم سے زبردستی عمل کر کے پھوڑوں۔

ول بیظور استہزار و تسخر کہہ رہے تھے، کہ بس زیادہ بزرگ نہ بننے کی ساری قوم میں ایک آپ ہی بڑے عقلمند، باوقار اور نیک چلن رہ گئے ہیں، باقی ہم اور ہمارے بزرگ سب جاہل اور احمق ہی ہیں؟ حضرت شیب علیہ السلام نماز بہت کثرت سے پڑھتے تھے، کہنے لگے کہ شاید آپ کی نماز عجم دیتی ہے کہ ہم سے باپ دادوں کا پرانا دین چھوڑا

دیں اور ہمارے اموال میں ہمارا مالکانہ اختیار نہ رہنے دیں۔ بس آپ اپنی نماز پڑھے جائیے، ہمارے مذہبی و دنیاوی معاملات اور ماپ تول کے قصوں میں دخل دینے کی ضرورت نہیں۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں دعا ہوں کا دستور ہے کہ نیکیوں کے کام آپ نہ کر سکیں تو انہی کو چڑانے لگیں۔ یہی خصلت ہے کفر کی، "بعض منشرین نے" اِنَّكَ لَا تَدْرِي مَا يَحْكُمُهُ الرَّاشِدُونَ، گو استہزار پر نہیں۔ واقعیت پر عمل

کیا ہے یعنی تو ایک مسجد دار، باوقار اور نیک چلن آدمی ہے پھلوسی بے موقع باتیں کہوں کرنے لگا۔ جیسے صلح علیہ السلام کو کہا تھا اَقْدُ كُنْتُ فَيَنْتَحِرْ حَوْزًا قَبْلَ هَذَا، اِنَّهَا تَاوَنَ نَفْسِي مَا تَعْبُدُ الْاَبَاؤَ الْاُمَّةِ۔

ول یا تو ظاہری روزی مراد ہے یعنی ماپ تول میں کمی بیشی کے بدو حلال و طیب طریق سے روزی مرحمت فرمائی یا باطنی روزی جنی علم و حکمت اور بہت عطا کی، خلاصہ یہ ہے کہ اگر حق تعالیٰ نے مجھ کو نعم و بصیرت دے کر وہ صاف راستہ دکھلادیا جو تم کو نظر نہیں آتا اور اُس دولت سے مالا مال کیا جس سے تمہیں حصہ نہیں ملا تو کیا اس کا حق یہ ہے کہ تم "معاذ اللہ" تمہاری طرح اندھا بن جاؤ اور خدا کے حکام سے روگردانی کرنے لگوں، یا تمہارے استہزار و تسخر سے گھبر کر نصیحت کرنا اور جھانا چھوڑ دوں؟ ہرگز نہیں۔

ول یعنی جن بڑی باتوں سے تم کو روکتا ہوں میری یہ خواہش نہیں کہ تم سے علیحدہ ہو کر خود اُن کا ارتکاب کروں مثلاً تمہیں ترک الدنیا بناؤ

اور خود دنیا میرٹ کر گھر میں بھرو، نہیں جو نصیحت تم کو کرتا ہوں میں تم سے پہلے اُس کا پابند ہوں، تم پر الزام مجھ پر نہیں رکھ سکتے کہ میری نصیحت کسی خود غرضی اور زہوا پرستی پر محمول ہے۔ ول میری تمہارے کوشش یہ ہے کہ تمہاری دینی و دنیوی حالت درست ہو جائے۔ موجودہ رذی حالت سے نکل کر ایمان و عرفان پر چڑھنے کی کوشش کرو۔ اس مقصد اصلاح کے سوا دوسرا مقصد نہیں ہے جسے میں اپنے مقدور دستاویز کے موافق کسی حال میں چھوڑ سکتا، باقی یہ کہ میری بات بن گئے اور اپنی کوشش میں کامیاب ہو جاؤں، یہ سب خداوند قدوس کے قبضہ میں ہے۔ اسی کی امداد و توفیق سے سب کام انجام پاسکتے ہیں، میرا بھروسہ اسی پر ہے اور ہر معاملہ میں اسی کی طرف رجوع کرنا ہوں۔

الْمِكْيَالِ وَالْمِيزَانَ إِنِّي أَرْكُمُ بِمَخِيْرٍ وَإِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ

ماپ اور تول کو تول میں دیکھتا ہوں تم کو آسودہ حال اور ڈرتا ہوں تم پر

عَذَابِ يَوْمٍ مُّحِيْطٍ ۝ وَيَقَوْمُ أَوقُوا الْمِكْيَالَ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ

عذاب سے ایک گھیر لینے والوں کے ول اور لے قوم پورا کرو ماپ اور تول کو انصاف سے ول

وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَعْثَوْا فِي الْأَرْضِ

اور نہ گھٹا دو لوگوں کو اُن کی چیزیں ول اور مت مچاؤ زمین میں

مُفْسِدِينَ ۝ بَقِيَّتُ اللَّهِ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ مُّؤْمِنِينَ ۝ وَمَا

فساد ول جو بچ رہے اللہ کا دیا وہ بہتر جو تم کو اگر ہو تم ایمان والے ول اور

إِن عَلَيْكُمْ بِمَحْفِيْظٍ ۝ قَالُوا أَلَيْسَ عِبَادُكَ تَأْمُرُكَ أَنْ

میں نہیں ہوں تم پر نگہبان ول بولے لے شیب کیا تیرے نماز پڑھنے نے تجھ کو یہ سکھایا کہ

تَتْرَكَ مَا يَعْبُدُ آبَاؤُنَا أَوْ أَنْ تَفْعَلَ فِي أَمْوَالِنَا مَنَشَأُ

ہم چھوڑ دیں جن کو بوجھتے ہے ہمارے باپ دادے، یا چھوڑ دیں کرنا جو کچھ کرتے ہیں اپنے مالوں میں

إِنَّكَ لَأَنْتَ الْحَكِيمُ الرَّشِيْدُ ۝ قَالَ يَقَوْمُ أَرَأَيْتُمْ إِن كُنْتُمْ

تو ہی بڑا باوقار ہے نیک چلن ول بولا اے قوم دیکھو تو اگر مجھ کو

عَلَى بَيْتَةٍ مِّن رَّبِّيْ وَسَرَقْتِيْ مِنْهُ رُسًا حَسَنًا وَمَا أُرِيدُ

سمجھ آگئی اپنے رب کی طرف سے اور اُس نے روزی دی مجھ کو نیک روزی ول اور میں نہیں چاہتا

أَنْ أَخْلِفَكُمْ إِلَى مَا أَنْهَكُمُ عَنْهُ إِن أُرِيدُ إِلَّا الْإِصْلَاحَ

کہ بعد کو خود کروں وہ کام جو تم سے چھڑاؤں ول میں تو چاہتا ہوں سنوارنا

مَا اسْتَطَعْتُ وَمَا تَوْفِيقِيْ إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ

جہاں تک ہو سکے اور بن آتا ہے اللہ کی مدد سے اسی پر میں نے بھروسہ کیا پورا راہی کی طرف

أُنِيْبٌ ۝ وَيَقَوْمُ لَا يَجْرِمَنَّكُمْ شِقَاقِيْ أَنْ يُصِيبَكُمْ مِثْلُ مَا

میرا رجوع ہو ولا اور لے قوم نہ کہنا میری ضد کر کے یہ کہ پڑے تم پر جیسا کچھ کہ

وَلِیْنِیْرِیْضِدْاَوْعِدَادَتِکَیْ جَوْشِیْنِیْیِیْ حَرِکَتِیْنِیْ مَتِکَیْ نَاوِجُوْمُکَیْ کُوْدَشْتَهْ اَقْوَامِکِیْ طَرَحِ سَخْتِ نَبَاہِ کُنْ عَذَابِ کَا سَخْتِ بِنَادِیْسِ، نُوْحِ، هُوْدِ، اَوْرِ صِلْحِ عَلَیْمِ السَّلَامِ کِیْ اُمْتُوْنِیْ پَرِکَلْبِیْرِیْبِ عَدَاوَتِیْ کِیْ بَدَوْلَتِ جَوْعِزَابِ اَنے وَہِ پُوْشِیْدَهْ نَہِیْنِ، اَوْرِ لُوْطِ عَلَیْمِ السَّلَامِ کِیْ قَوْمِ کَا قَضَہْ تُوَانِ سَبْکِیْ بَعْدِ مَاضِیْ قَرِیْبِیْنِیْ هُوَا ہِیْ اُسْ کِیْ یَادِ تَمَاکَیْ عَافِیْظِیْنِیْ تَازَہْ هُوْجِیْ اِنْ اَنْظَارِکُوْ فَرَا مَوْشِ مَتِکَیْ۔
وَلِیْکِیْسَاہِیْ پُرَا نَاوِ کَرِطْمَجْرَمِ هُوْجِیْبِ صَدَقِ دَلِیْ سَے اُسْ کِیْ بَارِگَاہِیْنِ رُجُوْعِ هُوْکَرِ مَعَانِیْیْ چَا ہِیْ وَہِ اِیْنِیْ مَہْرَبَانِیْ سَے مَعَانِیْ کَرِ دِنْتَا ہِیْ بَلْکَا اُسْ سَے حُجْرَتِ کَرْنِے لَگتا ہِیْ۔ **وَلِیْ** سَچھے سَبْکِیْ تَحْتِ لَیْکِنِ عِنَادِ اَوْرِ حَقِ پُوْشِیْ سَے اِیْسَا کُنْتے تَحْتِ کَ تَیْرِیْ بَاتِ کَچھ نَہِیْنِ سَچھتے، رَہْ مَعْلُوْمِ کِیَا نَجْدِوَلُوْنِ کِیْ بَرِطَانِکِ رَہَا ہِیْ (العِیَاذُ بِاللّٰہِ) اَوْرِ اَرْدِوَعِیْ وَہِ اِیْسِیْ سَیْرِیْ اَوْرِ صَافِ بَاتِیْنِیْ لَیْ تُوْہِیْ یَا عِبَادَتِ کِیْ وَہِ سَے سَچھتے نہ تَحْتِ تُوْہِ کَلَامِ اِیْنِے ظَاہِرِ پَرِ مَحْمُوْلِ هُوْگَا۔

اَصَابَ قَوْمٌ نُوْحًا اَوْ قَوْمٌ هُوْدًا اَوْ قَوْمٌ صَالِحًا وَمَا قَوْمٌ لُوْطًا
 پڑچکا قوم نوح پر یا قوم ہود پر یا قوم صالح پر اور قوم لوط

مِنْكُمْ بَعِیْدٌ ۙ وَاسْتَغْفِرُ وَا رَبَّکُمْ ثُمَّ تَوَبُّوْا اِلَیْہِ اِنَّ رَبَّیْ
 تو تم سے کچھ دور ہی نہیں و اور گناہ بخشواؤ اپنے رب سے اور رجوع کرو اسکی طرف البتہ میرا رب

رَحِیْمٌ وَّوَدُوْدٌ ۙ قَالُوْا اِشْعِیْبُ مَا نَفَقَہُ کَثِیْرًا مِمَّا تَقُوْلُ وَاِنَّا
 مہربان محبت والا و بولے لے شعیب ہم نہیں سچھتے بہت باتیں جو تو کہتا ہے و

لَنْرِکَ فِیْنَا ضَعِیْفًا وَّلَوْ اَرٰہُطُکَ لَرَجَمْنَاکَ وَّمَا اَنْتَ عَلَیْنَا
 تو دیکھتے ہیں کرتو ہم میں کمزور ہے و اور اگر نہ ہوتے تیری بھائی بندو تو بھلا تو ہم سگسا کر لیتے اور ہماری نگاہ میں تیری

بَعَزِیْرٌ ۙ قَالِیْ قَوْمِ اَرٰہُطِیْ اَعَزُّ عَلَیْکُمْ مِّنْ اللّٰہِ وَاَتَّخِذُ مَوَدَّةَ
 کچھ عورت نہیں و بولا اے قوم کیا میرے بھائی بندوں کا دباؤ تم پر زیادہ ہے اللہ سے اور اسکو ڈال کھاتے

وَرِآءَکُمْ ظَہْرِیَّ اِنَّ رَبَّیْ بِمَا تَعْمَلُوْنَ حٰصِیْبٌ ۙ وَیَقُوْمُ اَعْمَالُوْا
 پیٹھ پیچھے بھلا کر تحقیق میرے رب کے قابو میں ہے جو کچھ کرتے ہو و اور لے میری قوم کا کوجاؤ

عَلٰی مَکَانَتِکُمْ اِنِّیْ اَعْمَلُ سُوْفَ تَعْمَلُوْنَ مِّنْ یَّاتِیْہِ عَذَابٌ
 اپنی جگہ میں بھی کام کرتا ہوں آگے معلوم کرو گے کس پر آتا ہے عذاب

یُخْزِیْہِ وَّمَنْ هُوَ کَاذِبٌ ۙ وَارْتَقِبُوْا اِنِّیْ مَعَكُمْ رَقِیْبٌ ۙ وَّلَیْسَا
 رسوا کرینو والا اور کون ہے جھوٹا اور تاکتے رہو میں بھی تمہارے ساتھ تاک رہا ہوں و اور جب

جَاءَ اَمْرُنَا نَجِیْنَا شَعِیْبًا وَّالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مَعَهٗ بِرَحْمٰتِیْ مِمَّا
 پہنچا ہمارا حکم بچا دیا ہم نے شعیب کو اور جو ایمان لائے تھے اسکے ساتھ اپنی مہربانی سے

وَاٰخَذَتْ الذِّیْنَ ظَلَمُوْا الصَّیْحَةَ فَاَصْبَحُوْا فِیْ دِیَارِہِم္
 اور آپڑا اُن ظالموں کو کرک نے پھر صبح کو رہ گئے اپنے گھروں میں

جَشِیْنٍ ۙ کَانَ لَمْ یَعْنُوْا فِیْہَا اِلَّا بَعْدَ الْمَدِیْنِ کَمَا بَعْدَتْ
 اوندھے بڑے ہوئے گویا کبھی وہاں سے ہی نہ تھے و سن لو پھوٹکارا ہے مدین کو جیسے پھوٹکارا ہوتی تھی

وَلِیْنِیْ ایک کمزور اور بے حقیقت آدمی خواہ مخواہ سارے جہان کو اپنا دشمن بنا رہا ہے اُسے چاہئے اپنے حال پر رحم کھائے، پیٹھے پھلئے اپنے کو موت کے رُتے میں ڈالنے سے کیا فائدہ ہے (تنبیہ) بعض سلف سے "ضعیف" کے معنی "ضریر البصر" (نابینا) کے مقول ہیں۔ شاید کسی خاص وقت میں عارضی طور پر ظاہری بینائی جاتی رہی ہو۔ جیسے یوسف علیہ السلام کے فراق میں حضرت یعقوب کا حال ہوا تھا۔ مفسرین نے بعض روایات نقل کی ہیں کہ حضرت شعیب علیہ السلام اردو بہت سچے، حتیٰ کہ نگاہ جاتی رہی حتیٰ تعالیٰ نے فرمایا کہ شعیب! اس قدر کیوں روتنا ہے؟ جنت کے شوق میں یا دوزخ کے ڈر سے؟ عرض کیا، پروردگار! تیری القادیر کا خیال کر کے روتنا ہوں جس وقت آپ کا دیدار ہو گا نہ معلوم میرے ساتھ کیا برتاؤ کریں گے؟ ارشاد ہوا تجھ کو ہماری القادیر (بدلدار) مبارک ہو، اے شعیب! اسی لئے میں نے اپنے کلیم موسیٰ ابن عمران کو تیری خدمت کے لئے کھڑا کر دیا ہے، کہتے ہیں خدا نے اُن کی بینائی واپس کر دی۔ واللہ تعالیٰ اعلم بصحتہ۔

وَلِیْنِیْ یعنی تیرے کنبہ کے لوگ جو ہمارے ساتھ ہیں اُن کا خیال آتا ہے ورنہ اب تک سچھے سنسلا کر ڈالتے۔

وَلِیْنِیْ افسوس اور تعجب کہ خدا نمان کی وجہ سے میری رعایت کرتے ہو اس وجہ سے نہیں کرتے کہیں خدا کا بھیجا ہوا ہوں اور صاف و صریح نشانات اپنی سچائی کے دکھلا رہا ہوں۔ گویا تمہاری نگاہ میں میرے خاندان کی عزت اور اس کا رباؤ خداوند قدوس سے زیادہ ہے۔ خدا کی عظمت و جلال کو ایسا بھلا دیا کہ کبھی تمہیں تصور بھی نہیں آتا۔ جو قوم خدا تعالیٰ کو بھلا کر (معاذ اللہ!) بہت شکر ڈال دے اُسے یاد رکھنا چاہئے کہ اُس کے تمامی افعال و اعمال خدا تعالیٰ کے علم و قدرت کے احاطہ میں ہیں۔ تم کوئی کام کرو اور کسی حالت میں ہو، ایسا اُن کے لئے بھی اُس کے قابو سے باہر نہیں۔

وَلِیْنِیْ اچھا، تم اپنی ضد اور ہٹ پر جیسے رہو، میں خدا کی توفیق سے راہ ہدایت پر ثابت قدم ہوں عنقریب پتہ چل جائیگا کہ ہم میں سے کس کو خدا کا عذاب نصیب کرتا ہے اور کون جھوٹا ثابت ہوتا ہے۔ اب تم اور تم دونوں آسمانی فیصلہ کا انتظار کرتے ہو۔

وَلِیْنِیْ یہاں قوم شعیب کا کرک (فرشتہ کی چیخ) سے ہلاک ہونا مذکور ہے اور "اعراف" میں "رحفہ" کا لفظ آیا ہے یعنی زلزلہ کی ہلاک ہونے۔ اور سورہ شجر میں "عَذَابٌ یَّوْمَ الظَّلٰتِ" آیا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ عذاب کے بادل سائبان کی طرح اُن پر محیط ہو گئے۔ اِن کثیر لکھتے ہیں کہ یہ زمینوں قسم کے عذاب اس قوم کے حق میں جمع کر دیے گئے تھے، پھر ہر سورت میں وہاں کے سیاق کے مناسب عذاب کا ذکر کیا گیا۔ "اعراف" میں تھا کہ اُن لوگوں نے شعیب سے کہا کہ ہم تم کو اور تمہارے ساتھیوں کو اپنی سرزمین سے نکال دیں گے۔ وہاں بتلادیا کہ جس زمین سے نکالنا چاہتے تھے، اُسی کے زلزلہ سے ہلاک ہوئے یہاں اُن کے سخت گستاخانہ مقالات کا ذکر تھا، اس لئے بالمتقابل آسمانی "صیحہ" (کرک) کا ذکر فرمایا۔ گویا عذاب الہی کی ایک کرک میں اُن کی سب آوازیں گم ہو گئیں۔ سورہ شجر میں اُن کا یہ قول نقل کیا ہے۔ فَاسْتَقْبَلَ عَلَیْنَا کِسْفًا مِّنَ السَّمَآءِ اَنْ کُنْتُمْ مِنَ الصَّٰدِقِیْنَ، یعنی اگر تو سچا ہے تو ہم پر آسمان کا ایک ٹکڑا گرا دے۔ اُس کے مقابلہ میں عَذَابٌ یَّوْمَ الظَّلٰتِ کا تذکرہ فرمایا۔

ول یعنی دونوں "صیغہ" سے ہلاک ہوئے۔ فل نشانہوں سے غالباً معجزات اور وہ نو آیتیں مراد ہیں، جن کا ذکر لَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى تِسْعَ آيَاتٍ میں ہوا ہے۔ اُن میں سے معجزہ عَصَا کو جو نہایت ظاہر و قاهر معجزہ تھا شاید "سُلْطَانٌ مُّبِينٌ" (واضح سند) فرمایا یا سُلْطَانٌ مُّبِينٌ سے وہ روشن دلائل مراد ہوں جو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کے سامنے فراتالی کے وجود و توحید وغیرہ کے متعلق پیش کیے جن کا ذکر دوسرے مقامات میں آیا گا۔ اور ممکن ہے سُلْطَانٌ مُّبِينٌ سے اُس کے لغوی معنی یعنی کھلا ہوا اعلیٰ مراد لے گئے ہوں، کیونکہ فرعونوں کے مقابلہ پر بار بار حضرت موسیٰ علیہ السلام کو نمایاں غلبہ اور فتح میں حاصل ہوتی رہی۔

۳۰۸

ثَمُودَ ۱۵ وَلَقَدْ ارسلنا موسى بايتنا وسلطان مبين ۱۶
ثمود کو فل اور البتہ بھیج چکے ہیں ہم موسیٰ کو اپنی نشانیاں اور واضح سند دے کر فل

الى فرعون وملايه فاتبعوا امر فرعون وما امر فرعون
فرعون اور اُس کے سرداروں کے پاس پھروہ چلے حکم پر فرعون کے اور نہیں بات فرعون کی

برشيد ۱۷ يقدر قومه يوم القيمة فاوردتهم النار وبئس
کچھ کا کی فل آگے ہو گا اپنی قوم کے قیامت کے دن پھر پتھرا لگا ان کو آگ پر اور بڑا

الورد المورود ۱۸ واتبعوا في هذه لعنة ويوم القيمة
گھاٹ ہے جس پر پہنچے فل اور پیچھے سے ملتی رہی اس جہان میں لعنت اور دن قیامت کے بھی

بئس الرفد المرفود ۱۹ ذلك من ابناء القرى نقضه عليك
بڑا انعام ہے جو ان کو فلا یہ تھوڑے سے حالات ہیں بسبتوں کے کہہ سکتے ہیں تجھ کو

منها قائم وحصيد ۲۰ وما ظلمتهم ولكن ظلموا انفسهم
بعض انہیں کو ایک قائم ہیں اور بعض کی جڑ ٹک گئی فل اور ہم نے ان پر ظلم نہیں کیا لیکن ظلم کر گئے وہی اپنی جان پر

فما اغنت عنهم الهتهم التي يدعون من دون الله
پھر کچھ کام نہ آئے ان کے ٹھاکر (معبود) جن کو پکارتے تھے سولئے اللہ کے

من شيء لسا جاء امر ربك وما زادوهم غير تنبيد ۲۱
کسی چیز میں جس وقت پہنچا حکم تیرے رب کا فل اور نہیں بڑھایا ان کے حق میں سولئے ہلاک کر نیکی فل

وكذلك اخذ ربك اذا اخذ القرى وهي ظالمة ان اخذها
اور ایسی ہی جو پکڑ تیرے رب کی جب پکڑتا ہے بسبتوں کو اور وہ ظلم کرتے ہوتے ہیں بیشک اُس کی پکڑا

اليم شديد ۲۲ ان في ذلك لاية لمن خاف عذاب
درنگ ہے شدت کی فل اس بات میں نشانی ہے اس کو جو ڈرتا ہے آخرت کے

الآخرة ذلك يوم مجموع له الناس وذلك يوم مشهود ۲۳
عذاب فل وہ ایک دن ہے جس میں جمع ہونگے سب لوگ اور وہ دن ہو رہے پیش ہونے کا فل

منزل ۳

فل یعنی دنیا جو "دار عمل" ہے، جب اُس میں شرک و کفر اور تکذیب انبیاء پر سزائیں ملتی ہیں اور اس قدر سخت ملتی ہیں تو یہ ایک نشان اس بات کے معلوم کرنے کا ہے کہ آخرت میں جو خاص "دار جزا" ہے کیا کچھ سزا ان جرائم پر ملے گی؟ اور کیا صورت سزا نگاری کی ہوگی عقلمند آدمی کے لئے جو اپنے انجام کو سوچ کر ڈرتا رہتا ہے۔ اس چیز میں بڑی عبرت و نصیحت ہے۔ فل یعنی تمام دنیا کا ایک وقت فیصلہ اُن دن ہوگا جب سارے اولین و آخرین اکٹھے کئے جائیں گے اور کوئی شخص غیر حاضر نہ رہ سکے گا، کو یا عدلی عدالت کی سب سے بڑی پیشی کا دن وہ ہی ہوگا۔

فل جس طرح یہاں کفر و تکذیب میں ان کا امام تھا، قیامت کے دن بھی امام رہیگا۔ جو لوگ دنیا میں اُس کی اندھی تقلید کر رہے تھے وہ اُس کے پیچھے پیچھے آخری منزل (جہنم) تک پہنچ جائیں گے۔ یہ ہی وہ گھاٹ ہے جہاں ٹھنڈے پانی کی جگہ جھسم کر دینے والی آگ ملے گی۔

فل یعنی ہتی دنیا تک لوگ فرعون اور فرعونوں پر لعنت بھیجتے رہیں گے۔ پھر قیامت میں ملائکہ اللہ اور اہل موقف کی طرف سے لعنت پڑے گی۔ غرض لعنت کا سلسلہ لگاتار ان کے ساتھ ساتھ چلتا رہے گا۔ گویا انعام ہے جو ان کے کارناموں پر دیا گیا۔

فل یعنی چھٹی قوموں کے قصے جو تم کو سنائے گئے کہ کس طرح انہوں نے بتیسروں کی تکذیب اور گستاخیاں کیں، پھر کس طرح تباہ ہوئے، ان میں سے بعض کی بستیاں ابھی آباد ہیں جیسے مہصر، جو فرعون کا مقام تھا اور بعض اُڑ گئیں۔ مگر ان کے کچھ کھنڈراتی ہیں۔ جیسے قوم لوط کی بستیاں، اور بعض کا نشان بھی صفر ہستی پر باقی نہ رہا۔

فل یعنی خدا نے کسی کو یہ قصور نہیں پکڑا جو ظلم کا وہم ہو سکے، جب وہ جرائم کے ارتکاب میں حد سے آگے نکل گئے اور اس طرح اپنے کو کھلم کھلا سزا کا مستحق ٹھہرا دیا تب خدا کا عذاب آیا۔ پھر دیکھو جن معبودوں (دوتوں) کا انہیں بڑا سہارا تھا اور جن سے بڑی بڑی توقعات قائم کر رکھی تھیں وہ ایسی سخت مصیبت کے وقت کچھ بھی کام نہ آئے۔

فل باطل معبود کام کیا آتے؟ اُلٹے ہلاکت کا سبب بنے۔ جب انہیں نفع و ضرر کا مالک سمجھا، اس میں قائم کیں، پڑھا سکے پڑھائے تعظیم اور دُعا کی، تو یہ روزِ بد دیکھنا پڑا۔ تکذیب انبیاء وغیرہ کا جو عذاب ہوتا شرک و بت پرستی کا عذاب اُس پر مزید رہا۔ فل یعنی ظالموں کو بڑی حد تک مہلت دی جاتی ہے جب کسی طرح باز نہیں آتے تو پکڑ کر گلابا دیا جاتا ہے۔ مجرم چاہے کہ تکلیف کم ہو، یا اُس کی پکڑ سے چھوٹ کر بھاگ نکلے، اس خیال است و

محال است و جنوں۔

فل آپ ان مشرکین کی جھجھٹ میں نہ پڑیے۔ آپ کو اور ان لوگوں کو جنہوں نے کفر وغیرہ سے توبہ کر کے آپ کی معیت اختیار کر لی اور حق تعالیٰ کی طرف رجوع کیا، احکام الہیہ پر نہایت پامردی اور استقلال کے ساتھ ہمیشہ جہ رہنا چاہیے۔ عقائد، اخلاق، عبادات، معاملات، دعوت و تبلیغ وغیرہ، ہر چیز میں افراط و تفریط سے علیحدہ ہو کر توسط و استقامت کی راہ پر سیدھے چلے جاؤ کسی معاملہ میں افراط یا تفریط کی جانب اختیار کر کے حد سے نہ بھکی، اور یقین رکھو کہ حق تعالیٰ ہر آن تمہارے اعمال کو دیکھ رہا ہے۔ **فل پہلے** "لا تَطْغَوْا" میں حد سے نکلنے کو منع کیا تھا اب بتلائے ہیں کہ جو لوگ ظالم (صدیغ) نکلنے والے ہیں، ان کی طرف تمہارا ذرا سا میلان اور جھکاؤ بھی نہ ہو۔ ان کی موالات، مصاحبت، تسبیح و تکریم، مدح و شتار، نظاہر کی تشبیہ، اشتراک عمل، ہر بات سے حسبِ مقدار محترز ہو، مبادا آگ کی لپٹ تم کو نہ لگ جائے۔ پھر نہ خدا کے سوا تم کو کوئی مددگار ملیگا اور نہ خدا کی طرف سے کوئی مدد پہنچے گی۔

وہاں آیت ۱۳ ۳۱۰

كَمَا أُمِرْتُمْ وَمَنْ تَابَ مَعَكُمْ وَلَا تَطْغَوْا إِنَّهٗ بِمَا تَعْمَلُونَ

جیسا تم کو حکم ہوا اور جس نے توبہ کی تیرے ساتھ اور حد سے نہ بڑھو بیشک وہ دیکھتا ہے جو کچھ تم

بصیرۃ ۱۱۱ وَلَا تَرْكَبُوا إِلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا فَتَمَسَّكُمُ النَّارُ وَمَا

کرتے ہو فل اور مت جھکو ان کی طرف جو ظالم ہیں پھر تم کو لگے گی آگ اور کوئی

لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ أَوْلِيَآءَ ثُمَّ لَا تُتْرَكُونَ ۱۱۲ وَأَقِمُّوا

نہیں تمہارا اللہ کے سوا مددگار پھر کہیں مدد نہ پاؤ گے فل اور قائم کرو

الصَّلٰوةَ طَرَفِي النَّهَارِ وَزُلْفًا مِّنَ اللَّيْلِ إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ

نماز کو دونوں طرف دن کے اور کچھ گھنٹوں میں رات کے فل البتہ نیکیاں دُور کرتی ہیں

السَّيِّئَاتِ ط ذَلِكَ ذِكْرَى لِلذَّكَرَيْنِ ۱۱۳ وَأَصْبِرْ فَإِنَّ اللَّهَ

برائیوں کو یہ یاد دہانی ہے یاد رکھنے والوں کو فل اور صبر کرو البتہ اللہ

لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ ۱۱۴ فَلَوْ لَا كَانَ مِنَ الْقُرُونِ مِن

ضائع نہیں کرتا ثواب نبی کرنے والوں کا فل سو کیوں نہ ہوتے ان جماعتوں میں جو

قَبْلَكُمْ أُولُوْا بَقِيَّةٍ يَّيْتَهُونَ عَنِ الْفَسَادِ فِي الْأَرْضِ إِلَّا قَلِيلًا

تم سے پہلے تھے، ایسے لوگ جن میں اثر خیر رہا ہو کہ منع کرتے رہتے بگاڑ کرنے سے ملک میں مگر تنگ

مِّنْ أُمَّةٍ مِّنْهُمْ وَاتَّبَعُ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أُرْتَفَوْا فِيهِ وَ

کہ جن کو ہم نے بچایا ان میں سے اور پہلے وہ لوگ جو ظالم تھے وہی راہ جس میں میں سب بڑھ چکے

كَانُوا مُجْرِمِينَ ۱۱۵ وَمَا كَانَ رَبُّكَ لِيُهْلِكَ الْقُرَىٰ بِظُلْمٍ وَأَ

تھے گنہگار فل اور تیرا رب ہرگز ایسا نہیں کہ ہلاک کرے بستیوں کو نہ برزتی سے اور

أَهْلَهَا مُصْلِحُونَ ۱۱۶ وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ النَّاسَ أُمَّةً

لوگ وہاں کے نیک ہوں فل اور اگر چاہتا تیرا رب کہ لوگوں کو ایک رستہ

وَاحِدَةً وَلَا يَزَالُونَ مُخْتَلِفِينَ ۱۱۷ إِلَّا مَن رَّحِمَ رَبُّكَ وَلِذَلِكَ

پر اور ہمیشہ رہتے ہیں اختلاف میں مگر جن پر رحم کیا تیرے رب نے فل اور اسی واسطے

مذلل ۳

فل ظالموں کی طرف مت جھکو۔ بلکہ خدا نے وحدۃ لا شریک لہ کی طرف جھکو یعنی صبح و شام اور رات کی تاریکی میں خشوع و خضوع سے نمازیں ادا کرو کہ یہ ہی بڑا ذریعہ خدا کی مدد حاصل کرنے کا ہے۔

(تنبیہ) دن کے دونوں طرف یعنی طلوع و غروب کے پہلے فجر اور عصر کی نمازیں مڑا دیں۔ یا ایک طرف فجر اور دوسری طرف غروب کو رکھا جائے۔ کہ وہ بھی باہل غروب کے متصل ہوتی ہے۔ اور بعض سلف کے نزدیک اس میں فجر اور ظہر و عصر تینوں نمازیں داخل ہیں۔ گویا دن کے دو حصے کے پہلے حصے میں فجر کو اور دوسرے حصے میں جو نصف النہار سے شروع ہو کر غروب پر ختم ہوتا ہے، دونوں نمازوں (ظہر و عصر) کو شمار کر لیا۔ اور "زُلْفًا مِّنَ اللَّيْلِ" سے فقط "عشاء، یا "مغرب عشاء" دونوں مڑا دیں۔ ابن کثیر نے یہ احتمال بھی لکھا ہے کہ "طَرَفِي النَّهَارِ" سے فجر و عصر اور "زُلْفًا مِّنَ اللَّيْلِ" سے فجر مڑا دیں۔ کیونکہ ابتدائے ہلام میں یہ تین ہی نمازیں فرض ہوئی تھیں۔ بعدہ تیسری کی فرضیت منسوخ ہوئی اور باقی دو کے ساتھ تین کا اضافہ کیا گیا (واللہ اعلم)

فل یعنی نمازوں کا قائم رکھنا خدا کی یادگاری ہے۔ جیسے دوسری جگہ فرمایا "أَقِمُّوا الصَّلٰوةَ لِذِكْرِي" یا یہ مطلب ہے "إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ" کا ضابطہ یاد رکھنے والوں کے لئے یاد رکھنے کی چیز ہے۔ جسے کبھی فراموش نہ کرنا چاہئے، کیونکہ اس سے مومن کو نیکیوں کی طرف خاص ترغیب ہوتی ہے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ "نیکیاں دُور کرتی ہیں برائیوں کو تین طرح، جو نیکیاں کرے اس کی برائیاں معاف ہوں، اور جو نیکیاں اختیار کرے اس سے جو برائیوں کی چھوٹے، اور جس ملک میں نیکیوں کا رواج ہو وہاں بدایت آئے اور گمراہی مٹے، لیکن تینوں جگہ وزن غالب چاہئے جتنا میل اتنا صواب فل قرآن کریم میں غور کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ کی امداد و اعانت حاصل کرنے میں دو چیزوں کو خاص دخل ہے صلوة اور صبر۔ استغنیٰ ابی الصبر و الصلوة (فقیر) یہاں بھی "صلوة" کے بعد "صبر" کا حکم فرمایا مطلب یہ ہے کہ مومن خدا کی عبادت فرمانبرداری میں ثابت قدم رہے اور کسی دکھ درد کی پروا نہ کرے، تب خدا کی مدد و نصرت حاصل ہوتی ہے اس کے یہاں کسی نیکو کار کا اجر ضائع نہیں ہوتا، بلکہ اندازہ سے زائد ملتا ہے۔

فل یہ پچھلوں کا حال سنا کر امت محمدیہ کو ابھارا گیا ہے کہ ان میں "امر بالمعروف" اور "نہی عن المنکر" کرنے والے بکثرت موجود رہنے چاہئیں۔ گذشتہ قومیں اس لئے تباہ ہوئیں کہ عام طور پر لوگ عیش و عشرت کے نشہ میں چور ہو کر جرائم کا ارتکاب کرتے رہے اور بڑے بااثر آدمی جن میں کوئی اثر خیر کا باقی تھا انہوں نے منہ کرنا چھوڑ دیا، اس طرح کفر و عصیان اور ظلم و ظنbian سے دنیا کی جو حالت بگڑ رہی تھی اس کا سنوارنے والا کوئی نہ رہا۔ چنگیزی کے آدمیوں نے "امر بالمعروف" کی کچھ آواز بلند کی مگر تقاضا نہ میں طوطی کی صدا کون سنتا تھا، نتیجہ یہ ہوا کہ وہ منہ کر کے بولنے والے عذاب محفوظ رہے باقی سب قوم تباہ ہو گئی۔ شاہ صاحب لکھتے ہیں "نیک لوگ غالب ہوتے تو قوم ہلاک نہ ہوتی۔ چھوٹے تھے سو آپ بچ گئے، حدیث صحیح میں ہے کہ جب ظالم کا ہاتھ بڑھ کر ظلم سے نہ روکا جائے اور لوگ امر بالمعروف نہ نہی عن المنکر ترک کر بیٹھیں، تو قریب ہے کہ خدا تعالیٰ ایسا عام عذاب بھیجے جو کسی کو نہ چھوڑے (العیاذ باللہ)۔ فل یعنی جس قسم کے لوگ اپنی حالت درست کرنے کی طرف متوجہ ہوں، نیکی کو رواج دیں ظلم و فساد کو روکیں تو خداوند قدوس کی یہ شان نہیں کہ خواہ مخواہ انہیں زبردستی پیکر ہلاک کرے۔ عذاب اسی وقت آتا ہے جب لوگ کفر و عصیان یا ظلم و ظنbian میں حد سے نکل جائیں۔ فل یعنی جیسا کہ بارہا پہلے لکھا جا چکا ہے خدا تعالیٰ کی حکمت تکوینی اس کو مقتضی نہیں ہوتی کہ ساری دنیا کو ایک ہی راستہ پر ڈال دیتا۔ اسی لئے حق کے قبول کرنے نہ کرنے میں ہمیشہ اختلاف رہتا ہے اور یہی مگر فی حقیقت اختلاف اور چھوٹ ڈالنے والے وہ لوگ ہیں جنہوں نے صاف و صریح فطرت کے خلاف حق کو چھلایا۔ اگر فطرت سلیمہ کے موافق سب چلتے تو کوئی اختلاف نہ ہوتا۔ اسی لئے "إِنَّ مَن رَّحِمَ رَبُّكَ" سے متنبہ فرمایا کہ جن پر خدا نے ان کی حق پرستی کی بدولت رحم کیا وہ اختلاف کرنے والوں سے متشی ہیں۔

دل بینی اس وحی کے ذریعہ سے جو قرآن کی صورت میں ہم پر نازل ہوئی ہے ہم ایک نہایت اچھا بیان نہایت حسین طرز میں تم کو سنا رہے ہیں جس سے اب تک اپنی قوم کی طرح تم بھی بچر تھے گو یہ واقعہ کتب تاریخ اور بائبل میں پہلے سے مذکور تھا مگر محض ایک انسان کی صورت میں تھا۔ قرآن کریم نے اس کے ضروری اور مفید اجزاء کو ایسی عجیب ترتیب اور مبلغ و موثر انداز میں بیان فرمایا جس نے صرف پہلے مذکورہ نویسوں کی کوتاہیوں پر مطلع کیا بلکہ موقع بہ موقع نہایت ہی اعلیٰ نتائج کی طرف رہنمائی کی اور قصہ کے ضمن میں علوم و ہدایات کے ابواب مفتوح کر دیے۔ یہ بات کہ خداوند قدوس کی تقدیر کو کوئی چیز نہیں روک سکتی، اور خدا جس کسی پر فضل کرنا چاہے تو سارا جہان مل کر بھی اپنی ساری امکانی تدابیر سے اسے محروم نہیں کر سکتا، جس پر استقامت و نبوی و آخری کامیابی کی کلید ہے، حسد و عداوت کا انجام خذلان و نقصان کے سوا کچھ نہیں، عقل انسانی بڑا شریف جوہر ہے جس کی بدولت آدمی بہت سی مشکلات پر غالب آتا اور اپنی زندگی کو کامیاب بنا لیتا ہے، اخلاقی شرافت اور پاکدامنی انسان کو دشمنوں اور حاسدوں کی نظر میں بھی آخر کار محرز بنا دیتی ہے۔ یہ اور اس قسم کے ہزار حقائق ہیں جن پر اس حسن القصص کے ضمن میں متنبہ فرمایا ہے مفسرین نے اس سورت کی شان نزول میں کئی روایتیں نقل کی ہیں۔ سب کے ملانے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہود نے مشرکین مکہ کے ذریعہ سے امتحاناً یہ سوال کیا کہ حضرت ابراہیمؑ

ان کی اولاد تو شام میں رہتی تھی، پھر بنی اسرائیل، مصر میں کیسے پہنچ گئے جو موسیٰ علیہ السلام کو فرعون سے مقابلہ کی نوبت آئی۔ شاید ملائیل کو بھی ایک مفصل تاریخی واقعہ جو بصارت و غیر سے معلوم ہونے کا اشتیاق ہوا ہوگا۔ اور اس قصہ کے ضمن میں جن احوال و حوادث کا تذکرہ ہونے والا تھا، وہی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی قوم کے حالات کا مشابہت رکھتے تھے۔ اور ان کا ذکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں موجب تسکین خاطر اور آپ کی قوم کے حق میں موجب عبرت تھا۔ ان وجوہ سے یہ پورا واقعہ کافی بسط و تفصیل سے قرآن کریم میں بیان فرمایا۔ تا پوچھنے والوں کو معلوم ہو جائے کہ اسرائیل یعنی حضرت یعقوب علیہ السلام اور ان کی اولاد کے شام سے مصر آنے کا سبب حضرت یوسف علیہ السلام کا واقعہ ہوا ہے۔ پھر یہود ان کی نسل بھیلی اور بڑی رہی تا آنکہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے آکر فرعون اور قبطیوں کی غلامی سے انہیں نجات دلائی۔

دل بینی گیارہ ستارے اور چاند سورج میرے آگے جھک رہے اور سرت ہو رہے ہیں۔ یہ خواب لوگوں میں دیکھا تھا۔ سچ ہے ہونہار بڑے کے چلنے چلنے پات۔

دل بینی شیطان ہر وقت انسان کی گھات میں لگا ہے۔ دوسرے انداز کی کر کے بھائیوں کو تیرے خلاف اسٹافے گا کیونکہ خواب کی تعبیر بہت ظاہر تھی، اور یوسف علیہ السلام کے بھائیوں کو جو ہر حال غافلانہ نبوت میں سے تھے، ایسے واضح خواب کا سمجھ لینا کچھ مشکل نہ تھا کیونکہ ستارے گیارہ بھائی ہیں اور چاند سورج ماں باپ ہیں گویا یہ سب کسی وقت یوسف علیہ السلام کی عظمت شان کے سامنے سر جھکا گئے چنانچہ آخر سورت میں "يَا بُنَيَّ هَذَا نَارُ دِيمَا رِيَّ مَن قَبْلُ فَذَهَبْهَا زَيْنًا حَقًّا، كَمَا كَرَّمَا سِي طَرَفِ اَشْرَاهُ كَمَا مَعْلُومٌ هُونَا سَا كَرَضْرَتِ يَعْقُوبَ عَلِيَّ السَّلَامِ خَوَابِ سَا سَبِيْرَتِي هِي رِمْسُو سَا كَرْتِي تَحْتِي كَر يُوْسُفَ كَر سَا قَهْ بَا پِ كِي خُصُوصِي مَحَبَّتِ كُو دِيكِه كَر اُس كَر عِلَاتِي بَهَانِي دَل هِي دَل مِي ن كَر لَهْتِي هِي۔ اب انہوں نے خیال کیا کہ اگر کہیں یہ خواب سن پائے تو شیطان حسد کی آگ ان کے دلوں میں بھڑکادیا اور جوشِ حسدیں آنکھیں بند کر کے ممکن ہے وہ کوئی ایسی حرکت کر گزریں جو یوسف کی اذیت اور خود ان کی رسوائی اور بد انجامی کا موجب ہو۔ اس لئے آپ نے یوسف علیہ السلام کو منع فرمایا کہ اپنا خواب بھائیوں کے روبرو ظاہر نہ کریں۔ یوسف کا ایک حقیقی بھائی "بنیامین" تھا، اس کے سامنے ذکر کرنے کی بھی اجازت نہیں دی، گو اس سے بڑی کچھ اندیشہ نہ تھا، لیکن یہ ممکن تھا کہ وہ سن کر بے چینی سے دوسروں کے سامنے تذکرہ کرے۔ اور اس طرح یہ خبر لوگوں میں

شائع ہو جائے (تنبیہ) حافظ ابن تیمیہ نے ایک مستقل رسالہ میں لکھا ہے کہ قرآن، لغت، اور عقلی اعتبارات میں سے کوئی چیز اس خیال کی تائید نہیں کرتی کہ برادران یوسف نبیہ تھے، نہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی خبر دی نہ صحابہ رضی اللہ عنہم میں کوئی اس کا قائل تھا۔ جملہ حقوق والدین، قطع رحم، سلمان بھائی کے قتل پر اقدام کرنا، اس کو غلام بنا کر بیچ ڈالنا اور ملاؤ کفر کی طرف بھیج دینا، پھر صریح جھوٹ اور جیلے بنا وغیرہ ایسی حرکات شنیعہ کسی ہی کیلئے (خواہ قبل ازینت ہی سے) مسموب کی جا سکتی ہیں (العیاذ باللہ) جن لوگوں نے برادران یوسف کی نبوت کا خیال ظاہر کیا ہے، ان کے پاس لفظ "اسباط" کے سوا کوئی دلیل نہیں حالانکہ "اسباط" خاص صلی اولاد کو نہیں بلکہ اقوام کو کہتے ہیں۔ اور "بنی اسرائیل" کی اسباط پر تقسیم حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عہد میں ہوئی ہے۔ دل بینی جس طرح ایسا اچھا خواب دکھلایا، اسی طرح محض جاذبِ رحمت سے اپنی بارگاہِ قرب میں سمجھو کہ خصوصی مقام عطا فرمایا، چنانچہ نبوت عطا فرمائی اور طرح طرح کی ظاہری و باطنی نوازیں کیں۔ وہ مثلاً تعبیر دیا یعنی خواب سن کر اس کے اجزاء کو ذہانت و فراست سے ٹھکانے پر لگا دینا۔ یا ہر بات کے موقع و محل کو سمجھنا، اور معاملات کے عواقب و نتائج کو فوراً پرکھ لینا۔ یا خدا اور پیغمبروں کے ارشادات اقوام و اہم کے قصص اور کتب منزلہ کے مضامین کی تہ تک پہنچ جانا، یا سیرتِ جبریں و تاویل الاحادیث کے تحت میں مناسبت ہو سکتی ہیں۔ دل بینی آخری امتوں کے ساتھ دنیوی نعمتیں عطا فرمائیگا۔ نبوت کے ساتھ بادشاہت میں حصہ دیکھا اور خداوند سے نجات دیکھو شمالی و فرارغالی کی زندگی نصیب کرے گا۔ یعقوب کے

دل بینی اس وحی کے ذریعہ سے جو قرآن کی صورت میں ہم پر نازل ہوئی ہے ہم ایک نہایت اچھا بیان نہایت حسین طرز میں تم کو سنا رہے ہیں جس سے اب تک اپنی قوم کی طرح تم بھی بچر تھے گو یہ واقعہ کتب تاریخ اور بائبل میں پہلے سے مذکور تھا مگر محض ایک انسان کی صورت میں تھا۔ قرآن کریم نے اس کے ضروری اور مفید اجزاء کو ایسی عجیب ترتیب اور مبلغ و موثر انداز میں بیان فرمایا جس نے صرف پہلے مذکورہ نویسوں کی کوتاہیوں پر مطلع کیا بلکہ موقع بہ موقع نہایت ہی اعلیٰ نتائج کی طرف رہنمائی کی اور قصہ کے ضمن میں علوم و ہدایات کے ابواب مفتوح کر دیے۔ یہ بات کہ خداوند قدوس کی تقدیر کو کوئی چیز نہیں روک سکتی، اور خدا جس کسی پر فضل کرنا چاہے تو سارا جہان مل کر بھی اپنی ساری امکانی تدابیر سے اسے محروم نہیں کر سکتا، جس پر استقامت و نبوی و آخری کامیابی کی کلید ہے، حسد و عداوت کا انجام خذلان و نقصان کے سوا کچھ نہیں، عقل انسانی بڑا شریف جوہر ہے جس کی بدولت آدمی بہت سی مشکلات پر غالب آتا اور اپنی زندگی کو کامیاب بنا لیتا ہے، اخلاقی شرافت اور پاکدامنی انسان کو دشمنوں اور حاسدوں کی نظر میں بھی آخر کار محرز بنا دیتی ہے۔ یہ اور اس قسم کے ہزار حقائق ہیں جن پر اس حسن القصص کے ضمن میں متنبہ فرمایا ہے مفسرین نے اس سورت کی شان نزول میں کئی روایتیں نقل کی ہیں۔ سب کے ملانے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہود نے مشرکین مکہ کے ذریعہ سے امتحاناً یہ سوال کیا کہ حضرت ابراہیمؑ

إِلَيْكَ هَذَا الْقُرْآنُ وَإِنْ كُنْتَ مِنْ قَبْلِهِ لَمَنِ الْغَفْلِينَ ﴿٥﴾
تیری طرف یہ قرآن اور تو تھا اس سے پہلے البتہ بے خبروں میں دل

إِذْ قَالَ يُوسُفُ لِأَبِيهِ يَا أَبَتِ إِنِّي رَأَيْتُ أَحَدَ عَشَرَ كُوفًا وَ
جس وقت کہا یوسف نے اپنے باپ سے لے باپ میں نے دیکھا خواب میں گیارہ ستاروں کو اور

الشمس والقمر رأيتهم لي ساجدين ﴿٦﴾ قَالَ يَبْنَى لَا تَقْصُصْ
سورج کو اور چاند کو دیکھا میں نے ان کو اپنے واسطے جہ کہنے کوئے دل کہا لے بیٹے مت بیان کرنا

رُءْيَاكَ عَلَىٰ إِخْوَتِكَ فَيَكِيدُوا لَكَ كَيْدًا إِنَّ الشَّيْطَانَ لِلْإِنْسَانِ
خواب اپنا اپنے بھائیوں کے آگے پھر وہ بنائینگے تیرے واسطے کچھ فریب، البتہ شیطان ہے انسان کا

عَدُوٌّ مُّبِينٌ ﴿٧﴾ وَكَذَلِكَ بَجَعْتِكَ رَبُّكَ وَيَعْلَمُكَ مِنْ تَأْوِيلِ
صریح دشمن دل اور اسی طرح برگزیدہ کرگا تجھ کو تیرا دل اور سہلایگا تجھ کو ٹھکانے پر لگانا

الْأَحَادِيثِ وَيَتَمَنَعُ عَلَيْكَ وَعَلَىٰ آلِ يَعْقُوبَ كَمَا اتَّهَمَ عَلَىٰ
باتوں کا دل اور پورا کرگا اپنا انعام تجھ پر اور یعقوب کے گھر پر دل جیسا پورا کیا ہے

أَبَوَيْكَ مِنْ قَبْلُ إِبْرَاهِيمَ وَاسْتَحَقَّ أَنْ رُبَّكَ عَلَيْهِ حَكِيمٌ ﴿٨﴾
تیرے دو باپ دادوں پر اس سے پہلے ابراہیم اور استحق پر دل البتہ تیرا خبر دار ہے حکمت والا دل

لَقَدْ كَانَ فِي يُوسُفَ وَأَخَوَتِهِ آيَاتٍ لِلْسَائِلِينَ ﴿٩﴾ إِذْ قَالُوا لِيُوسُفُ
البتہ میں یوسف کے قصہ میں اور اسکے بھائیوں کے قصہ میں نشانیاں پوچھنے والوں کے لیے جب کہنے لگے البتہ یوسف

وَآخُوهُ أَحَبُّ إِلَىٰ آبِنَا مِمَّا وَنَحْنُ عُصْبَةٌ إِنَّ آبَانَ لَفِي ضَلَالٍ
اور اس کا بھائی زیادہ پیارا ہے ہمارے باپ کو ہم سے اور ہم ان سے قوت و دلہ لوگ میں، البتہ ہمارا باپ صریح خطا

مُبِينٍ ﴿١٠﴾ اقْتُلُوا يُوسُفَ وَأَطْرَحُوهُ أَرْضًا يَخْلِ لَكُمْ وَجْهَ آيِكُمْ
پر ہے دل مارڈالو یوسف کو یا پھینک دو کسی ملک میں کہ خاص جرم پر تو جو تہملے باپ دل

وَتَكُونُوا مِنْ بَعْدِهِ قَوْمًا صَالِحِينَ ﴿١١﴾ قَالَ قَائِلٌ مِنْهُمْ لَا تَقْتُلُوا
اور ہو رہنا اس کے بعد نیک لوگ دل بولا ایک بولنے والا ان میں مت مارڈالو

بانی مسجد جامعہ اسلامیہ

بقیہ فوائد صفحہ ۳۱۳ - مناسب ہے کہ ہمارے ساتھ اس کو کرایا چرانے کے لئے جنگل مجید بنیے۔ وہاں جنگل کے پھل میوے خوب کھا لیا اور کھیل کود سے جسمانی ورزش بھی ہو جائیگی۔ کہتے ہیں ان کا کھیل بھاگ دوڑ اور تیر اندازی تھی۔ اور ویسے بھی بچوں کے لئے مناسب حد تک کھیلنا جیسا کہ ابو جہان نے کلمے نشاط و شگفتگی کا موضوع سے غرض بقیہ علیہ السلام سے یوسف کو ساتھ لیمانے کی پر زور درخواست کی اور نہایت مؤکد طریقے سے الیمان دلیا کہ ہم برابر اس کی حفاظت کریں گے۔ مفسرین نے لکھا ہے کہ خود یوسف کو بھی جبراً کاغذ طور پر ساتھ لیمانے اور باپ کے اجازت لینے کی ترغیب دی۔ **ف** یعنی یوسف کی جدائی اور تمہارے ساتھ جانے کا تصور ہی مجھے غمگین بنائے دیتا ہے اُس پر یہ خوف مزید رہا کہ بچہ ہے۔ تمہاری بے خبری اور غفلت میں بھڑپا وغیرہ کوئی درندہ نہ پھاڑ کھائے۔ لکھا ہے کہ اُس جنگل میں بھڑپے کثرت سے تھے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں کہ "اُن کو آگے چل کر کھیلنے کا بہانہ کرنا تھا وہ ہی اُنکے دل میں خوف آیا" بعض محققین کا خیال یہ ہے کہ "اَحَابَاتُ اَنْ يَّاكُلَهُمُ الذَّيْبُ" فرمانا حضرت یعقوب جیسے پیغمبر کے درجہ نوازل و نقویں سے ذرا نازل بات تھی۔ اس کا جواب یہ لاکر لوگوں نے گویا ان کے منہ میں سے بات پکولی۔ جو اندیشہ ظاہر کیا تھا وہ ہی واقعہ بنا کر لے آئے۔ **ف** یعنی اگر ہماری جیسی طاقتور جماعت کی موجودگی میں چھوٹے بھائی کو بھڑپا کھا جائے تو جھوٹا تم

باجل ہی گئے گئے ہوئے اس سے بڑھ کر کیا خسارہ ہوگا کہ دس گیارہ تونمند بھائیوں کی آنکھوں کے سامنے سے ایک کر دور بچہ بھڑپے کے منہ میں پہنچ جائے۔ ایسا ہو تو کتنا چاہئے کہ ہم نے اپنا سب کچھ گنوا دیا۔

ف مفسرین نے بہت درمیانی قفے نہایت درد انگیز اور رقت خیز پیرایہ میں نقل کئے ہیں جنہیں سن کر پتھر کا کلیجہ موم ہو جائے۔ خدا جانے وہ کہاں تک صبح ہیں۔ قرآن کریم اپنے خاص نصب العین کے اعتبار سے اس قسم کی تفصیل کو زیادہ درخشاں اور لائق ذکر نہیں سمجھتا کیونکہ ان اجزائے کوئی مفہم متعلق نہیں ہے۔ قرآن کریم اپنے سامعین کے دلوں میں وہ رقت پیدا کرنا چاہتا ہے جس کا منشا خاص ایمان و عوفان ہو۔ عام رقت جو ہر کافر و مومن بلکہ حیوانات تک میں طبعاً مشترک ہے اس پر عام خطاب کی طرح زور ڈالنا قرآن کی عادت نہیں۔ یہاں بھی اُس نے دنیائی واقعات حذف کر کے آخری بات بتلا دی کہ برادران یوسف یوسف کے بلطائف الجبل باپ کے پاس سے لیکے اور پھری ہوئی قرار داد کے وقت کنوئیں میں ڈالنے کا تہیہ کر لیا۔ اُس وقت ہم نے یوسف کو اشارہ کیا کہ جس کی دوسروں کو مطلق خبر نہیں ہوئی رکھو اور نہیں، ایک قوت آیا چاہتا ہے کہ سب کارروائیاں تم ان کو یاد دلاؤ گے اور اُس وقت تم ایسے بلند مقام اور اعلیٰ مرتبہ پر ہو گے کہ یہ تم کو پہچان نہ سکیں گے یا طول عمدگی وجہ سے تم کو شناخت نہ کر سکیں گے۔ یہ خدائی اشارہ خواب میں ہوا یا بیداری میں، بطریق العام ہوا یا فرشتہ کے ذریعہ سے، اس کی تفصیل قرآن میں نہیں۔ البتہ ظاہر الفاظ کو دیکھ کر کہا گیا ہے کہ وحی کا آنا چالیس برس کی عمر پر موقوف نہیں ہو کہونکہ حضرت یوسف اس وقت بہت کم عمر تھے۔ والٹر اعلم۔

ف یا تو گھر پہنچتے پہنچتے اندھیرا ہو گیا یا جان بوجھ کر اندھیرے سے آئے کر دن کے اُجانے میں باپ کو منہ دکھانا زیادہ شکل تھا اور رات کی سیاہ چادر بے حیائی، سنکدلی اور چھوٹی آہ و بکاہ کی کسی حد تک پردہ داری کر سکتی تھی۔ غم میں نے خوب فرمایا کہ برادران یوسف کا گریہ و بکاہ سننے کے بعد ہم کسی شخص کو محض سچم اشکبار سے سچا نہیں سمجھ سکتے۔

ف یعنی ہم نے حفاظت میں کچھ کوتاہی نہیں کی۔ ہمارے کپڑے لٹے وغیرہ قابل حفاظت چیزیں جہاں رکھی تھیں وہیں یوسف کو بٹھلایا اور ایک دوسرے سے آگے نکلنے کو بھاگ دوڑ شروع کی۔ بس ذرا آنکھ سے آنکھ ہونا تھا کہ بھڑپے نے یوسف کو آدو چا۔ اُس موقع پر اتنی ذرا سی دیر میں احتیال بھی نہ تھا کہ بھڑپا پہنچ کر فوراً یوسف کو شکار کر لیا۔

ف یعنی یوسف کے معاملہ میں پہلے ہی سے آپ کو ہماری طرف بدگمانی ہو۔ اگر آپ کے نزدیک ہم باطل سے بھی ہوں تب بھی اس معاملہ خاص میں کسی طرح ہماری بات کا یقین نہیں کر سکتے۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

ف اور یوسف کو شکار کر لیا۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

ف اور یوسف کو شکار کر لیا۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

ف اور یوسف کو شکار کر لیا۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

ف اور یوسف کو شکار کر لیا۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

ف اور یوسف کو شکار کر لیا۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

ف اور یوسف کو شکار کر لیا۔ **ف** ایک کبری یا ہرن وغیرہ ذبح کر کے اس کا خون یوسف کی قمیص پر چھڑک لائے تھے وہ چھوٹا خون نہیں کر کے باپ کو یقین دلانے لگے، کہ بھڑپے کے زخمی کرنے سے بیکر خون آؤ ہو گیا۔ **ف** اند صفر مذ۔

اور ایک کب کر سکتا تھا۔ انہوں نے سننے ہی بچھلایا۔ اور جیسا کہ بعض تفاسیر میں ہے کہ لگے کہ وہ بھڑپا یا وحشی بڑا عظیم و متین ہو گا جو یوسف کو لے گیا اور خون آلود کرنا کو نہایت احتیاط سے صحیح و سالم آنا کر رکھ گیا۔ سچ ہے۔ "در و غلور اما فظنہ باشد، خون کے چھینے تو دیے مگر خیال نہ رہا کہ قمیص کو بے ترتیبی سے نوب کر اور بھاڑ کر پیش کرتے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام نے صاف طور پر فرمایا کہ یہ سب تمہاری سازش اور اپنے دلوں سے تراشی ہوئی باتیں ہیں۔ بہر حال میں صبر جمیل ہتھیار کرنا ہوں جس کی خبر کے سامنے شکوہ ہو گا نہ تم سے انتقام کی کو شش۔ صرف اپنے خدا سے دعا کرتا ہوں کہ اس صبر میں میری مدد فرمائے اور اپنی اعانت طلبی سے جو باتیں تم ظاہر کر رہے ہو، ان کی حقیقت اس طرح آشکارا کرے کہ سلامتی کے ساتھ یوسف سے دوبارہ ملنا نصیب ہو۔ معلوم ہوتا ہے کہ یعقوب علیہ السلام کو مطلع کر دیا گیا تھا کہ اس امتحان وہ مبتلا کئے گئے ہیں وہ پورا ہو کر رہ گیا اور ایک مدت میں کے بعد اس مصیبت سے نجات ملی۔ فی الحال ڈھونڈنے یا انتقامی تدبیر اختیار کرنے سے کوئی فائدہ نہیں۔

یوسف ۱۲

۳۱۲

دعا میں دیکھو

مَا تَصِفُونَ ۱۵ وَجَاءَتْ سَيَّارَةٌ فَأَرْسَلُوا وَارِدَهُمْ فَأَدْلَى دَلْوَهُ

جو تم ظاہر کرتے ہو! اور آیا ایک قافلہ پھر بھیجا اپنا پانی بھرنے والا، اُس نے لٹکا یا اپنا ڈول

قَالَ يَبْشُرِي هَذَا غُلْمٌ وَأَسْرُوهُ بِضَاعَةٍ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِمَا

کہنے لگا کیا خوشی کی بات ہے یہ ہے ایک لڑکا! اور چھپایا اسکو تجارت کا مال کچھ کر! اور اللہ خوب جانتا ہے

يَعْمَلُونَ ۱۶ وَشَرُّهُ بِشْمَنْ بِحَسْنِ دَرَاهِمَ مَعْدُودَةٍ وَكَانُوا فِيهِ

جو کچھ وہ کرتے ہیں! اور بیچ آئے اسکو کبھی ناقص قیمت کو گنتی کی چوٹیاں! اور ہو رہے تھے

مِنَ الزَّاهِدِينَ ۱۷ وَقَالَ الَّذِي اشْتَرَاهُ مِنْ مِصْرَ لَا فِرَاتَ لَكُم ۖ

اُس سے بیزار! اور کہا جس شخص نے خرید کیا اُس کو مھر سے اپنی عورت کو اُس سے رکھ

مَثْوَاهُ عَسَىٰ أَنْ يَنْفَعَنَا أَوْ نَتَّخِذَهُ وَلَدًا ۖ وَكَذٰلِكَ مَكَتَ الْيُوسُفَ

اُس کو شاید ہمارے کام آئے یا ہم کر لیں اُس کو بیٹا! اور اسی طرح جگہ دی ہم نے یوسف کو

فِي الْأَرْضِ ۖ وَلِنُعَلِّمَهُ ۖ مِنْ تَأْوِيلِ الْأَحَادِيثِ ۖ وَاللَّهُ غَالِبٌ عَلَىٰ

اُس ملک میں اور اسواسطے کہ اسکو سکھائیں کچھ ٹھکانے پر بٹھانا باتوں کا! اور اللہ طاقتور رہتا ہے اپنے

أَمْرٍ ۖ وَلٰكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۱۸ وَلَمَّا بَلَغَ أَشُدَّهُ آتَيْنَاهُ

کام میں ولین اکثر لوگ نہیں جانتے! اور جب پہنچ گیا اپنی قوت کو دیا ہم نے اسکو

حُكْمًا وَعِلْمًا ۖ وَكَذٰلِكَ نُجْزِي الْمُحْسِنِينَ ۱۹ وَرَأَوْدَتُهُ الَّتِي هُوَ

علم اور علم! اور ایسا ہی بدلہ دیتے ہیں ہم نیک والوں کو! اور چھپلایا اسکو اُس عورت

فِي بَيْتِهَا عَنِ نَفْسِهِ ۖ وَعَلَقَتِ الْأَبْوَابَ وَقَالَتْ هَيْت لَكَ ۖ

جس کے کھمبے تھا اپنا ہی تھامنے سے اور بند کر دیے دروازے اور بولی شتابی کر! **ف**

قَالَ مَعَاذَ اللَّهِ إِنَّ رَبِّي أَحْسَنَ مَثْوَايَ إِنَّهُ لَا يُعْلِمُ الظَّالِمُونَ ۲۰

کہا خدا کی پناہ وہ عزیز مالک ہے میرا اچھی طرح رکھا ہو چھوگا، بیشک بھلائی نہیں پاتے جو لوگ ظالم ہیں!

وَلَقَدْ هَمَّتْ بِهِ وَهَمَّ بِهَا لَوْلَا أَنَّ رَأٰ بُرْهَانَ رَبِّهِ ۖ كَذٰلِكَ

اور البتہ عورت نے فکر کیا اُس کو اور اُس نے فکر کیا عورت کا! اگر نہ ہوتا یہ کہ دیکھ قدرت اپنے رب کی! یوں ہی ہوا

منزل ۳

۱۲ یوسف

بقیہ فریاد صفحہ ۳۱۴۔ یوسف بھی ملیں گے نہیں بلان دوسرے بیٹے ساری دنیا میں رسوا ہو جائیں گے اور ہمیں ہر کھٹیش میں اگر خود یوسف علیہ السلام کو ایذا پہنچانے کی کوشش کریں۔ کہہ لیا
 الامام الرازی فی البکیر والاشرا علم۔ **۱** کتنے ہیں تین روز تک یوسف علیہ السلام کو نہیں میں ہے۔ قدرت الہی نے حفاظت کی۔ ایک بھائی یہود کے دل میں ڈال دیا کہ وہ ہر روز کنوئیں میں گھانا
 پہنچاتا تھا۔ ویسے بھی سب بھائی خیر رکھتے تھے کمرے نہیں کسی دوسرے ملک کا مسافر نکال لے جائے تو ہمارے درمیان سے یہ کاٹنا نکل جائے سچے سچے گل امت تعدی و درجہ دشمنان خداراست۔
 آخر میں سے مھر کو جائیوالا ایک قافلہ اُدھر سے گذرا، انہوں نے کنواں دیکھ کر اپنا آدمی پانی بھرنے کو بھیجا اُس نے ڈول بھانسا تو حضرت یوسف چھوٹے تو تھے ہی ڈول میں بڑھ گئے اور تڑپا تھوڑا
 پکڑ لی پھینچنے والے نے اُن کا سن و جمال دیکھ کر بے ساختہ خوشی سے پکارا کہ یہ تو عجیب لڑکا ہے بڑی قیمت کو بے گناہ۔ **۲** یعنی پھینچنے والے نے اس واقعہ دوسرے پہلو یوں سے چھپانا
 چاہا کہ اول کو خیر ہوگی تو سب شریک ہو جائیں گے۔ شاید یہ ظاہر کیا کہ یوسف اُس کے مالکوں نے چھو کر دیا ہے تا مھر کے بازار میں فروخت کر دوں۔ **۳** یعنی بھائی بے وطن کرنا چاہتے
 تھے اور قافلہ والے بیچ کر دام وصول کرنے کا ارادہ کر رہے تھے اور خدا تعالیٰ خزان مھر کا مالک بنا نا چاہتا تھا۔ وہ اگر چاہتا تو ان کا روٹیوں کو ایک سیکنڈ میں رک دیتا، لیکن اُس کی صلحت
 تاخیر میں تھی، اس لئے سب چیزوں کو جانتے اور دیکھتے ہوئے انہیں
 ڈھیل دیکھی۔

۴ بھائیوں کو خیر ہوئی کہ قافلہ والے نکال لے گئے۔ وہاں پہنچاؤ
 ظاہر کیا کہ یہ ہمارا غلام بھاگ آیا ہے چونکہ اسے بھاگنے کی عادت تھی
 اس لئے ہم رکھنا نہیں چاہتے، تم خریدو تو خرید سکتے ہو۔ مگر بیت
 سنت گرائی رکھنا کہیں بھاگ نہ جائے کتے ہیں اسٹارہ درم یا کم توں
 میں بیچ ڈالا۔ اور نو بھائیوں نے دو دو درہم (تقریباً آٹھ آٹھ آنے)
 بانٹ لئے۔ ایک بھائی یہود نے حصہ نہیں لیا۔
۵ یعنی اس قدر اراں بیچنے سے توجہ بہت کرو۔ وہ اتنے ہزار تھے کہ
 مفت ہی لے ڈالتے تو مستعد نہ تھا۔ جو پہلے لگے غنیمت بھاگ۔
 بعض مفسرین کہتے ہیں آیت میں اُس بیچ کا ذکر ہے جو قافلہ والوں نے
 مھر بیچ کر کی۔ اگر ایسا ہوتا تو ماجا کیا کہ پڑی ہوئی چیز کی قدرتی اور
 یہ اندیشہ رہا کہ پھر کوئی اگر دعویٰ نہ کرے کھٹھے نیز آبن (بھگولہ) ہونے
 کا عیب سن چکے تھے، اس لئے سستے داموں بیچ ڈالا۔ والظاہر
 ہوا اول۔ والاشرا علم۔

۶ کتنے ہیں مھر بیچ کر نیلام ہوا۔ عزیز مھر جو وہاں کا مدالمام
 تھا، اُس کی بولی پر معاملہ ختم ہوا۔ اُس نے اپنی عورت ڈر لینا یا
 را عیل سے کہا کہ نہایت پیارا قبول صورت، اور ہونہار لڑکا مسلم
 ہوتا ہے۔ اُس کو پوری عزت و آبرو سے رکھو۔ غلاموں کا معاملہ
 مت کرو۔ شاید بڑا ہو کر تمہارے کام آئے۔ ہم اپنا کاروبار اس کے
 سپرد کریں۔ یا جب اولاد نہیں ہے تو بیٹا بنالیں۔

۷ یعنی ہم نے اپنی قدرت کا ملہ اور تدبیر لطیف سے یوسف کو
 بھائیوں کی حاسدانہ خنثیوں اور کنوئیں کی خبیثت سے نکال کر عزیز مھر
 کے یہاں پہنچا دیا۔ پھر اُس کے دل میں یوسف کی محبت و وقعت
 اتقار فرمائی اس طرح ہم نے اُن کو مھر میں ایک معزز جگہ دی اور
 اہل مھر کی نظروں میں انکو وجیہ و محبوب بنا دیا۔ تاہم چیرہ آئینہ تزیین
 اور سر بندنیوں کا پیش خمیر ہو۔ اور مئی اسرائیل کو مھر میں لسانے
 کا ذریعہ بنے۔ ساتھ ہی یہ بھی منظور تھا کہ عزیز مھر کے یہاں رہ کر بڑا
 سروروں کی صحبت و دلچسپی تا سلطنت کے روز و اشارات سمجھنے اور
 تمام باتوں کو اُن کے ٹھکانے پر بچھانے کا کامل سلیقہ اور تجربہ حاصل
 ہو (تنبیہ) اسی سورت کے پہلے کروع میں تاویل الاحادیث کا لفظ
 گذر چکا ہے۔ اس کی تفسیر وہاں ملاحظہ کر لی جائے۔

۸ یعنی بھائیوں نے یوسف کو گرا ہوا کہا۔ خدا نے اُن کو آسمان فرت
 پر پہنچا دیا۔ اکثر لوگ کوتاہ نظری سے دیکھتے نہیں کہ انسانی تدبیروں
 کے مقابلہ میں کس طرح خدا کا بندوبست غالب آتا ہے۔

لِنَصْرَفَ عَنْهُ السُّوءَ وَالْفَحْشَاءَ إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُخْلَصِينَ
 تاکہ ہمتیں ہم اُس سے برائی اور بھائی البتہ وہ ہے ہم سے برگزیدہ بندوں میں **۱۳**
وَاسْتَبَقَا الْبَابَ وَقَدَّتْ قَمِيصَهُ مِنْ دُبُرٍ وَأَلْفَيَا سَيِّدَهَا
 اور دونوں دوڑے دروازہ کو اور عورت نے چیر ڈالا اُس کا کرتہ پیچھے سے اور دونوں ملنے عورت کے
لَا الْبَابُ قَالَتْ مَا جَزَاءُ مَنْ أَرَادَ بِأَهْلِكَ سُوءًا إِلَّا أَنْ يُسَاجِنَ
 خاندان دروازہ کے پاس بولی اور کچھ سزا نہیں ایسے شخص کی جو چاہے تیرے گھر میں برائی مگر یہی قیدیوں کے
أَوْعَذَابُ أَلِيمٌ **۱۴** **قَالَ هِيَ رَاوَدَتْنِي عَنْ نَفْسِي وَشَهِدْتُ شَاهِدًا**
 یا عذاب دردناک **۱۴** یوسف بولا اسی نے خواہش کی مجھ کو نہ تھا میں اپنی بولی کو اور گواہی دی ایک گواہ نے
مِّنْ أَهْلِهَا إِنْ كَانَ قَمِيصُهُ قُدَّ مِنْ قُبُلٍ فَصَدَقَتْ وَ
 عورت کے لوگوں میں تو **۱۵** اگر بے کرتہ اُس کا پھٹا **۱۵** اُس سے تو عورت سچی ہے اور
هُوَ مِنَ الْكَاذِبِينَ **۱۶** **وَإِنْ كَانَ قَمِيصُهُ قُدَّ مِنْ دُبُرٍ**
 وہ ہے جھوٹا اور اگر بے کرتہ اُس کا پھٹا **۱۶** پیچھے سے
فَكَذَبَتْ وَهُوَ مِنَ الصَّادِقِينَ **۱۷** **فَلَمَّا رَأَى قَمِيصَهُ قُدَّ مِنْ**
 تو یہ جھوٹی ہے اور وہ سچا ہے پھر جب دیکھا عزیز نے کرتہ اُس کا پھٹا ہوا
دُبُرٍ قَالَ إِنَّهُ مِنْ كَيْدِكُنَّ إِنَّ كَيْدَكُنَّ عَظِيمٌ **۱۸** **يُوسُفُ أَعْرَضَ**
 پیچھے سے کہا بیشک یہ ایک فریبی تم عورتوں کا البتہ تمہارا فریب بڑا ہے یوسف جانے دے
عَنْ هَذَا لَوْ أَنَّكَ اسْتَغْفِرُنِي لَدُنِّي لَأَتُكَ كُنْتُ مِنَ الْخٰطِئِينَ **۱۹**
 اس ذکر کو اور عورت تو بخشوا اپنا گناہ بیشک تو ہی گنہگار تھی **۱۹** اور
قَالَ نِسْوَةٌ فِي الْمَدِينَةِ امْرَأَتُ الْعَزِيزِ تُرَاوِدُ فَتَاهَا عَنْ نَفْسِهِ
 کہنے لگیں عورتیں اُس شہر میں عزیز کی عورت خواہش کرتی ہے اپنے غلام سے اُس کے جی کو
قَدْ شَغَمَهَا غَمًّا إِنَّهَا لَدَاهَا فِي ضَلٰلٍ مُّبِينٍ **۲۰** **فَلَمَّا سَمِعَتْ بِمَكْرِهِنَّ**
 فریبی ہو گیا اس کا دل کی محبت میں، ہم تو دیکھتے ہیں اُس کو صریح خطا پر **۲۰** پھر جب سنا اُس نے اُن کا فریب **۲۰**

۱۳ یعنی جب یوسف تمام قوی حد کمال کو پہنچ گئے تو خدا کے یہاں سے عظیم الشان علم و حکمت کا فیض پہنچا۔ نہایت مشکل عقیدے اپنی فہم رسا سے حل کرتے، بڑی خوبی اور دانائی سے لوگوں کے نزاعات
 چکاتے، دین کی باریکیاں سمجھتے، جو زبان سے کہتے وہ کر کے دکھاتے۔ سینہ ان اخلاق سے تھکا پاک و صاف اور علم شریع کے پورے ماہر تھے۔ تعبیر زبانا کا علم تو اُن کا مخصوص حصہ تھا۔ **۱۴** جولوگ
 فطرت کی رہنمائی یا تقلید صالحین اور توفیق زلی سے لوانب و حوادث پر بصیرت رکھنا اور علم و صاف اور علم شریع کے پورے ماہر تھے۔ تعبیر زبانا کا علم تو اُن کا مخصوص حصہ تھا۔ **۱۴** جولوگ
 عقیدہ حضرت یوسف کی عجیب و غریب طریقے سے تربیت فرما رہے تھے۔ **۱۵** اور عزیز کی بولی (زبان) نے اُن کے سامنے ایک نہایت ہی مزک الاقدام موقع امتحان کا کھڑا کر دیا یعنی حضرت یوسف کے سن و جمال
 پر دلچسپی مشغول ہو گئی اور دلچسپی دہو شربانی کے سامنے سامان جمع کر کے چاہا کہ یوسف کے دل کو لگنے والا بے باہر کرے۔ ایک طرف عیش و نشاد کے سامان، نفسانی جذبات پورے کرنے کے لئے ہر قسم کی لذتیں
 یوسف علیہ السلام کا ہر وقت لڑیخا کے گھر میں موجود رہنا، اُس کا نہایت محبت اور پیار تو رکھنا، تمہاری کے وقت خود عورت کی طرف سے ایک خواہش کا بیٹا بنا دیا مگر اس غیر کے آنے جانے کے سبب دروازے
 بند، دوسری طرف جوانی کی عمر، قوت کا زانہ، مزاج کا اعتدال، بزرگی زندگی، میری بے دوا جی و اسباب ایسے تھے جن سے ملکر کر رہے سے بڑے زاہد کا لغوی بھی پاش پاش ہو جاتا۔ مگر خدا نے جس کو مومن قرار دیا
 نے کر علم و حکمت رنگ میں لکھیں کیا اور غیر براء عصمت کے بلند مقام پر پہنچایا، اُس پر کیا مجال تھی کہ شیطان کا قابو چل جاتا۔ اُس نے ایک لفظ کہا «معاذ اللہ» (خدا کی پناہ) اور شیطان جہاں کے سامنے حلقے توڑ دیا

۱۳

اُس نے پکڑ کر کھینچنا چاہا۔ کھینچتا تانی میں کڑھ پھٹ گیا۔ مگر یوسف جوں توں کر کے مکان سے نکلنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور وہ یہ دونوں آگے پیچھے دروازہ پر پہنچے، اُدھر عورت کا خاوند عزیز برص بھی پہنچ گیا۔ عورت نے فوراً بات بنانی شروع کی۔

فلت عورت نے الزام یوسف پر رکھا کہ اُس نے مجھ سے بڑا ارادہ کیا۔ ایسے شخص کی سزا یہ ہونی چاہیے کہ جیلنا رہ بھیجا جائے یا کوئی اور سخت مار پڑے۔

فلت اب یوسف کو داقظ ظاہر کرنا پڑا کہ عورت نے میرے نفس کو بے قابو کرنا چاہا۔ میں نے بھاگ کر جان بچائی۔ یہ جھگڑا ابھی چل رہا تھا کہ خود عورت کے خاندان کا ایک گواہ عجیب طریقہ سے یوسف کے حق میں گواہی دینے لگا۔ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ شیر خوار بچہ تھا، جو خدا کی قدرت سے حضرت یوسف کی برات و وجاہت عند اللہ ظاہر کرنے کو بول پڑا۔ اور بعض علماء کہتے ہیں کہ بچہ نہیں کوئی مردوانا تھا جس نے ایسی پستی کی بات کہی۔ واللہ اعلم۔

فلت اگر گواہ شیر خوار بچہ تھا جیسا کہ بعض معتبر روایات میں ہے تب تو اُس کا بولنا اور ایسی گواہی دینا جو انجام کار یوسف کے حق میں مفید ہو، خود مستقل دلیل یوسف کی بچائی کی تھی۔ کڑھ کا آگے بانیچھے سے پھٹنا ہونا شہادت سے زیادہ بطور ایک علامت اور قرینہ کے سمجھنا چاہئے۔ اور اگر گواہ کوئی مردوانا تھا تو بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ خارجی طریقہ سے حقیقت حال پر مطلع ہو چکا تھا۔ مگر اُس نے نہایت دانائی سے بچو پراپس شہادت دی جو دفعۃً کسی کی جانبداری پر بھی محمول نہ ہو اور آخر کار یوسف کی برتہ ثابت کرے جو برابر اظہار واقعہ کا اُس نے اختیار کیا وہ غیر جانبداروں کے نزدیک نہایت معقول تھا کیونکہ اگر عورت کے دعوے کے موافق یوسف نے (معاذ اللہ) اُسکی طرف اقرار کیا تو اُن کا چہرہ عورت کی طرف ہو گا تو ظاہر ہے کہ کٹھنکاش میں کڑھ بھی سامنے سے پھٹے ہو گا اور یوسف کا کٹھنکاش ہے کہ عورت مجھ کو اپنی طرف بلاتی تھی، میں دروازہ کی طرف بھاگا، اُس نے پڑنے کے لئے میرا تعاقب کیا تو کھلی ہوئی بات، کڑھ نہ پیچھے سے پھٹا ہو گا کیونکہ اس صورت میں یوسف اُسکی طرف متوجہ نہیں تھے بلکہ اُدھر سے پیچھے بھاگ رہے تھے۔ بہر حال جب دیکھا گیا کہ کڑھ آگے سے نہیں پیچھے سے پھٹا ہے۔ تو عجب نہ سمجھ لیا کہ یہ سب عورت کا کڑھ فریب ہے، یوسف قصور وار نہیں۔ چنانچہ اُس نے صاف کہہ دیا کہ زلیخا کی بڑھریا کا یونانی اسی قسم کی ہجو جو عموماً عورتیں کیا کرتی ہیں اُس نے یوسف سے استدعا کی کہ جو ہونا تھا ہو چکا آئینہ اس کا ذکر مت کرو کہ سخت رسوائی اور بدنامی کا موجب ہے۔ اور عورت کو کھانا یوسف سے یا خدا سے اپنے قصور کی معافی مانگ، لیقیناً قصور تیرا ہی تھا۔

فلت یعنی شدہ شدہ شہر کی عورتوں نے کہا شروع کیا کہ عزیز کی عورت اپنے نوجوان غلام پر مضنون ہو گئی۔ چاہتی ہے کہ اُس کے نفس کو بے قابو کر دے۔ غلام کی محبت اُس کے دل کی تیس بیویوں سے بڑھ چکی ہے۔ حالانکہ ایسے حذر عمدہ دار کی بیوی کے لئے سخت شرمناک بات ہے کہ وہ ایک غلام پر کرنے لگے۔ ہمارے نزدیک اس معاملہ میں وہ علانیہ غلطی پر ہے۔ عورتوں کی گفتگو کو مکر (فریب) اس لئے کہا کہ کاروں کی طرح چھپ چھپ کر یہ باتیں کرتی تھیں۔ اور زلیخا پر طعن کر کے کو باہنی یا رسائی کا اظہار مقصود تھا۔ حالانکہ یوسف کے بیٹھال حسن و جمال کا شہرہ جس عورت کے کان میں پڑتا تھا، اُس کی دید کا اشتیاق دل میں چمکیا لینے لگتا تھا۔ کچھ بعید نہیں کہ زلیخا پر طعن و تشنیع اور کتہہ چینی کرنا ایہوں کے دلوں میں یہ بھی غرض پوشیدہ ہو کہ زلیخا کو عفتہ والا کسی ایسی حرکت پر آمادہ کر دیں جو یوسف کے دیدار کا سبب بن جائے۔ یا زلیخا کے دل میں اُس کی نفرت بٹھا کر اپنی طرف مائل کرنے کا موقع نکالیں اور یہ بھی ممکن ہے کہ زلیخا نے بعض عورتوں کو اس معاملہ میں اپنا راز دار بنا لیا ہو۔ اُس نے رازداری کی جگہ پردہ دری اور خوردہ گیری شروع کر دی بہر حال اُن کی گفتگو کو لفظ "مکر" سے ادا کرنے میں یہ سب احتمالات ہیں۔

بقیہ فوائد صفحہ ۳۱۔ کیونکہ جس نے خدا کی پناہ لی اُس پر کس کا وار چل سکتا ہے؟
فلت یعنی خدا کی پناہ میں ایسی فوج حرکت کیسے کر سکتا ہوں؟ علاوہ بریں "عزیز" میرا مرنے ہے جس نے مجھے ایسی عزت و راحت سے رکھا، کیا میں اپنے حق کے ناموس پر حملہ کروں؟ ایسی جس گشتی اور بے انصافی کرینے کے کبھی سہلائی اور کامیابی کا شہ نہ نہیں دیکھ سکتے۔ نیز حسب ظاہر مرنے کا ہم کو اس قدر پاس ہے تو سمجھ لو کہ اُس پروردگار کا جتنی سے نہیں کس قدر شرمناک اور جیا کرنا چاہیے جس نے محض اپنے فضل سے ہماری تربیت فرمائی اور اپنے بندوں کو ہماری خدمت و راحت رسائی کے لئے کھڑا کر دیا۔ (تنبیہ) بعض مفسرین نے "انہما کربی" کی ضمیمہ اللہ تعالیٰ کی طرف راجح کی ہے۔

فلت یعنی عورت نے بھانسنے کی فکر کی اور اُس نے فکر کی کہ عورت کا داؤ چلنے زیادہ۔ اگر اپنے رب کی محبت و قدرت کا معاشرہ نہ کرتا تو ثابت قدم رہنا مشکل تھا۔ بعض مفسرین نے "وہوہہ بہا" کو "وَقَدْ هَمَّتْ بِه" سے علیحدہ کر کے "لَوْلَا اَنْ لَا يُؤْفَكَ" کے متعلق کیا ہے۔ "جیسے" "اِنْ كَادَتْ لَتُبْدِي بِه لَوْلَا اَنْ يُؤْفَكَ عَلٰی بَلَدِهَا" کی ترکیب ہے۔ اس وقت مقصود یوسف کے حق میں "ہم" کا ثابت کرنا نہیں، بلکہ نفی کرنا ہے۔ ترجمہ یوں ہو گا۔ کہ عورت نے یوسف کا ارادہ کیا اور یوسف بھی عورت کا ارادہ کرنا اگر اپنے پروردگار کی قدرت و محبت نہ دیکھ لیتا۔ بعض نے "وہوہہ بہا" میں لفظ "ہوہہ" کو کہ معنی میلان و رغبت کے لیا ہے۔ یعنی یوسف کے دل میں کچھ رغبت و میلان بے اختیار پیدا ہوا۔ جیسے روزہ دار کو گرمی میں ٹھنڈے پانی کی طرف طبعاً رغبت ہوتی ہے لیکن روزہ پینے کا ارادہ کرتا ہے نہ بے اختیار رغبت کچھ مضر ہے۔ بلکہ باوجود رغبت طبعی کے اُس سے قطعاً محترم تر رہنا مزید اجر و ثواب کا موجب ہے۔ اسی طرح سمجھ لو کہ ایسے اسباب و دواعی قویہ کی موجودگی سے طبع بشری کے موافق بلا اختیار ارادہ یوسف علیہ السلام کے دل میں قوی ہو گیا کیونکہ میلان کا پایا جانا محبت کے سنائی ہے، اُن کے مرتبہ کو گھٹانا ہے۔ بلکہ صحیح مسلم ابوہریرہ کی حدیث ہے کہ اگر بندہ کا میلان کسی برائی کی طرف ہو لیکن اُس پر عمل نہ کیا تو اُس کے فرد حسنات میں ایک نیکی لکھی جاتی ہے۔ خدا فرماتا ہے کہ اُس نے (باوجود رغبت و میلان) میرے خوف کے اُس برائی کو ہاتھ نہ لگایا۔ بہر حال باوجود اشتراک لفظی کے زلیخا کے "ہم" اور یوسف کے "ہم" میں زمین آسمان کا تفاوت ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے دونوں کے "ہم" کو ایک ہی لفظ میں جمع نہیں کیا اور زلیخا کے "ہم" کی طرح یوسف کے "ہم" پر "لام" اور "قد" داخل کیا گیا۔ بلکہ سیاق و سباق میں بہت سی دلائل یوسف علیہ السلام کی طہارت و نزاہت پر قائم فرمائیں جو جو کرنے والوں پر پوشیدہ نہیں تفصیل "روح المعانی" اور "کبیر" وغیرہ میں موجود ہے۔

فلت "بڑیاں" دلیل محبت کو کہتے ہیں یعنی اگر یوسف علیہ السلام اُس وقت اپنے رب کی دلیل نہ دیکھتے تو قلب میلان پر چل پڑتے دلیل کیا تھی؟ زلیخا کی حرمت و شناعیت کا وہ عین المؤمن جو حق تعالیٰ نے اُن کو عطا فرمایا۔ یا وہ یہ دلیل جو خود انہوں نے زلیخا کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ نے اَحْسَن مَثْوٰی اِنْتَا لَا يَفْلَحُ الظَّالِمُوْنَ، کہہ کر پیش کی بعض کہتے ہیں کہ خدا کی قدرت سے اس وقت حضرت یعقوب علیہ السلام نظر آئے کہ انھیں واپس لوٹنے میں دہانے سامنے کھڑے ہیں بعض نے کہا کہ کوئی غیبی تحریر نظر پڑی جس میں اس فعل سے روکا گیا تھا۔ واللہ اعلم۔
فوائد صفحہ ۳۱۵۔ فلت یعنی یہ بڑیاں دکھانا اور ایسی طرح ثابت قدم رکھنا اس لئے تھا کہ یوسف ہمارے برگزیدہ بندوں میں ہیں۔ لہذا کوئی چھوٹی بڑی برائی خواہ ارادہ کے درج میں ہو یا عمل کے، اُن تک نہ پہنچ سکے۔

فلت آگے یوسف تھے کہ جلدی دروازہ کھول کر نکل جائیں۔ اور پیچھے زلیخا انہیں روکنے کے لئے تماقب کر رہی تھیں۔ اتفاقاً یوسف کے قبض کا بچھلا حصہ زلیخا کے ہاتھ میں چلا گیا۔

فل یعنی دعوت کر کے اُن عورتوں کو بلوایا جیسا اور کھانے پینے کی ایک مجلس ترتیب دی جس میں بعض چیزیں چاقو سے تراش کر کھانے کی تھیں۔ چنانچہ کھانے اور میوے وغیرہ اُن کے سامنے چُن کر ہر ایک عورت کے ہاتھ میں ایک چاقو دیدیا۔ تاہم اُن کے قابل چیزوں کے کھانے میں کسی کو کلفت انتظار اٹھانا نہ پڑے۔ یہ سب سامان درمست کر کے اُس نے حضرت یوسف علیہ السلام کو جو کہیں قریب ہی موجود تھے آواز دی کہ ادھر چل آئے۔ لیکن اُنھیں کبھی سی کو نہ گئی تمام عورتیں یوسف کے حُسن و جمال کا دلفراہ مشاہدہ کرنے سے ہوش و حواس کھو بیٹھیں۔ اور ہر دوشی کے عالم میں پتھروں سے پھلوں کی جگہ ہاتھ کاٹ لئے۔ گو با قدرت نے یہ ایک مستقل ذیل یوسف علیہ السلام کی نزاہت و صداقت پر قائم فرمادی کہ جس کے جمال بیشمال کی ذرا سی جھلکنے دیکھنے والی عورتوں کے حواس گم کر دیے۔ بجا ایک یوسف نے اُنھیں اٹھا کر بھی اُن کے حُسن و خوبی کی طرف نہ دیکھا تو یقیناً واقعہ یوں ہی ہوا ہوگا کہ زلیخا اُس کے جمال ہوشیار کو دیکھ کر ہوش و خرد کھو بیٹھی۔ اور وہ معصوم فرشتہ کی طرح اپنا دامنِ عنفت بچانا ہوا صاف نکل گیا۔

فل یعنی حُسن و جمال اور نورانی صورت کے اعتبار سے فرشتہ معلوم ہوتا ہے کسی نے خوب کہا ہے۔

قَوْمٌ إِذَا قُوْبُلُوْهُمُ الْكَانُوْا كَلَاكِيْمَةً حُسْنًا اِنْ قُوْبُلُوْهُمُ الْكَانُوْا اَعْفَا رِيْتًا
 یا حیا و عنفت اور پاک راہی جو چہرہ اور چہال ڈھال سے ٹپک رہی تھی اُسے دیکھ کر کہا کہ بے آدمی نہیں کوئی معصوم فرشتہ معلوم ہوتا ہے۔
 فل اس زلیخا کو موقع ملا کہ عورتوں کے طعن و تشنیع کا پتہ اُن ہی کی طرف لوٹا دے۔ گویا اُس وقت قَدْ لَجِنَا الَّذِي لَعْنَتِيْ فِيْهِ طَا كَرُوْهُ
 اس شعر کا خلاصہ ادا کر رہی تھی۔

ابن سہت کہوں خوردہ دل پر بوجہ اسبم اللہ کتاب نظر مست کے را
 فل مجمع کارنگ دیکھ کر زلیخا باطل ہی بھل پڑی اور واقعہ کا صاف صاف اظہار کر دیا کہ بیشک میں نے اُن کا دل لینا چاہا تھا، مگر اس بندۂ خدا نے ایسا مضبوط پتھار سے رکھا کہ کسی طرح نہ دیا۔ یہ بخدا تعالیٰ نے شہر کی عورتوں کے مجمع میں حضرت یوسف علیہ السلام کی کمال عصمت و عنفت اور غایت نزاہت و طہارت کا اقبالی ثبوت پیش کر دیا زلیخا کا حال اس وقت وہی تھا جو کسی نے کہا ہے۔

اَلتَّحَفَ مَا حَسَبَتْ بِكَ الْاَشْرَاقُ وَالشَّهْمُ هَوَاكُ فَلَكَتَا اَعْتَا قَا
 وہ زلیخا کی اس گفتگو میں کچھ تو عورتوں پر لہنی معذوری اور ناروازی کا اظہار تھا، تا اُن کی ہمدردی حاصل کر سکے۔ اور کچھ یوسف علیہ السلام کو جھکمانہ دھکیوں سے مرعوب کرنا تھا کہ وہ خوفزدہ ہو کر آئے وہ اُس کی مطلب برآری پر آمادہ ہو جائیں۔ حالانکہ

عفتا شکار کس رہ شود دام با رہیں کا بچا ہمیشہ با بدست دما را
 فل معلوم ہوتا ہے کہ زلیخا کا باوسارہ غصہ اور غلغلہ انداز بیان اس کی ہنجسوں پر لڑ گیا یا پہلے ہی کو کچھ ملی بھگت ہوگی، بہر حال لکھا ہے کہ اب عورتوں نے یوسف کو بھگانا شروع کیا کہ تم کو اپنی حسد اور ستیہ کا کہنا ماننا چاہئے۔ آخر اس غریب پر اتنا ظلم کیوں کرتے ہو، پھر یہ بھی سوچ لو کہ نافرمانی کا نتیجہ کیا ہوگا خواہ عہدیت سر پر لینے سے کیا فائدہ۔ کہتے ہیں کہ قطارِ زبان سے وہ زلیخا کی سفارش کر رہی تھیں مگر

دل ہر ایک کا یوسف کو اپنی طرف کھینچنا چاہتا تھا۔ یوسف نے جب دیکھا کہ یہ عورت بے طرح پیچھے پڑی ہے اور شیطان ہر طرف اپنا جال بچھانے لگا ہے تو نہایت عزم و استقلال اور تہیزانہ استقامت سے بارگاہِ احدیت میں درخواست کی کہ مجھے ان کے مکر و فریب سے بچائے اگر اس سلسلہ میں قید ہونا پڑے تو میں قید کو اتنا پسندیت پر ترجیح دیتا ہوں۔ اگر آپ میری دستگیری نہ فرمائیں گے تو ڈر ہے کہ بے عقل ہو کر اُن کی ابلہ فریبوں کی طرف نہ جھجک پڑوں۔ یہاں یوسف علیہ السلام

اَرْسَلْتُ اِلَيْهِنَّ وَاَعْتَدْتُ لِهِنَّ مِتْكَا وَاَتَتْ كُلُّ وَاِحِدَةٍ

بلوایا جیسا اُن کو اور تیار کی اُن کے واسطے ایک مجلس اور دی اُن کو ہر ایک کے

مِنْهِنَّ سَبْكِيْنَا وَاَقَالَتْ اَخْرَجْ عَلِيْهِنَّ فَلَمَّا رَاَتْ اَكْرَبْنَا
 ہاتھ میں ایک پتھری اور بولی یوسف نکل آئے اُن کے سامنے پھر جب دیکھا اُس کو شہزادہ نہیں

وَقَطَعْنَ اَيْدِيَهُنَّ وَقُلْنَ حَاشَ لِلّٰهِ مَا هَذَا بَشَرًا
 اور کاٹ ڈالے اپنے ہاتھ ط اور کہنے لگیں حاشا بئہ نہیں یہ شخص آدمی

اِنَّ هَذَا اِلَّا مَلَكٌ كَرِيْمٌ ۝۱۶۱ قَالَتْ قَدْ لَبِئْتُ الَّذِي لَسْتُ سَبِي
 یہ تو کوئی فرشتہ ہے بزرگ ط بولی یہ وہی ہے کہ معذرت دیا تھا تم نے مجھ کو

فِيْهِ ط وَقَدْ رَاوْ دَتْهُ عَنْ نَفْسِهٖ فَاَسْتَعْصَمَ وَلٰكِنْ لَّمْ
 اُسکے واسطے اور میں نے لینا چاہا تھا اُس سے اس کا جی پھر اُس نے پتھار لکھا فل اور بیشک اگر

يَفْعَلُ مَا اَمْرُهٗ لَيُسْجَنَنَّ وَلَيَكُوْنًا مِّنَ الضَّعِيْفِيْنَ ۝۱۶۲
 نہ کرے گا جو میں اُس کو سستی ہوں تو قید میں پڑے گا اور ہوگا بے عورت ط یوسف بولا

رَبِّ السَّجْنِ اَحَبُّ اِلَيَّ مِمَّا يَدْعُوْنِيْ اِلَيْهٖ وَاَلَا تَصْرَفُ عَنِّي
 لے رہ مجھ کو قید بند ہے اُس بات سے جس کی طرف مجھ کو بلاتی ہیں اور اگر تو نہ دفع کرے گا مجھ سے

كَيْدِهِنَّ اَصْبُ اِلَيْهِنَّ وَاَكُنُّ مِّنَ الْجَاهِلِيْنَ ۝۱۶۳ فَاَسْتَجَابَ لَهٗ
 اُن کا فریب تو مائل ہو جاوے گا اُن کی طرف اور ہو جاوے گا بے عقل فل سوتبول کر لی اگلی دعا

رَبُّهٗ فَصَرَفَ عَنْهٗ كَيْدِهِنَّ اِنَّهٗ هُوَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ ۝۱۶۴ ثُمَّ
 اُسکے رب نے پھر دفع کیا اُس سے اُن کا فریب ک البتہ وہی ہے سننے والا خبردار ط پھر

بَدَّ اَلْهَمُّ مِّنْ بَعْدِ مَا رَاوْا الْاٰيٰتِ لَيُسْجَنَنَّ حَتّٰى حِيْنَ ۝۱۶۵
 یوں سمجھیں آپ لوگوں کی اُن نشانیوں کے دیکھنے پر کہ قید رکھیں اُس کو ایک مدت ط

وَدَخَلَ مَعَهٗ السَّجْنَ فَتَيْنٌ قَالَا اِحْدَاهُمَا اِنِّيْ اَرْنِيْ اَعْصُرَ
 اور داخل ہوئے قید خانہ میں اُس کے ساتھ دو جوان کہنے لگا اُن میں سے ایک میں دیکھتا ہوں کہ میں نے تمہارا

اور داخل ہوئے قید خانہ میں اُس کے ساتھ دو جوان کہنے لگا اُن میں سے ایک میں دیکھتا ہوں کہ میں نے تمہارا

کی زبانی یہ جتلا دیا کہ انبیاء کی عصمت بھی حق تعالیٰ کی دستگیری سے ہے اور یہ کہ وہ ایسی عصمت پر مغرور نہیں ہوتے۔ بلکہ عصمت کا جو منشا رہے (حفاظت و صیانت الہی) اسی پر نظر رکھتے ہیں۔
 و یعنی سب کی دعائیں سناؤ اور شہر رکھتا ہے۔ حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ اپنے مانگے سے قید میں پڑے لیکن اللہ تعالیٰ نے اتنا ہی قبول فرمایا کہ اُن کا فریب دفع کر دیا، باقی قید ہونا تھا تمت میں آدمی کو چاہئے کہ کبھی اپنے حق میں بُرائی نہ مانگے، پوری بھلائی مانگے کہ ہوگا وہی جو قیمت میں ہے" ترجمہ میں ہے کہ ایک شخص کو حضور نے یہ دعا مانگنے سنا "اَللّٰهُمَّ اِنِّيْ اَسْأَلُكَ الصَّبْرَ" (اے اللہ میں تجھ سے صبر مانگتا ہوں)۔ آپ نے فرمایا "سَأَلْتُ اللّٰهَ اَلْبَلَاءَ فَانْتَعَلْنَا اَلْبَلَاءَ" (تو نے اللہ سے بلا طلب کی کہ نہ کہ صبر تو بلا پر ہوگا۔ اب تو اُس سے عافیت مانگا)۔
 و یعنی ادا ہو کر حضرت یوسف کی برارت و نزاہت کے بہت سے نشان دیکھ چکے تھے پھر بھی اُنکی مصلحت یہ ہوئی کہ یوسف کو ایک مدت تک قید میں رکھا جائے۔ تا کہ عام لوگ سمجھیں کہ قصور یوسف ہی کا تھا، عورت بیچارہی مغت میں بدنام ہوئی۔ گویا عورت نے قید کی جو دھکی دی تھی اُسے پورا کر کے چھوڑا۔ اُن لوگوں کی غرض تو یہ ہوئی کہ عورت سے یہ بدنامی زائل ہو، نیز ایک مدت تک یوسف اُس کی نظر سے دور رہیں، اور عورت کا مطلب یہ ہوگا کہ شاید قید کی سختی اُن کا یوسف کچھ نرم پڑ جائیں۔ اس طرح اپنا مطلب نکال سکوں۔

فل یعنی خواب کی تعبیر اور اُس کے ذریعے سے آپ کی قدر و منزلت معلوم ہو۔ **فل** یوسف علیہ السلام نے تعبیر بتلانے میں دیر نہ کی نہ کوئی شرط لگائی، نہ اس شخص کو شرمندہ کیا کہ تجھ کو اتنی مدت کے بعد میرا خیال آیا۔ اس سے انبیاء علیہم السلام کے اخلاق و مروت کا اندازہ ہوتا ہے۔ پھر وہ صرف خواب کی تعبیر مانگتا تھا۔ آپ نے تین چیزیں عطا فرمائیں تعبیر تدریجاً تبشیر، آپ کے کلام کا حاصل یہ تھا کہ سات مہینے کا ہیں اور سات ہری بالیں سات برس ہیں۔ جن میں متواتر خوشحالی رہے گی، پھینٹوں میں خوب پیداوار ہوگی، حیوانات و نباتات خوب بڑھیں گے۔ اس کے بعد سات سال قحط ہوگا جس میں سارا بچھلا اندوختہ کھا کر ختم کر ڈالو گے۔ صرف آئندہ تخم ریزی کے لئے کچھ تھوڑا سا باقی رہ جائیگا۔ یہ سات سال وہلی گائیں اور دو کھسی بالیں ہیں جو کوئی گائیوں اور ہری بالوں کو ختم کر دیں۔ تعبیر بتلانے کے دوران میں حضرت یوسف نے ازراہ شفقت و مہمندی خلافت ایک تدریجی تلقین فرمادی کہ اقل سات سال میں جو پیداوار ہو اُسے بڑی حفاظت سے رکھو اور کفایت شماری سے اٹھاؤ۔ کھانے کے لئے جس قدر غلہ کی ضرورت ہو اُسے الگ کر لو اور تھوڑا تھوڑا احتیاط سے کھاؤ۔ باقی غلہ بالوں میں رہنے دو تا اس طرح کیڑے وغیرہ سے محفوظ رہ سکے۔ اور سات سال کی پُریدا

يٰسَيِّدِ لَعَلِّيْ اَرْجِعُ اِلَى النَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَعْلَمُوْنَ ﴿۳۱﴾ قَالَ

سُوْحَي تَاكْرَعُ جَاوِزٍ مِّنْ لُّوْغُوْنَ كَيْفَ يَسْأَلُ شَايِدًا اَنْ كُوْمَلُوْمٌ هُوَ فِى كَمَا

تَزْرَعُوْنَ سَبْعَ سِنِيْنَ دَابًّا فَمَا حَصَدْتُمْ فَذَرُوْهُ فِى سُنْبُلِهِ

تَم كَهَيِّتٍ كُرُوْغٍ سَاتِ بَرَسٍ جَمْرٍ كَر سُوْجُوْ كَا لُوْ اُسُ كُوْجُوْرُوْ اُسُ كِى بَالِيْنَ

اَلْاَقْلِيْلَا مِمَّا تَاْكُلُوْنَ ﴿۳۲﴾ ثُمَّ يٰاَيُّ مَنِ بَعْدَ ذٰلِكَ سَبْعَ شِدَادٍ

مَكْرَتُوْرَا سَا جُوْم كَهَاؤُ پَهْرَ اَيْتِيْگَ اُسُ كَ بَعْدُ سَاتِ بَرَسِ سَخِيْ كَ

يٰاَكْلُنَ مَا قَدَّمْتُمْ لَهُنَّ اَلْاَقْلِيْلَا مِمَّا تَحْضُوْنَ ﴿۳۳﴾ ثُمَّ يٰاَيُّ

كَهَا جَايْتِيْگَ جُوْر كَهَا تَم نَ اُنْ كَ وَاَسَطُ مَكْرَتُوْرَا سَا جُو رُوْك كَهُوْگَ بِنَ كِيُوْرَا سَطُ پَهْرَ اَتَے كَا

مَنِ بَعْدَ ذٰلِكَ عَامٌ فِىْهِ يَغٰثُ النَّاسُ وَفِيْهِ يَعْصِرُوْنَ ﴿۳۴﴾ وَقَالَ

اِسُ كَ بِيْجِيْے اِيْكُ بَرَسِ اُسُ مِيْن مِيْن بَرَسَے كَا لُوْگُوْ پَر اور اِس مِيْن رَس پُوْرِيْگَ وَا كَمَا

اَلْمَلِكُ اِنْتُوْنِيْ بِهٖ فَلَئِمَّا جَاءَهُ الرَّسُوْلُ قَالَ اَرْجِعْ اِلَى رَبِّكَ

بَادِشَاہ نَے اُوْ اُسُ كُوْرِيْ رِيْ اِس، پَهْر جَب بِنِيْچَا اُسُ كَ پَاس بِيْجَا ہُوَا اَدِي كَمَا لُوْٹ جَا پِنَے فَا تَدَاے كَ پَاس

فَسْأَلُهُ مَا بَالُ النَّسُوَةِ الَّتِي قَطَعْنَ اَيْدِيَهُنَّ اِنْ رَبِّيْ يَكْفِيْهِنَّ

اور پُوچھ اُسُ كُو كِيَا حَقِيْقَتَے ہِے اُنْ عُوْرُوْ كِي جِنُوْ نَے كَا تَے تَے ہَا تھ پِنَے وَا مِيْرَابِ تُوْ اُنْ كَا فَرِيْب

عَلَيْهِنَّ ﴿۳۵﴾ قَالَ مَا خَطْبُكُمْ اِذْ رَاوْدَتْكُمْ يُوْسُفُ عَنْ نَفْسِهٖ قُلْنَ

سَب جَانَا ہُوْرَا كَمَا بَادِشَاہ نَے عُوْرُوْ كُو كِيَا حَقِيْقَتَے تَے تَمَا رِي جَب تَم نَ پَسَلَا يُوْسُفُ كُو اُنْ كَ حَقَاظَتِے ہُو اُوْسِ

حَاشَ لِلّٰهِ مَا عَلِمْنَا عَلَيْهِ مِنْ سُوْءٍ قَالَتْ اَمْرَاتُ الْعَزِيْزِ اِنَّ

حَاشَا لَللّٰہِ ہَم كُو مَعْلُوْم نِيْسِ اُسُ پَر كُچھ بَرَا نِي، لُوْلِي عُوْرَتِے عَزِيْزِ كِي اَب

حَصَّصَ الْحَقُّ اَنَا وَاوْدَتْهُ عَنْ نَفْسِهٖ وَاِنَّهٗ لَمِنَ الصّٰدِقِيْنَ ﴿۳۶﴾

كَهَل گئی سچِيْ بَات مِيْن نَے پَسَلَا تَمَا اُسُ كُو اُسُ كَ جَب سے اور وہ سچَا ہے وَا

ذٰلِكَ لِيَعْلَمَ اَنِّيْ لَمْ اَخْنُ بِالْغَيْبِ وَاَنَّ اللّٰهَ لَا يَهْدِيْ كَيْدَ الْخٰلِثِيْنَ ﴿۳۷﴾

يُوْسُفُ نَے كَمَا يَرِے مَوَا سَطُ كَ عَزِيْزِ مَعْلُوْم كَرِيُوے كِيْسِ نَے اُنْ كِي چُوْرِيْ مِيْن كِي چُھِيْ كُو اور يَكْرَ اَللّٰہِ نِيْسِ جَمَا فَرِيْب دَعَا بَا زُوْ كَا وَا

مَنْذَل ۳

کرتا نہیں فوراً ساتھ میں (میتا) محققین کہتے ہیں کہ اس میں حضرت یوسف کے صبر و تحمل کی تعریف اور لطیف رنگ میں اپنی عبودیت کا ملکہ کا اظہار ہے۔ ہم نے اس شخص کی تفصیل شرح صحیح مسلم میں کی ہے۔ یہاں اختصاری وجہ سے زیادہ نہیں لکھ سکتے۔ **فل** حضرت یوسف نے "سب کا فریب"، فرمایا، اس واسطے کہ ایک کا فریب تھا اور سب اس کی مدد گاہ تھیں اور صل فریب والی کا نام شاید حق پورس کی وجہ سے نہیں لیا۔ حیار کی وجہ سے گول مول فرمایا کیونکہ جانتے تھے کہ اصل حقیقت آخر کھل کر رہے گی۔ کذافی الموع۔ **وہ** بادشاہ نے دریافت کرنے کا ایسا عنوان اختیار کیا کہ وہ پہلے سے خیر رکھتا ہے تا یہ دیکھ کر انہیں جھوٹ بولنے کی ہمت نہ ہو۔ نیز یوسف علیہ السلام کی استقامت و صبر کا اثر پڑا ہوگا کہ بدون اظہار برامت کے جیل سے نکلنا گوارا نہیں کرتے اور "اِنْ رَبِّيْ يَكْفِيْهِنَّ عَلَيْنَا" کہہ کر اُن کے کہنے کا اظہار فرما رہے ہیں۔ اُدھر سناٹی وغیرہ نے واقعات سنائے ہوئے اُن سے بھی یوسف کی نزاہت اور عورتوں کے مکائد کی تیسری ملی ہوئی۔ **فل** سب عورتوں کی تشفقہ شہادت کے بعد خود زانچا نے بھی صاف اقرار کر لیا کہ قصور میرا ہے۔ یوسف بالکل سچے ہیں۔ بیشک میں نے اُن کو اپنی جانب مائل کرنا چاہا تھا لیکن وہ ایسے کاہے کہ تھے کہ میرے داؤ میں آجاتے۔ **وَا** یعنی اتنی تحقیق و تفتیش اس لئے کرتی کہ تین بارہ عصمت و دیانت بالکل آشکارا ہو جائے اور لوگ معلوم کر لیں کہ خاتون اور دو نابازوں کا فریب اللہ چلنے نہیں دیتا۔ چنانچہ عورتوں کا فریب نہ چلا۔ آخر حق حق ہو کر رہا۔

بچودہ سال تک کام آئے۔ ایسا نہ کرو گے تو قحط کا مقابلہ کرنا دشوار ہوگا۔ یہ تعبیر فخر بتلانے کے بعد انہیں اشارت سنانی جو غالباً آپ کو وحی سے معلوم ہوئی ہوگی یعنی سات سال قحط رہنے کے بعد جو سال آئے گا اس میں حق تعالیٰ کی طرف سے فریاد رسی ہوگی اور خوب مینبر سے گا۔ کھیتی باڑی، پھل میوے نہایت فراط سے پیدا ہو گے، جانوروں کے قطن، دودھ سے بھر جائینگے۔ انگوٹھیہ پھرنے کے قابل چیزوں سے لوگ شراب کشید کرینگے۔ یہ آخری بات سات سال کے حسب حال فرمائی کیونکہ وہ یہی کام کرتا تھا۔

فل بادشاہ کچھ تو پہلے ہی سناٹی کے تذکرے سے حضرت یوسف کا معتقد ہو گیا تھا۔ اب جو ایسی موزوں دلنشین تعبیر اور رعایا کی پھری کی تدریسی تُو اُن کے علم و فضل، عقل و دانش اور حسن اخلاق کا سکہ اُس کے دل پر بیٹھ گیا فوراً حکم دیا کہ ایسے شخص کو میرے پاس لاؤ، تا اُس کی زیارت سے بہرہ اندوز ہوں اور اُس کے مرتبہ اور قابلیت کے موافق عہت کروں۔ قاصد پیام شامی نے کہ حضرت یوسف علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا۔ مگر یوسف کی نظر میں اپنی ذہنی و اخلاقی پوزیشن کی برتری اور صفائی اعلیٰ سے اعلیٰ ذہنی عزت و جاہت سے زیادہ ہم تھی۔ آپ جانتے تھے کہ پیغمبر خدا کی نسبت لوگوں کی ادنیٰ بدمعاشی بھی بدایت و ارشاد کے کام میں بڑی بھاری رکاوٹ سے لگے آج میں بادشاہی فرمان کے موافق چپ چاپ بے قید خانہ سے نکل گیا اور جس چھوٹی تہمت کے سلسلہ میں سالہا سال قید و بند کی مصائب اٹھائیں اُس کا قطعی طور پر استیصال نہ ہو اور بہت ممکن ہے کہ بہت ناواقف لوگ میری عصمت کے متعلق تردد اور شبہ میں پڑے رہ جائیں اور حاسدین کچھ زمانہ کے بعد ان ہی بے اصل اثرات سے فائدہ اٹھا کر کوئی اور منصوبہ میرے خلاف کھڑا کریں۔ ان مصالحوں پر نظر کرتے ہوئے آپ نے حکم شامی کے اقتعال میں جلدی نہ کی بلکہ نہایت صبر و استقلال کا مظاہرہ کرتے ہوئے قاصد کو کہا کہ تو اپنے مالک (بادشاہ) سے واپس جا کر فریاد کر کہ تجھ کو اُن عورتوں کے قصص کی کچھ حقیقت معلوم ہے جنہوں نے بیعت کے موقع پر اپنے ہاتھ کاٹ لئے تھے۔ حضرت یوسف کو اُن عورتوں کے ناموں کی تفصیل کہاں معلوم ہوگی۔ یہ خیال کیا ہوگا کہ ایسا واقعہ ضرور

عام شہرت حاصل کر چکا ہے۔ اس لئے واقعہ کے ایک ممتاز جزوہ (ما تھ کاٹنے) کو ظاہر کر کے بادشاہ کو توجہ دلانی کہ اس مشہور و معروف قصص کی تفتیش و تحقیق کرے۔ غالباً اب وہ عورتیں بتلا دیں گی کہ یوسف کی سی ہے نبی کریم صلعم نے صحیحین کی حدیث میں حضرت یوسف کے کمال صبر و تحمل کی اس طرح داد دی ہے۔ "وَلَوْلَيْدَتْ فِى التَّجْوِيْ مَّا كَيْدَتْ يُوْسُفُ لَآ جَبَّتِ الدُّلٰى" (اگر میں اتنی مدت قید میں رہتا جتنا یوسف رہے تو بولنے والے کی آجات۔